RATNAGIRI DISTRICT 91 Poisonous Nungaurs coerulus.-This common

Document Sample
RATNAGIRI DISTRICT 91 Poisonous Nungaurs coerulus.-This common Powered By Docstoc



   Nungaurs coerulus.-This common krait which is locally known as " Manyar” is met with at the bottom of the foot-
hills. In this region this snake does not grow more than about three feet. It is. steel blue with white double cross bars over
the body. It is a very poisonous snake and the venom is neurotoxic.       .

  Callophis mellenurus.-This may be found in the areas adjoining Goa and Karwar. It is light brown with deep brown
scales and light longitudinal lines allover the body.

  Naja naja.-Cobras are common all over the district. Both the binocellate and no mark varieties are seen in this district.
Brownish and blackish varieties are found allover the district. This snake can never be mistaken. It is worshipped
because of its frightful colouration and the hood as well as the poison. It is quite a deadly snake and the poison is

                                                     Family: Viperidae.

  Vipera russelli.- This snake is locally called" Ghonas " or " Kandar". It is a brown snake having three rows of deep
brown white ringed marks on the dorsal side. It hisses loudly and its sound could be heard from a very long distance. The
poison of this snake is vasotoxic and the bite is pretty painful.

   Echis carinatus.-It is locally called" Phoorsa". Ratnagiri district and particularly Deogad taluka is the reservoir of
these small snakes. The maximum length encoul1tered in this area is 19". It is a brownish snake with diamond shaped
deep brown marks all over the body in different patterns. The head bears a whitish arrow mark. The scales beyond the
head and the side are serrate. It often sits forming the figure of '8’ and makes a sound by rubbing the scales. It grows to
about ten inches in length and often strikes while one is moving near about. The poison of this snake is vasotoxic.

   The maximum number of snake-bites in the district are due to this snake alone. The amount of poison given by this
snake at a bite is less than the lethal dose. The victim does not, therefore, die immediately but the symptoms go on
assuming a dangerous shape. In about three days the wound would grow to an unusual shape and the person may start
bleeding from all over the body. The death is not due exactly to the poisoning but to the secondary symptoms which
develop later on. In Deogad taluka this snake is frequently found all over the area under stones and in the hedges which
are made up of stones. It feeds on small lizards, scorpions and a majority of insects found nearby.
                                                                PART II

                                                     CHAPTER 2-HISTORY*

Proto History

   The antiquity of human life in South India goes back to about 3,00,000 years; but for quite a long time man lived at
what is known as the" old stone" (Paleolithic) stage, using only crude stone implements and able only to gather his food
as he found it, instead of growing it according to his needs, In India, it is exceedingly difficult to reconstruct the
Neolithic complex. But in spite of the rather wide gaps, spatial. and chronological, Gordon Childe has suggested that,
“Sialk B (graves in Iran) might be used to link with the west, with the Caucasus or Palestine, the celebrated Indian
dolmens; for these too may at least be entered through port-hole slabs." He adds “But they are concentrated in the south
of the Peninsula in areas not likely to be affected by landborne impulses from Iran, but exposed rather to maritime
influences. If their distribution does suggest inspiration from the west that must surely have come by seal." It is in
Maharashtra that the megalithic iron-age civilization must have clashed with the southward movement of the first Aryan
people to invade the Deccan2.


    Ratnagiri district forms part of the greater tract known as the Konkan. The tract is about 320 miles in length with a
varying breadth of thirty to sixty miles and an area of 5,020.9 square miles. It is composed of 15 talukas and mahals viz.
Mandangad, Dapoli, Khed, Chiplun, Guhagar, Sangameshwar, Ratnagiri, Rajapur, Devgad, Lanje, Malvan, Savantvadi,
Vengurle, Kudal and Kankavli. This part, in early times had been a thinly inhabited forest from which character it has,
till recently but partially emerged, "where beasts with man divided empire claimed3." Though this tract can scarcely be
called historically famous, its long coast-line and convenient Iharbours, together with its comparative nearness to the
Arabian coast, made it known to the earliest travellers, while the natural strength of the country and the character of its
inhabitants gave it in later days, great importance than its wealth or extent would have justified,


1 Nilkanta Sastri, A history of South India, 50-51, 53
2 Christopher von Furer-Haimendorf, "When, how and from where did the Dravidians come to India", India-Asian
  Culture, II No.3, Jan. 1954, pp. 238-247 (245).
3 Bhandarkar R. G. "Early history of the Deccan "-translated in Marathi by N. V. Bapat (1887), p. 4.
  Rev. A. Nairne, History of the Konkan (1894), xi.

  *The Chapter on History was contributed by Prof. M. S. Aga£kar, M.A., of R. R. College, Matunga, Bombay-19.


History Extent

   The word Konkan is of Indian origin and of considerable antiquity, though the meaning, as the name of a country is
not obvious and has never been sufficiently explained, even though various interpretations have been forwarded1. The
seven kingdoms of the Konkan of Hindu mythology are mentioned in a Hindu History of Kashmir, and are said to have
included nearly the whole of the west coast of India, of which. Ratnagiri district forms a part. But the district thus known
appears to have had very different limits at different periods.

   According to the Sanskrit writers, the Konkan stretched only from Devgad to Sadashivgad - a distance altogether of
only about 90 miles -; from Tapi to Devgad being Abhir or the country of the shepherds3. The Abhir country was further
divided into Barbara or Mahratta, from the Tapi to Bassein; Virat, from Bassein to Bankot and Kirat, from Bankot to
Devgad4. The earliest certain mention of the country now called Konkan is in the geography of Ptolemy about A. D. 150
and in the Greek work called “The Periplus of the Erythrren Sea", the authorship of which is uncertain and the date
variously calculated from A. D. 66 to A. D. 2405. Ptolemy divides Konkan into two provinces, Larika (Latdes) which is
identified with Gujarat and part of the North Konkan, and Ariaka which includes the rest of the Konkan incorporating the
Ratnagiri district6. Ferishta calls it Tal-ghat and Khafi Khan calls it Tal-Konkan7. Ariaka included “the land of the
pirates" and the pirates of Suvarnadurg are also mentioned by Strabo8. Ariaka territory ranged from Goa to Tapi,
obviously including the Ratnagiri district and was subject to Tagara9.

1. Nilkanta Sastri, A history of South India, 2, 45.
   Chitgupi, Western Chalukyas of Vatapi, 2, 5.
2. Rev. Nairne, Konkan, 1.
3. Walter Hamilton, Description of Hindostan (1820), II, 183.
   The map given by Dr. Mones in Kadamba-kula, p. 16 refers to Abhir and the other map on p. 193 calls Ratniigiri
   district as Kapardikadvipa.
4. J. Bird, the Political and Statistical History of Gujarat, p. 8 Bhandarkar, tran. Bapat, 99. (Tran. Persian of Ali
  Mohammad Khan) (1835).
5. Rev. Nairne, Konkan, 1.
6. Op. cit., 1; Bhandarkar (Bapat), 99.
7. J. Briggs, Ferishta, II, 338.
8    Rev. Nairne, Konkan, 1.
9 Tagara has been identified differently by different writers: Tagara hasbeen identified by Wilford with Devgiri or
Daulatbad;; Lassen and Yule place it doubtfully at Gulburga; Pandit Bhagvanlal, at Junnar; Grant Duff, near Bhir and
Bhandarkar maintains that Tagara was probably the centre of one of the earliest settlements in the "Dandakaraya” or
"Frontl of Dandka" as the Desh ot Maharashtra was called and suggests that it should be modem Darur or Dharur east of
Bhir and 70 miles off Palthan Nairne-Note pp. 16-17."


   This district was specially known as Tal-Konkan1 and the district contained several places of trade known to the early
European writers. The Vengurle rocks are mentioned as islands of the southern extremity of Ariaka and are called
Sesekrienai2. The name and position of Bagmandla may suggest the site of Maridagora, mentioned both by Ptolemy and
in the Periplus3. Bagmandla and Kolmandla are the remains of Mandal or Mandan, an old trading place of some
consequence. Barbosa (1514) has mentioned Mandabad whose position suggests identification with Bankot at the estuary
of the, Savitri river, where many ships, especially, from Malabar, came taking stuffs and leaving cocoanuts" areca-nuts, a
few spices, copper and quick-silver4. It seems possible that the Savitri is Ptolemy's Nan-guna which in his map enters the
Arabian sea within the, Ratnagiri limits5. Devgad is mentioned as Arum6 and Jaygad7 has been identified with Strabo's
(B. C. 54-A. D. 24) Sigardis and with Pliny's (A. D. 77) Sigris, on the Konkan coast, which was “one of chief ports of
Western India". Ptolemy's Turannosboas is Rajapur8 with Ptolemy's Melizeigeris, an island of the pirate coast and with
the Melizeigara of the Periplus, it seems better to refer these names to the island, Janjira and town, Meli or Melundi, now
known as Malvan9. Guhagar was known to the Portuguese as the Bay of Brahmans. It may perhaps be Ptolemy's
Aramagara or Bramagara10.

  Dabhol11 would seem to be a settlement of a very great age, though the site of Dabhol, a narrow strip of land between
the river and very high steep hills, is ill-suited for a 'large town. According to, a local saying Dabhol once bore the name
of Amravati or the abode of Gods. Beyond Mandabad, travelling along the coast towards India, is a right fair river, at the
mouth of which is a great town of Moors

1.       Grant Duff, History of the Mahrattas, (1863)J I, 5.
2.       Schoff, The Periplus of the Erythrrean Sea, 44, 202.
3.       Schoff, 43, 201; Bhandarkar, (Bapat), 92.
4.       Bhandarkar, (Bapat), 92; Born. Gaz. X, 319; Schoff, 201.
5.       Born. Gaz. X, 320.
6.       Schoff, 43, 201.
7.       Ibid., Melizeigara is placed at Jaygad by Mullar and McCrindle also Bhandarkar, (Bapat) 92.
8.       McCrindle puts it at the Modern MalvaJ). - Schoff, 43, 202, 258.
9.       Bhandarkar, (Bapat), 92; Nairne, Konkan-2.
10.      Bom. Gaz. X, 336.
11.      Palaepatmae of Ptolemy is identified as Dabhol-Schoff, 43, 210. This is disputed-Bhandarkar, (Bapat), 92,


and Heathen, pertaining to the kingdom of Daquem, named Dabutl. Within the mouth of the river there is a fortress with
artillery for its defence. It has a very good harbour, whither sail many ships of the Moors from diverse lands, to wit, from
Meca, Adem and Ormus (which bring hither many horses) and from Cambaya, Dio and Malabar, which constantly deal
here in goods of every kind,. with many very worthy merchants, of whom / some in this land are of great wealth, as well
Moors as Heathen. Hence they send inland great store of copper, also much quick-silver and vermilion dye; and from the
inland regions great store of cloth comes down the river and is laden on the ships, also much wheat, grains2 (probably
millet), chick-peas and sundry other sorts of pulse3. Great sums of money are gathered in here at the custom-house; the
dues are collected for the king by persons whom he entertains for that end. '
It is a fine and well-situated place; some of its houses are thatched with straw, and within on the river there are very fair
mosques on both banks, where there are many beautiful villages. The land is well-tilled, rich and fertile, with good
ploughing and breeding of cattle.

1 Dabul is the port properly called Dabhol, which is in the collectorate of Ratnagiri on the north bank of the estuary of
the Vasishthi River (also called the Afijanvel River from the small town of Anjanvel on the south bank). When Barbosa
wrote it was the capital of the part of the North Konkan which belonged to the"Adilshahi monarchy" (nominally under"
the Deccan kingdom", i.e. the Bahamani kings of Bidar). This province extended from the Savitri River (p. 164, n. 1) on
the north to the River Linua on the south (p. 182, n. I).

    Dabhol, although a place of some local importance; omitted in many modem maps, and as Yule pointed out (Hobson-
Jobson, S. V. Dabul), it was confounded in Arrowsmith's map of 1816 with Dapoli "twelve miles north and not seaport".
It is less excusable that in such a recent production as the Bombay Census Report of 1911 the map gives Dapoli but not

         It was a port of great antiquity, as has been with much probability identified with the Palaepatmae of the
Periplus and the Baltipatna of Ptolemy (Schoff's Periplus, p. 201; McCrindle's Ptolemy, p. 55). This name is supposed by
Nanda Lal Day to represent some such form as Paripatana, i.e., the port of Pari, (which is an ancient name of the West
Vindhya mountains). The modern name is connected probably with Dabhileshvara, a name of the god Shiva. The form
Dalbhesa is given in the Sangameshvar, Mahatmya quoted in V. N. Mandlik's article in Journal Bombay Br. R. A. S.,
1875, p. 100. From this form it would seem that the oldest form of the name was Dalabha, from which by metathesis
Dabhol is formed. It dates from the Chalukya period.

         Dabhol was found to be a flourishing port by the Portuguese, and is mentioned in the travels of Nikitin as a
place of great trade about 1475. Its trade with East Africa, Arabia and Persia is alluded to by Barbosa in many places, but
among the earlier Arab writers it had not the same fame as Chaul. Most travellers seem to have gone south to Goa or
Sindiipiir, and to have touched at no port between Goa and Chaul.

2     See p. 155, n. 4. If the word grain is read separately the meaning may be the great millet Holcus sorghum, see 64,
p. 155, n. 3.

3    Aligume stands here for the modem Portuguese legume, which denotes pulse of all kinds.


History Extent Dabhol

   The present name is said either to be a short form of Dabhilavati, a name given to it from. the still remaining temple of
Shiva, Dabhileshvar or to be a corrupt form of Dabhya, according to Puranas, a god-inhabited forest. Large remains,
several feet underground, seem to show that Dabhol was in very early times, a place of consequence. An underground
temple of Chandikadevi is said to have been of the same age as the Badami Rock-Temples (A.D. 550-587)1. Chiplun, the
home of the Konkanastha Brahmans, supplied with sixty ponds and sixty gardens by Parashuram, the reclaimer of
Konkan, has for long been a place of consequence2. C. Neibuher (1763) states that close to BaI.lkot, was a very large
rocktemple divided into 25 chambers3. Byzanteion was Vijaydurg4. The name of Betel River is merely a trade term given
by the Portuguese. From its position, however, it may without hesitation be identified with Vijaydurg (16° 23' N; 73° 20'
E), one of the best harbours on the west coast of India, which still gives shelter to large ships. It stands on the Vaghotan
river and has a strong fort.


   Vijaydurg is generally identified with the Byzanteion of Ptolemy and Periplus. Towards the end of the 17th century it
was the headquarters of the private chief Angre. It was taken by the English under Clive and Watson' in 1756.
Nitriasmentioned by Pliny as a chief station of the pirates, Rennell identifies with Nivti between Malvan and Vengurle5.
The river of Bamda, may with probability be identified with the estuary on which stands the modem town of Vengurle
(15° 52' N; 73° 38' E), still a considerable port with a population of 19,000 and trade in cocoanuts, coir,. molasses,
cashew, etc. It lies within the limits of the Ratnagiri District. Banda in some modem maps is shown a short distance
inland from Vengurle, and in Ribera's map of 1529 it appears north of Goa, also Bamda in Dourado's map of 1570.

Proto and Ancient Period

  Some of the Nordics, who had made their appearance in Asia Minor, about 2000 B. C. had accompanied the people
weo landed

1.       Mr. Crawford's MS. Born. Gaz; X, 327 (1880).
2.       Bom. As. So. Meeting, (Sept. 1879) ; Schoff, 201, (p. XXXV), Vol. XIV.
3.      A stone has been found at Chiplun bearing the date 1156 A. D. Ibid. Sanskrit inscription forwarded by P. Falla
     who found it in Chiplun.
4.        The surname of the Maratha families of the district such as Kadarn, More (Maurya), She1ke (Chiilukyas),
     Piilav, DaM and others show their connection with the old ruling houses.
5.        Schoff, 43, 201; Bhandarkar (Bapat) maintains otherwise, 9-2; Nairne, 2.
6.        Nairne, 2.


on the western coast of India1. The original limits of the inhabitants were the Savitri in the north and the Devgad river in
the South2.

         The Pandavas, having performed their pilgrimage on the 13th year had settled in the ad,joining territory of the
Ratnagiri district and when the Pandavas and the Kauravas had the famous war at Kurukshetra, the Raja of this region,
Veerat Ray had accompanied


1. This alone explains the colour of the eyes of the Chitpiivans of th'8 Ratniigiri district. The colour is greenish grey
  rather than blue-Dr. G. S. Ghurye, Caste and Race in India, 122.
  Nilkanta Sastri, A history of South India, 58.
  Walter Hamilton, 'Description of Hindostan, II, (1820), 184. Chitgupi, Western Chalukyiis of Vatapi, 21.

2. Parashunlm hill, near Chiplun is the headquarters of this Chitpiivan ca,te. These people in allusion to the story of their
   being sprung from corpses brought to life by Farashuriim, nicknamed Chitpiivan or pure from the pyre or chitii.
   Turning this from a nickname into a title of honour, it means pure of heart or chitta. The local legend makes them
   strangers descended from fourteen shipwrecked corpses who were restored to life by Parashuriim. Javal Briihmans
   from Dapoli take their name from beinS shipwrecked in a storm, laval. The hill from which the Avatiir is said to have
   shot his arrow is named after him, Parashuriim and looks over the fertile and beautiful valley in which Chiplun stands.
   Of the sixty legendary ponds dug by Parashuriim, the only traces left are eight reservoirs in various parts of, the town
   of Chiplun, Ramtirth being prominent among them. The shenvis are found all over the district but chiefly in Malvan
   and Vengurle and had Goa, as their original Konkan settlement, where, they are said to have come at Parashuram's
   request from Trihotra or Tirhut in northern India. Sangameshvar, the meeting of the Alaknanda and Varuna is a place
   of some sanctity and of high antiquity. It was originally called Riimkshetra and had temples built by Parashuram or
   Bhargavram. The story of Parashuriim runs as follows ;- Brahmans being reduced to cave life by the Kshatriyas, were
   restored by the 6th Avatar of Vishsu, appearing under the form of the son of a Briihman named, Jamadagni.
   Parashuram's mother and the wife of the great Kshatriya king, Sahasrarjun, were sisters. The sage Jamadagni was poor
   and his wife was forced to do all the household duties with her own hands. One day, fetching water, she thought of her
   sister's grandeur and her own poverty; and as she was thus thinking the pitcher became empty. The sage asked her why
   her pitcher was empty and when she told him how the water had leaked away, he blamed her for thinking of her sister's
   state better than her own. She said, "If I want to ask my sister, there is hardly food for ten men." "I have" the sage said,
   "food for ten thousand but I do not think it wise to call a Kshatriya to dinner". She pleaded that, they should be asked
   and her sister and her husband came wifu a large following. From his wish-fulfilling cow and never-empty jar, the
   sage satisfied the king and all his men. Learning the source of the sage's store of food, the king carried off the cow and
   the jar and killed the' sage, forcing htm to lie on a bed of painted nails. Grieved with the result of her foolishness, the
   sage's wife committed suicide.' The orphaned Parashuram vowed vengeance on the Ksilatriyas. Attacking them with
   his axe, Parashurfun, broke their power, slew all who did not Jorfeit fueir birthright by mixiI.1g with the Shudriis and
   gave the whole of their lands to Brahmans. Finding iliat he had left no land for himself, he prayed the sea, which tiwn
   washed the Sahyadri cliffs, to cast him up a kingdom, the sea refused and Parashuram determined to drive it back.
   Standing on the Sahyadris he shot an arrow westward and before it, the sea retired. But the sea God had sent a friendly
   bee to bore Parashuriim's bow string and the arrow fell short, reclaiming only a strip of about 40 miles broad.
   Harivamsh (Vishnu Parva) Chap. 39, Verse .28,; & chap. 40 verse, 39. Harivamsha is treated as a modern part of


them there1. Later, this part formed one of the three divisions of the great empire of the kings who had their Capital at
Bidur. Raja Bhimsen was one of the most celebrated of this house and the history of the loves of his daughter and Raja
Nala, the king of Malva are famous throughout the country1:

   The Chiplun and Kol caves show that about the beginning of the Christian era (B.C. 200 to A. D. 50), North Ratnagiri
had Buddhist settlements of some importance. The Buddhists had chosen Salsette for one of their greatest monastic
settlements and it is natural that in the other parts of the Konkan, their cave temples are remarkable2. In the Ratniigiri
district there are caves at Chiplun, Khed, Dabhol, Sangameshvar, Gavhani-Velgaum and Vade Fadel. The Buddhist
legends, in the Papanch-Sudani and Sarathappakasini record3 the


1    An inscription in Naneghat also records that the statute which stands there is of Yira who is called Maharathagranika,
     that is, the leader of the great heroes or the leader of the Mariithiis. Bhandarkar maintains that Virben Abhir was the
     son of Damari and Shivdutta-Bhandarkar (Bapat), 99.

      Mahabharat was translated from the original Sanskrit into Persian verse by Sheikh Abdul Fazl, the son of Sheikh
      Mubarak by order of Akbar, the emperor of Delhi. Mahomed Kasim Ferishta made abstracts of the work-Briggs,
      Ferishta, I, Lix. Bakhle, 89 (for Konkan region).

      In a passage in Mahabharat, it is stared that Arjuna, after visiting the sanctuary of Pashupati at Gokurn, travelled to
      all the holy places in Apariintha and following the coast, finally arrived in Prabhas, i.e. Veriival in south Kathiavar.
      The further pilgrimage in this district is refered to as :-" After Yudhishthira had seen these and other holy places,
      one after another, the wish-granted one saw the very holy Sharparaka (sopara). Then crossing a narrow belt of sea
      (the Bassein creek) he came to a worldfamed forest, where, in times of yore, gods had done penance and kings
      sacrificed to gain religious merit. Here the long and sturdy-armed one saw the altar of the son of Richika, foremost
      among bowmen, surrendered by crowds of ascetics and worthy of worship by the virtuous. There he saw the
      charming and holy temples of Vasus of the Marots, of the two Ashvins, king of Vaivasvata, Aditya Kubera, Indra,
      Vishnu and the all pervading Savita, of Bhava, the moon, the sun, of Varma, Lord of the waters, of the Sadhyas, of
      Brahma, of the Pitris, of Rudra with his ganas, of Sarasvati, of the Siddhas arid other holy Gods, presenting the wise.

      Briggs, Ferishta, II, 41.

2     Nairne, Intra, XII, Altekar, The Rashtrakutas and their times, 270, 308.

3    Papanch-Sudani, II, 101; Saratthappatani, III, 176; Dikshit, Buddhist settlements of western India (Born. Uni.) 1933,
     21, 3; According to Buddhist writers, in one of his former births, Gautama was Buddhist Suparak i.e. a Buddhisatva
     of Sopiirii. Gautama almost certainly never left Northern India but Fa Hian, (A. D. 420) seems to refer to the
     Konkan caves and states that the monasteries were dedicated to Kashyapa the Buddha who came before Gautama.
     This Kashyapa is said to, have been a Benaras Brahman who lived about B. C 1000. He was worshipped by
     Devdatta who seceded from Gautama. The seat was still in existence in A. D. 400 - Sykes, Tour - R. A. S.-" Political
     State of Ancient India ", IV, 290, VI, 257, 266, 334; The fame and holiness of Konkan caves date before the rise of
     Buddhism. The story is that purna, the Chief of the merchants of this port, being affected by hearing the, Buddhist
     hymn 51 sung from Shrivatsi near Benaras, determined 1/0 become the follower of Gautama. On presenting himself
     as disciple, he was received with honour at Shrivatsi by Gautama. He soon rose to high place amop.g Gautama's
     followers and asked leave of his master to preach Buddhism
     Vf 4174-7a


conversion of Konkan to Buddhism as early as the life time of Gautama (B.C. 560-481). Incidentally, it may be noted
that these were the earliest centres that Buddhism found its way into the hearts of Aparantha1. Chiplun and Kol and
Dabhol caves indicate that some of them were donated by Sarthavahas or caravan-men. To-day, the total number of
caves covered by western India group is 9/10th of the number of caves found in India2.

Nandas (Pre-Mauryan Period)

  The Nandas held sway over this part of the Deccan. The conquest of this, territory was probably effected in the days of
Bimbisara and Ajatshatru and was maintained by their successors. When, however, the Nanda dynasty was overthrown
by the Mauryas, this country passed into the hands of the Mauryas3.

Mauryas (4th century B.C. to 3rd century B.C.)

   From the inscription of Ashoka, we learn that his empire extended far into the south and certainly included
Maharashtra and Aparantha4, The headquarters of Ashoka's southernmost province was a place of the name Suvarnagiri
and that his representative there was a royal prince (Arya putra). Brahmagiri anp Sindhupurii belonged to a district called
Isila, which was subordinate to the viceroy at Suvarnagiri5.

  By B.C. 246, when Ashoka determined to spread Buddhism over India, Yona (i.e. the Bactrian) Dharmarakshita Thara
was sent to Aparantha and Mahadharma was, likewise, sent to Maharashtra. In addition to the legends in the
Mahavamsha and Dipavamsha, the ,amantapasadika adds that it was by the Aggi-khandopama Sutta :hat 37,000 people
were converted in Aparantaka by Yonaka Dharmarakshita. In Maharashtra it was the Mahakasga-Nariha Jataka that was
preached by Mahadharma Rakshita Thara6. The fragment of the eighth edict of Ashok, found in April 1882, in Sopara n
the adjoining district of Thana, seems to show that Rathagiri district formed part of a kingdom in B.C. 250
(Aparanmtha), the Capital of which was Sopara, the seat from which the Yavana Dharmarakshita preached law to all the
people. The flourishing state of Buddhism in he second and the third centuries and the close trade connections between
Egypt and the Konkan at that time made it probable that much of the European knowledge of Buddhism was gained from
the monks of these caves, On account of these close connections even


    in the country of Shronaparantha, apparently the Konkan (Aparantha, according to Bhandarkar and Pandit Bhagvanlal
was the western coast below the Sahyadris, corresponding to modern Konkan. Gautama reminded him how fierce and
cruel the people were, but Purna persisted and promising to overcome violence by patience, was allowed to make an
attempt. His quiet fearlessness, disarmed the people of Aparantha. Numbers became converts and monasteries were built
and flourished.

1 Dikshit, 2, 3.

2 Dikshit, 74.

3     Moreas, the Kadamba-kula, S, 9; Chitgupi, Western Chalukyas of Vatapi, 24.

4     Bakhle, Satavahanas and the contemporary ksatraps, 44, Nilkanta Sastri, 84.

5     Nilkanta Sastri, A History of South India Chitgupi, Western Chalukyas of Vatapi, 25.

6     Dikshit, 5 (Anguttara, IV 128-135); Chitgupi, 26.


during the first and the second christian centuries, the observer of the early relations between Buddhism and Christianity
may find along this frequented route greater evidence of mutual influence than along the relatively obstructed overland
routes through Parthia to Antioch and Ephesus. By the third century, with the decline growth of Antioch and Byzanteion
and the fall of the Arsacid dynasty, the tendency would be the other way1. However, in the beginning of the fifth century
(420 A. D.), Fa Hian described from hearsay a monastery in the Deccan, in a hilly barren land whose people were
heretics, knowing neither the Buddhism nor the Brahman religion. Later, Hiuan Tsan, proceeding to North-West from
the Canara (Koung kirn na pou Lo) country and passing through thick forest, came to the country of the Marathas (Ma ha
la tho), the inhabitants of which lived by the maritime commerce. Proceeding to the South-West, he embarked at
Bankot2. Lao-Lun, whose Indian name was Silaprabhii, was yet another monk, who travelled through this part. He is
stated to have studied the Vedidharma Piteka. However, Buddhism lingered in this part after eighth century4.

Early Satavahanas (220 B.C. to Second half of first century B.C.)

   As province after province fell out of the empire of Ashoka and formed itself into a separate kingdom under some
chief, a branch of the Satryaputras who are mentioned in the Edicts of Ashoka took advantage of this opportunity and
founded a kingdom in what was known as Maharashtra5. In the light of the information supplied by the Hathigumpha
inscription of Kharevela and that at Nane Ghat, we get 220 B. C. as the approximate year in which Simuka founded the
dynasty of the Satavahanas6. The independent State of Satiputra

                                                      Raja Simukha Satavahana
Maharathi Tranakayira                                                 (Ruled for 23 years)

Nayanik = Sari                                        Satakarni                  Kumara Bhayala

Kumara Hakusiri            Kumara Satavahana
                           (Kumaravara Vedisiri)

Daughter = Rayamaca Arhalaya

Bhattapalika = Rayamaca Agiyatanaka


1 Schoff, the Periplus of the Erythraen Sea, 65. Nilkanta Sastri, History of South India, 77.
2 Sykes, Political State of Ancient India, U. R. A. S., VI1 329. Chitgupi, Western Chalukyas of Vatapi, 3.
3 Dikshit, 58.
4 Ibid, 74, 75, 81.
5 Bakhle, 45.
6 Bakhle, 48; Sir R. Bhandarkar and D. R. Bhandarkar, however, advocate 75 B. C. as the date of the rise of their


army was situated along the western ghats and the Konkan coast below1. Their territory extended from sea to sea1a.

   Satakarni was probably contemporary with Pushyamitra and the performance of the Ashvamedha sacrince recorded in
the Nane Ghat inscription can be explained by supposing that he was the actual conqueror of Ujjain2. The sacdnces and
fees paid to the Brahmans testify eloquently to the wealth of his realm and his Ashvamedha sacrifice bespeaks his
sarvabhawmatva. But after Kuntala, the Satavahanas were forced to take refuge in Southern Maharashtra.

   In this work of conquests, the Satavahanas were helped by the Rathikas and Bhojas who were duly rewarded with
offices, titles and matrimonial alliances3.

Sakas (78 A. D.)

   The great empire of the Mauryas went to pieces in the 2nd century B. C. The western coast was a bone of contention
between the Salea commanders and the Andhra monarchs, who maintained the feud for at least a century, with varying
success. The Western Kshatrapa or saka Satraps, who subsequently defeated the Andhras, annexed all the Konkan.
coast4. A half century later the Andhras under Vilivayakura II or Gautamiputra Satakarni, reconquered the coast-line,
only to lose it to the Satraps after another generation5. In about 78 A. D. the Kshatrapas were exterminated and it is
natural, therefore, that the era founded in that year whether by Kanishka or by Vima-kadphises or by Castana came to be
associated in the south with the defeat of the Sakas by the Shalivahana king6. However, it has to be noted that the district
was under Rudradaman, the Mahakshatrap, in about 130-150 A.D.7.


  In the years 155-153 B. C. Greek King Menander, apparently a brother of Appolodotus, whose capital was Kabul,
annexed the entire valley of Indus, the peninsula of Saurashtra and other territories on the western coasts.

Later Satavahanas (78 B.C. to A.D. about 225)

          The power of the Kshatrapas in Western India was necessarily weakened by the wars between the Kushanas and
the Shakapallavas in the North-west provinces and in a decisive battle, a deadly blow to the supremacy of Shakapallavas,
in this region was inflicted and


1 Sir R. Bhandarkar c/f Bakhle, 51.
1a. Chitgupi, 28.
2 Bakhle, 53.
3 Nilkanta Sastri, History of South India, 88.
4 Schoff, 197; Bakhle flxes the earliest date of Nahapana as 17 B. C. and as the reign of his predecessor Bhumla,
probably very brief-the conquest must be placed in about 25-20 B. C., p. 69 Nilkanta Sastri, 90.
5 Schoff, 198; Bakhle, 65, 66.
6 Bakhle, 69.
7 Bhandarkar (Bapat), 65; Bakhle, '78.
8 Schoff, 184.


thenceforward for about a century, this part continued under the power of the Satavahanas.Gautamiputra. (C. 80-104 A.
D.) is also styled as the lord of the mountains from the Vindhya to the Malaya (lowermost portion of the Deccan) and
from the Mahendra (probably in the east) to the Sahya (i.e. Western Ghats1). The inscription of his mother Balashri
enumerates the vast possessions of his, which included obviously Maharashtra and the cost-line along the Arabian sea2.
The inscription of Balashri gives us the truest description of him. Re-conquering the country which had remained under
foreign domination for about a century, he re-established the glory of his family. He was very agreeable in appearance,
brave, courageous and physically well-built. All the neighbouring princes trembled before him and devoutly obeyed his
behests. The subjects found in him a kind and solicitous king; in their weal was his happiness, in their woe, his misery. A
great champion of Brahmanical Hinduism, he took particular care to re-establish the caste-system, which was getting
weaker under the foreigners. Reasonable taxation, liberal gifts bestowed on his subjects and his polished manners,
contributed immensely to his popularity among his subjects. The mother's tearful praise of her departed son indicates his
devotion to her and it was but proper that she should finish off, before her own death, the cave which was begun by him
to commemorate his victory. He ruled for 18 years over the territory he had inherited from his predecessor and only for
five years after his conquest and had it not been for his premature death, he would have ranked as one of the greatest
kings of India. Yet as a king he was undoubtedly great, a king of whom any nation would be proud3. His son Pulumavi
had retained the title “the Lord of Dakshilnapatha". While Pulumavi was engaged in his conquest of the Andhradesa,
Castana, who was a satrap of the Kushahana kings conquered Malva, Gujarat and Kathiavar Vasishthaputra Satakarni,
conquered much of this territory while it was under Jayadaman, son of Castana and the latter made peilce with him by a
matrimonial alliance4. When Yajnashri (C. 170-99 A. D.) succeeded to the kingdom, his dominions extended as far as
Gujarat and Kathiavar. But he was not only deprived of these two provinces but also of Maharashtra and Aparantha; this
inference is corroborated by the Junagadh inscription of Rudradaman. Rudradaman had won the title of Mahakshatrap
which was lost by Jayadaman. Rudradaman had defeated twice the Lord of the Dakshinapath5, and even before 150 A.
D. had conquered Maharashtra and Aparantha, and driven the Satavahanas out of' this part 6.

1 Dikshit, 27; Bakhle, 71. Schoff 39, 75, 197.
  Jayaswal, Saka-Satavahana Problems, U. B. R. S. XVIII, 8-0.
2 Bakhle, 73. Chitgupi; 28.
3 Bakhle, 73-74.
4 Bakhle, 73-74.
5 Junagadh inscription-Bakhle 83.
6 Bhandarkar, 80 ;Bakhle, 84-85. Bhandarkar takes it as 180 A. D.


   In the Satavahana period, both Buddhism and Brahmanical Hinduism flourished. Prakrit literature was much
encouraged and developed. Trade guilds and commercial corporations appear to have been in existence, promoting a
vigorous internal and international trade1.

   The successors of Yajnyashri were Vijaya and finally Pulumayi. The names of other Satavahana kings-Karna,
Kumbha and Rudra Satakarni are known from their coins. Other princes of Satavahana extraction governed minor
kingdoms but nothing is known of the causes that brought about the downfall of the main dynasty2. Though the
Satavahana empire was very vast, its policy was simple and local administration was left largely to the feudatories
subject to the general control of royal officials. Kingship was hereditary in the male line though matronymics were freely
prefixed to the names of kings and nobles. The king was the guardian of the established social order and was expected to
raise taxes justly and to further the prosperity of the poor equally with the rich. Feudatories were of three grades: Rajas
who struck coins in their own names; Mahabhojas and Mabarathis who were confined to a few families-the latter being
connected with the Satavahanas by narriages and relatively late in the history of the empire was created the office of
Mahasenapati, which continued under later dynasties. The State was divided into aharas each under a minister (amatya).
Below these came the villages, each with its own headman (gramika). More interesting was the total assimilation of
foreigners, takas and Yavanas, either as Buddhists or as degraded Kshatriyas, many of them bearing such thoroughly
Indian names as Dharmadeva, Rishabhadatta and Agnivarman. The Grecco-Roman influence had a great share in
fashioning the stupas of the times3.

Abhiras and Chutus

        After the fall of the Satavahana empire, the Abhiras ruled in the north east and the Chutus in Maharashtra and
Kuntala. The Puranas state that ten Abhiras ruled for, 67 years. The Nasik inscription peaks of king Madhuriputra
Ishvarasena, the Abhir and a son of Shivadatla. This dynasty originated in A. D. 249-50, an era called Kalachuri or Chedi
in later times. Some historians consider the Chutus to be a branch of the Satavahanas, while others postulate Naga origin
for them. They were supplanted by the Kadambas4.

         A ninth century tradition affirms that Virakurcha, an early Pallava king of great fame, seized the insignia of
royalty together with the daughter of the Naga king. This may be an echo of the Pallava conquest of the Chutus. About
the middle of the fourth century


1 Chitgupi, 28.
2 Nilkanta Sa_hi, 92.
3 Ibid., 93.
4 Nilkanta Sastri, 95-96.


A. D. Samudragupta fought with his opponent Vishnugopa Pallava, the ruler of Kanchi1.

The Traikutas

Post Satavahana and Pre-Gupta Period

         The Traikutas appear to have held the Konkan in the fourth century, but early Rashtrakutas (375 to 400 A. D.)
also held possession of the Konkan. The sway of the Traikutas, Darhasena and his son Vyaghrasena, seems roughly to
have extended upto Southern Gujarat, Konkan and even in the Ghats. These must have been very powerful rulers as may
be noticed from a new era in which their grants are dated. The Mahayan Buddhism was well spread during the rule of the
Traikutas Thereafter the Vakatakas ruled over this part3.

Vakatakas 275 - 530 A. D.

     The Poona plate of the Vakataka queen, daughter of Chandragupta II proves that the Vakatakas were not merely a
dynasty of Berar but ruled over a considerable part of Maharashtra. Vakataka king Prithvisena further conquered the
country of Kuntala. Prithvisena (365-90) was the son of Rudrasena (240-65) and Pravarasena II had come after
Rudrasena II, successor of Prithvisena I to the throne. Prabhavatigupta mentioned in the Poona plate was the queen of
Rudrasena II and was ruling over this territory as regent for her son Divakarasena4. “Of all the dynasties of the Deccan
that have reigned from the 3rd to the 6th century the most glorious, the most important, the one that must be given the
place of honour, the one that has had the greatest influence on the civilisation or the whole of the Deccan, is
unquestionably the Vakatakas5. The Vakatakas reigned over an empire that occupied a very central position and it is
through this dynasty that the high civilisation of the Gupta empire and the Sanskrit culture in particular spread
throughout the Deccan6. Jayasimha, the founder of the early Chalukya House and his son, Ranaraga were possibly
feudatories under the Vakatakas7.

   The Vakatakas had notable diplomatic and matrimonial relationships with all the great contemporary royal families
like the Imperial Guptas, the Vishnukundins and the Kadambas. It was during the regency of Prabhavatigupta that
Guiarat and Kathiavar were conquered by Chandragupta II, Prabhavatigupta offering considerable help to her father.
After she had been regent for 13 years,

1 Nilkanta Sastri, 98.
2 Nairne, 13.
3 Dikshit, 43, 45, 54; Chitgupi, 30.
4 Bakhle, 92, 93; Chitgupi, 28.
5 Prof. Dubrueil; Chitgupi, 29.
6 Prof. Dubrueil; Chitgupi, 29.
7 Chitgupi, 33.


her elder son, Divakarasena died and she held the regency on behalf of the younger son Dam6darasena (later Pravarasena
II) till 410 A. D. Pravarasena II (410-45) was a man of peace. The crown prince Narendrasena married a Kadamba
princess-the daughter of Kakushthavarman. Narendrasena (445-65 A. D.) had to stop the.
inroads of the Nata king Bhavadattavarman on his territory; though his grand uncle Kumaragupta was in no position to
help him on account of the danger to his own empire from the Hunas. Narendrasena's son, Prithivisena II was the last
known- king of the main line and he had to retrieve the fortunes of his family twice. His opponents were very probably
the Natas and possibly, the Traikatas of southern Gujarat1.

Later Mauryas and Nalas 550 A. D.

  About the middle of the sixth century, kings of the Maurya and Nata dynasties appear to have been ruling in the
Koukan. Kirtivarma (A. D. 550-M7), the first Chalukya king who turned his arms against this tract, is described as the
night of death to the Natas and the Mauryas. And an inscription of Kirtivarma's grandson, Pulakeshl (A. D. 610-640)
under whom this part was conquered, describes the general Chandadanda as a great wave - which drove before it the
watery stores of the pools that is the Mauryas. A stone inscription from Vada, in the north of Thana district shows that a
Mauryan king by the name Suketuvarma, was then ruling in the Koukan2.


   The Jains make frequent mention of this part of the Konkan. Their mythical king Shripala is said to have married
Tilakasundari, a daughter of king Maheshana, whose seat of Government was Soparaba. This part was a great seat of
their activities, right from Rishabhadev, the first Tirthankar3. There are traces of a time when lain was the ruling form of
faith3", though the village temples are now dedicated to Brahman gods and there are many of them the broken remains
of Jain images. Most of the temple grants seem to date from a time when Jainism was the State religion in the Ratnagiri
district. Jains are believed to have come from Karnatak and a king of Savantvadi is mentioned in an old Belgaum legend.
A local chronicle or bakhar states that in the 11th century, Dabhol was the seat of a powerful Jain ruler and a stone
inscription has been found bearing the date 1156 A. D.4.

Kalachuri Kings 550-1163-1184 A. D.

     The Kalachuri kings originally ruled over' Jabulpore area. One branch of the Kalachuris had firmly established itself
in the north Konkan at Kalyan as centre. After the fall of Vakatakas, southern Maharashtra was lost to the Kadambas and

1 Nilkanta Sastri, 104.
2 Nairne, 13-14; Chitgupi, Western Chalukyas of Vatapi, May 1, 25, 44.
3 Bhagavatpurai). speaks of Rishabha's wanderings in this part and connects him with the establishment of that religion,
3a Chitgupi, Western Chalukyas of Vatapi, 23.
4 Crawford's MS. Bom. Gaz. X, 327.


North Maharashtra was lost to Kalachuris. The new religion of Basav had set a great religious revolution there. Having
ordered a disciple of his to kill the king, Vijval, who was Jain himself because he had insulted two pious lingayats,
Hallyeyag and Madhuvevya, Basav had left that part. The king was subsequently killed and Basav settled down at
Sangameshvar in the Ratnagiri district, propounding Shaivism, called the Virashaivas. Taking the advantage of the
weakness of his master Tailapa, this Kalachuri Mahamandaleshvar, Vijval had usurped the Imperial throne of the
western Chalukyas and had completed his work of usurpation in A. D. 1162. He had forced the chieftains like
Ramchandra II, to accept his sovereignty1.

Early Kadambas (347-655) A. D.

   Mayurasharma also called Mayuravarma availed himself of the confusion prevailing in the country after the southern
expedition of Samudragupta who had defeated Vishnugopa of Kanchi, and established himself as an independent ruler.
Later De pleased the Pallavas, his masters who finally installed him as the king over a territory extending from the
Amara Ocean (western ocean) to the Premara country (Malva), specifying that the other chiefs “should not enter it". He
performed Ashvamedha sacrifices. Chandragupta, II (Vikramaditya) sent embassy to Bhagiratha, the Kadamba king a
fact which shows that the Kadamba power was at this time in its ascendency and was equal, if not superior, to the
Imperial Guptas2.

   We are told in some of the Chalukya inscriptions that Kirtivarma, father of Pulakeshi II, subjugated the Kadambas. If
this defeat took place at the beginning of the reign of Ajavarma (565-606), the Kadamba king, it is most likely that
throughout his life, he remained a simple Mahamandaleshvar under the Chalukyas. The kingdom of the early Kadambas
was annexed by Pulakeshi to his empire3.

Vallabhi 650 A. D.

   Sometimes in the early years of the 6th century A. D. Bhattaraka, a general of the Gupta emperors, who styled himself
as Senapati, overthrew Pamadatta, the Imperial viceroy at Girinagara and established an independent principality round
about Vallabhi4. During the period of the Chalukya decline, this part leading towards Karnatak would seem to have been
invaded and partly annexed by the Vallabhi dynasty of Gujarat, after 642 A. D. on the death of the great king Narasinha
(which occurred after A. D. 650), the Vallabhi king, taking advantage of the change of rulers, invaded the Pallava
territory. He inflicted a crushing defeat

1 Bhandarkar, 201 (the Jain account differs slightly), Moraes, 254. Dinkar Desai, Mahamandaleshvaras under the
Chalukyas (Bom. uni.) (149-150) differs from the view that the Sindas were Marathas though they ruled over a Kanarese
speaking territory as held by C. V. Vaidya,.
Altekar, 423.
Pai, 358-359.
Nilkanta Sastri, 105.
2. Moraes, 16, 21.
3 Moraes, 21, 60; Chitgupi, 30.
4 Dikshit, 60.

on Mahendravarma II and made himself master of the northern part of the Pallava dominions, which had lately been
annexed by Narasimha after defeating and killing Pulakeshi. This Vallabhi king is described in the records as “lord of the
earth, whose (i.e. Earth's) two breasts are the Sahya and the Vindhya mountains whose tops clothed in black clouds
appear like (her) nipples." This passage may be taken to indicate his territories which stretched far beyond Karnatak.
This king was Shri Derabhatta, also called Shiladityal.

Early Chalukyas

   During the period C. 550-754 A. D. there rose into power a dynasty known as the Chalukyas, often called Early
Chalukyas or the Western Chalukyas, with Vatapi or the modern Badami, in Bijapur District, as their Capital. The
Chalukyas ruled over almost the whole of the Deccan, all the while contributing their best not only in the civil and
political fields but also in the propagation of education, fostering literature and commerce and laying the foundations of a
school of architecture which is known by their own name2.

                              Chalukyas of Badami, 3

                                   (1) Jayasimha 1.

                                     (2) Ranarga.

         (3) Pulakeshin 1543/4-566 A.D, m. Durlabhadevi of the Batpura family

         (4) KirtivaJman 1566/7-597/8                                     (5) Mangalesha 597/8-609110
            m. Sendraka Princess.

(6) Pulakeshin. II                                             Vishnuvardhana                             Jayasimha.
609j10-642 m. daughter of the
Ganga King Durvinita

Chandraditya                  Adityavarma                                 Vikramaditya                               Jayasimha
m. Vijiya-Bhattaraka.                                                      654/5-681



                                                                          Vikramaditya II

                                                                          Kirtivarman II.

1 Moraes, 65, 66.
2 B. B. Chitgupi, the Western Chalukyas of Vatapi (Badami),. Int. 1.
3 Nilkanta Sastri K. A., A History of South India, 163.


History of Chalukyas

  The Chalukyas in their records have been styled as Chalkya, Chalikya and Chalukya. The success of the Chalukyas
was mainly due to the fact that the persistent inroads of the Huns and Shakas had broken up the Gupta Empire. The last
Gupta king, Bhanugupta occupied a dependent position in the beginning of the 6th century.

   The Vakatakas, too, were on the decline, as they were supposed to have been replaced in the middle of the 6th century
by the Kalachuris, while the Kadambas were engaged in family feuds. Thus there was no strong power to keep, the
ambitious dynasties heading for hegemony in check.

    Pulakeshin I was the first great monarch of the family and Kirti-varrnan I, his son who succeeded him had defeated
the confederacy of the Kadambas and the neighbouring chiefs which had been formed against the rising Chalukya power.
He conquered the Nalas, Mauryas of Konkan, Gangas, Kadambas and the Atukas. The Chiplun grant of the time of
Pulakeshin II styles Kirtivarman I as "First maker or creator of Vatap1. Kirtivarman I died in A. D. 597-98, probably
leaving several minor children, and the throne, therefore, passed to his younger brother or step-brother Mangalesha (A.
D. 597-98 to 610-11), also known as Mangalaraja, Mangalesha and Mangaleshvara. The new king enjoyed the birudas
Rana-Vikranta and Uru Rana Vikranta, besides Prithivi Vallabha or Shri-Prithivi Vallabha. Manglesha has been
described as a Paramabhagavat, i. e. devout worshipper of the Bhagavat (Vishnu). The victory over the Katachchuris
(Kalachuris) and the conquest of Revatidvipa, referred to in the Aihole inscription and echoed in the Kauthem grant,
were his greatest achievements. According to the Nerur Grant and Mahakuta pillar inscription, the Kalachuri king
Buddha, son of Shankaragana, was defeated before the 12th April, A. D. 602, and his entire possessions were
appropriated, when the Chalukya king was desirous of conquering the northern region. While discussing the history of
the Kalachuris, however, we have seen1 that Buddharaja was in possession of the Nasik District as late as A. D. 608. The
struggle between the Chalukyas and Kalachuris, therefore, appears to have continued for Some years, after which the
former came into complete possession of the central and northern Maratha country. The Nerur grant of Mangalesha also
refers to the killing of the Chalukya chief Svamiraja who was apparently ruling in the Konkan and is said to have been
famous for his victories in 18 battles. Most probably this Svamiraja was placed in the Konkan by Kirtivarman I as his
viceroy; and he sided with Pulakeshin II in his struggle against Mangalesha. It is also not unlikely that Svamiraja had his
headquarters at Revatidvipa in the waters of the, Western or Arabian Sea (i.e. fortified promontory or Redi to the south


1 Nilkanta Sastri, 143.
Vatapyah-Prathama-Vidhata, Chitgupi, 4_.
Ibid, .58; Bhandarkar (Bapat), 110. Some scholars are of the view that Harsha was defeated on August 2, 612 or July 23,
613 A. D.


Vengurle in the Ratnagiri District), which is said to have been conquered by Mangalesha, and that the conqueror
appointed Indravarman of the Bappura ( i.e. Batpura) lineage, apparently related to his own mother, as the new governor
of the region. According to a Goa Grant, Satyasmaya-Dhruvaraja-Indravarman was ruling four vishayas or mandals with
his headquarters at Revatldvipa in January 610 or 611 A. D., which was the twentieth year of his government, and
granted a village in the Khetahardesha ( Khed taluka in the Ratnagiri District) with the permission of the Chalukya
emperor of Badami. It is usually believed that Indravarman was placed as a viceroy in the Konkan by Kirtivarman I
about A. D. 590, the first year of the former's rule according to the Goa Grant. But possibly he was ruling as a
subordinate ruler elsewhere and was stationed at Revatidvipa only after the conquest of that place. by Mangalesha some
time after A. D. 597-98. It was as a result of the difficult days through which the Chalukya emperor was passing about
this time that he appears to have become bold enough to issue the chapter, dated in his own regnal year.

    About the end of Mangalesha's reign there was a civil war between him and his nephew Pulakeshin II, son of
Kirtivarman. The cause of the quarrel, according to the Aihole inscription of Pulakeshin II, was Mangalesha's attempt to
secure the succession for his own son. As a result of this war Mangalesha lost his life and the throne of Badami passed to
Pulakeshin II. The son of Mangalesha, not mentioned by name in the Aihole epigraph, is usually identified with
Satyashraya-Dhruvaraja-Indravarman of the Goa Grant. But even then his title" an ornament of the original great
Bappura ( Batpura) lineage" may be explained by the suggestion that his mother was a Bappura princess. The fact that
Indravarman acknowledged in January A. D. 610 or 611 the supremacy of Maharaja Shri-prithivivallabha, identified
with Pulakeshin II, renders the theory unlikely; because Pulakeshin II could have hardly allowed his vital enemy and
rival to be the Viceroy of the Konkan districts. As however Pulakeshin's first regnal year corresponds to Saka 532
(expired) while tl1e date of the Goa Grant is Saka 532 (current or expired) the identification of Maharaja Shri-prithivi-
vallabha overlord of Satyashraya-Dhruvaraja-Indravarman, with Mangalesha is not beyond the bounds of possibility.
The Chiplun plates of his maternal uncle Shri Vallabha Senanandilraja of the Sendraka family describes him as "one who
punishes the wicked people, who receives with hospitality learned people and friends, who confers favours upon
servants, who has lit up the field of battle with flames of fire that rises from the tusks of elephants of the hostile kings
which are split by the sword that is held in his hands, who is the sole aim of the arrows which are the eyes of nice young
women, whose keen intellect is capable of examining the essence of the meaning of various Sastras, has taught the
goddess of fortune, who is fickle by nature, the observance of a true and faithful wife". He had raised himself to the rank
of the lord paramount of the south. He took the title" Parameshvara" by defeating Harsha, the war-like


lord of the north", between 630-634 A. D. Hiuan Tsang, visiting Pulakeshin II in A. D. 641 has given vivid account of
the people in this part. Khushru II, king of Persia received in A. D. 625-26 a complimentary embassy from Pulakeshin

     The defeat of the Chalukyas by Narasimhavarman (the Pallava monarch) and his capture of Badami completely
disorganised the administrative machinery of the Chalukyas. But the Chalukya supremacy was eventually re-established
by Vikramaditya I, the third son of Pulakeshin II. The Nerur and Kochrem grants show that Chandraditya, the eldest son
of the Pulakesmn II was governing the western parts of the Chalukya dominions which included Ratnagiri district and

     Pulakeshin's success against the Pallavas was short-lived. About A. D. 642, he was defeated and probably killed by
the Pallava king Narasimhavarman I (son of Mahendravarman I) who, in retaliation to Pulakeshin's attack on the Pallava
capital, led an expedition, against Badami and captured it. According to the evidence of several Pallava grants,
Narasimhavarman I repeatedly defeated king Vallabha, i.e. Pulakeshin II (or, according to one record, wrote the word"
victory", as on a plate, on Pulakeshin's back which was visible as the Chalukya king took to flight), at the battles of
Pariyala, Manimangalii, Suramara and other places and destroyed the city of Badami: In the Ceylonese chronicle
Mahiivamsha, prince Manavarman is represented as having taken shelter at the court of the Pallava king whom he
assisted in crqshing his enemy, king Vallabha. That the destruction of Vatapi was not an empty boast on the part of the
Pallava king is proved by his title Vatapikonda and by a fragmentary rock inscription at Badami itself, which seems to
say that the city was conquered by Simhavishnu or Narasimhavishnu (i.e. Narasimha-varman I), surnamed Mahamalla.

Vikramaditya I.

     The inscriptions of the later members of the Chalukya house of Badami represent Pulakeshin II as having been
succeeded by one of his younger sons, Vikramaditya I (A. D. 655-81), who claims to have been the “favourite" son of his
father, but who ascended the throne several years after his father's death. It appears that after Pulakeshin's death, Badami
and some of the southern districts of his empire were in the hands of the Pallavas for many years, while several of
Pulakeshin's sons were making futile efforts to drive out the enemy, and the viceroys of some of the provinces were
ruling without any reference to the overlord (but without actually assuming independence) probably because several sons
of Pulakeshin II were rival claimants for the throne. The Kaira and Bagumra Grants referred to above show that the
troubled state resulting


1 Nilkanta Sastri, 145.
2 Chitgupi, 76, 127, 128; Bhandarkar, 116, 117, 121.


from Pulakeshin's death ensued in or shortly before A. D. 643, and that the Chalukya sovereignty was not completely
restored in distant provinces even as late as A. D. 655. As no king is placed between Pulakesrun II and Vikramaditya I in
the genealogy found in the formal charters of Vikramaditya I and his successors, it is usually believed that the Chalukya
throne remained vacant during the period A. D. 642-55. When, however, the Pallavas were apparently not in occupation
of the entire kingdom of the Chalukyas, it is inexplicable why Pulakeshin's eldest son did not declare himself king in the
"unconquered regions of the kingdom or at the court of 8 faithful viceroy or ally, especially when some of the viceroys
are found not to have assumed independence. It is likely, tllerefore, that during this period there were several claimants
for the throne, although none of them succeeded in driving out the Pallavas from Badami or in asserting his authority
over all the viceroys. Eventually, Vikramaditya I, who was probably at first fighting on behalf of one of his elder
brothers1 and enjoying the assistance rendered by the Ganga king, Durvinita, possibly his mother's father, succeeded in
freeing Badami from the enemies and in securing his father's throne for himself. Thereis a Ganga inscription which
speaks of Durvinita as having acquired fame in the land of Jayasimha Vallabha (founder of the ChaIukya house of
Badami) by seizing the Kaduvetti (meaning Pallava, i.e. the Pallava king of Kanchi) and setting up his own daughter's
son, probably Vikramaditya I2. It appears that the sons of Pulakeshin II received little help from their relatives, the
Eastern Chalukyas, who had severed their relations with Badami as early as the closing years of Kubja Vishnuvardhana's
reign. One of the rival claimants for the Chalukya throne after the death of Pulakeshin II appears to have been his" dear"
son Adityavarman who is described in the Kurnul grant of his first regnal year as Maharajadhiraja-Parameshvara and
Prithivivallabha and as the supreme ruler of the whole earth overcome by his own prowess. The omission of the names
of Xdityavarman and other claimants for the throne from the genealogy in the records of Vikramaditya I and his
successors seems to be due to the fact that they were simultaneously ruling in the provinces away from Badami, and that
their title to the throne was challenged or ignored by Vikramaditya, I, who ousted them. The Katithem grant of the later
Chalukyas, however, represents Pulakeshin II as succeeded regularly by his son Nedamari, his grandson Adityavarman
and his great-grandson Vikramaditya I, and this tradition, mistaken as it is, may be a reminiscence of the actual fact that
two elder brothers of Vikramaditya I had claimed to have been kings.

1 It does not appear that Vikramaditya I was a rival claimant from the very begirming, for in that case he would have
probably dated the commencement of his reign in A. D. 642 and not 655.

2 Some scholars place Durvinita's reign much too early for this (Cf. Ch. XIII p. 269). For the date of Durvinita Cf.
Successors of the Satavahanas, pp. 299-302. Vikramadityas queen Gmiga Mahadevi, mentioned in the Gadval Grant,
may have been a grand-daughter of Durvinita.


      The existence of Chandraditya, another elder brother of Vikramaditya, is known from two grants1 of
Vijayabhattarika, wife of the former. In both these grants, Vikramaditya is described as the dear son of Pulakeshin and
conqueror of hostile kings and restorer of the fortune and sovereignty of his ancestors. As, besides, his name is placed
before Chandraditya, there is no doubt that the latter enjoyed a feudatory status though there were cordial relations
between the two brothers. It is difficult to decide whether Chandraditya was alive when his wife issued the grant.

      According to the Talmafichi and. N erur grants, Vikramaditya I ascended the throne after September 654 and before
July 655 A.D. Like his brother Adityavarman, he also claimed to have been the " dear" son of Pulakeshin II.
Vikramaditya I had the birudas Satyashraya, Ranarasika, Anivarita and Rajamalla, and enjoyed not only the epithet Shri-
prithivivallabha (Shrivallabha or Vallabha) but also the imperial titles Maharajadhiraja Parameshvara and sometimes
Bhattaraka. In a few viceregal records he is described as a Paramamaheshvara and as meditating on the feet of
Nagavardhana, who is supposed to have been the king's religious teacher. But the Talmaficm grant referring to Shri
Meghacharya as the king's svakiya-guru is no doubt more reliable than the above records.
Vikramaditya I, who recovered the southern part of the empire from the Pallavas, is said to have conquered his enemies
in numerous battles with the help of his sword and his charger named Chitrakanta. It is further stated that he acquired for
himself his father's royal fortune that had been interrupted by three kings, and thus brought the whole kingdom under his
sway. By mere word of mouth Vikramaditya I is said to have restored the grants to gods and Brahmans that had been
confiscated by the three hostile kings. Thus the Chalukya monarch acquired the fortune and sovereignty of his ancestors
after having defeated several enemies, including not improbably some of his own brothers. The Hyderabad grant shows
that Vikramaditya fought with the Pallava monarchs Narasimhavarman I, his son Mahendravarman II and grandson
Parameshvaravarman I. Vikramaditya I is described in it as having obliterated the fame of Narasimha, destroyed the
power of Mahendra, and surpassed Ishvara (i.e. Parameshvaravarman I) in statesmanship and thus crushed the Pallavas.
He is further said to have captured Kanchi after conquering Ishvarapotaraja (i.e. Parameshvaravarman I). The Gadval
grant describes him as the destroyer of the family of Mahamalla (i.e. Narasimhavarman I) and of the Pallava lineage.
From these accounts it is clear that, for the complete recovery of the lost districts of his father's kingdom, Vikramaditya
had to fight with no less than three Pallava kings in succession. The struggle must have covered a long period of time
commencing some years before and ending many years after his

1    BG. p. 366. The expression Svarajya in one of the grants should be taken to mean the sovereignty of ourselves (i.e.
the Chalukya). Vijayabhatarika may have been the celebrated poetess Vijja mentioned in the literary traditions.


actual accession to the throne. Later records represent him as receiving the surrender of Kanchi after defeating the
Pallava king as humbling the kings of the Cholas, Palndyas, and Keralas, and as getting obeisance done to him by the
rulers of Kanchi who were the cause of his family's humiliation. Thus Vikramiiditya I is said to have become the lord of
the whole earth bounded by the three oceans, indicating the Indian Ocean, and sometimes conceived as a secondary
Chakravarti-kshehtra. In some records the Kalabhras are added to the list of peoples subdued by Vikramiiditya I.
Epigraphic records also speak of the great assistance that was rendered to the Chalukya king by his son Vinayaditya and
grandson Vijayaditya, Vinayaditya claims to have arrested at his father's command the power of forces of the Trairajya-
Pallava-pati or Trairajya-Kanchipati and pleased his father by ensuring peace in all the provinces, while Vijayaditya is
said to have entirely uprooted the assemblage of the foes when his grandfather was engaged with the enemies in the
south. Vinayaditya's exploit has been explained as a success against the Pallava king of Kanchi as well as the latter's
neighbours, the kings of the three kingdoms of the Cholas, Pandyas and Keralas1.

     According to the Pallava records, king Parameshvaravarman I defeated the army of Vallabha (i.e. Vikramaditya I) at
the battle of Peruvalanallur and, unaided, compelled the Chalukya king, whose army consisted of several lakhs, to take to
flight, covered only by a rag. The Pallava king is further said to have destroyed the city of Ranarasika (Vikramaditya I),
i.e. the Chalukya capital at Badami2. According to the Honour Grant3 Vikramaditya was encamped at Malliyurgrama to
the west of Kanchi in A. D. 671. The Gadval grant of Vikramaditya shows that he emulated the exploits of his father and
advanced in the south as far as the Choli capital at Uragapura on the southern bank of the Kaveri (modern Uraiyur near
Trichinopoly), where he was stationed on the 25th April, A. D. 674. This suggests that the Pallava power was temporarily
paralysed once again. But the Pallava king had, according to some writers, allied himself with some of the southern
monarchs including the Pandya king Kochchadaiyan, and ultimately succeeded in driving the Chalukyas out of the
southern region. But the Pandyas in this period were enemies of the Pallavas. The credit for the

1 It is difficult to agree with scholars who believe that Vinayaditya defeated the Pallava lord of Kanchi, who had under
him three kingdoms or a kingdom having three divisions.

2 According to some scholars, the Periyapurnam (Siruttondar, V. 6) suggests that, when the Chalukya king was leading
the expedition against the Pallava country, Parameshvaravarman I sent his general Siruttondar to capture Vatapi. The
Chalukya king's grandson Vijayaditya possibly succeeded in repulsing the Pallava army under Siruttondar. The claim of
Ganga Bhuvikrama, successor of Durvinita, to have defeated the Pallava king (possibly Parameshvaravarman) at Vilinda
in the Tumkur region of Mysore seems to refer to a phase of this Chalukya-Pallava struggle (IGO XXVIII, 63-64).
3. Arch. Surv. Mysore. 1939, p. 134.


defeat of the Chalukyas at the battle of Peruvalanallur near Trichinopoly has to be ascribed to the military genius of the
Pallava king alone.

Silaharas A. D. 770 C - 1020 A. D.

     The oldest of the Silahara Houses-and there were three of them ruling over Western India1-was ruling over this part
i.e. south Konkan from C. 770 to C. 1020 A. D. With one or two exceptions, the rulers of these familIes never aspired for
the Imperial crown and they were all along feudatories in status, professing allegiance first to the Rashtrakutas and then
to the Chalukyas, the Kadambas and the Yadavas. The Kharepatan plates in Ratnagiri district of Anantadev refer to a
Dayadavairivyasana, but the silaharas of southern Konkan aver that they were connected with the kings of Simhala and
not to the town of Tagara as the other two branches namely of Thana and Kolhapur, obviously do. The kings of Simhala
were more probably the rulers of Goa2. South Konkan and the territories ruled over by the Silaharas were under the
influence of the Canarese. Most of the names of the ministers of the Silahara kings show that they hailed from Karnatak3.
The names of the rulers of this house are known to us from the Kharepatan grant of Rattaraja4.

                  Sanaphulla-C. 765 to C. 795 A. D.
                  Dhamnura-C. 795 to C. 820 A. D.
                  Aiyaparaja-C. 820 to C. 845 A. D.
                  Avasara I-c. 845 to C. 870 A. D.
                  Avasara II-c. 895 to C. 920 A. D.
                  Indrasaja-C. 920 to C. 9;:1:5 A. D.
                  Bhima-C. 945 to C. 970 A. D.
                  Avasara III-C. 970 to C. 995 A. D.
                  Rattaraja-C. 995 to 1020 A. D.

                               (Known year-lOO8 A. D.)
Silaharas Northern
         The founder of this house, according to the Kharepatan plate, obtained the lordship over the territory between
the Sahya mountain and the sea, through the favour of Krishnaraja5. By B. C. 895, during the rule of Adityavarma, the
sphere of influence of the Southern Silaharas had extended over the whole of Konkan from Goa to Bombay6. Rattaraja
was, after the overthrow of the Rashtrakutas,

1 The other two branches were Silaharas of North konkan (Thana) and the Silaharas of Kolhapur.
2 Altekar, Indian Culture, II, 393; Nairne, 15.
3 Altekar, 393; Nairne, 15.
4. Altekar, Ibid; Nairne, 21; Bhandarkar (Bapat), 251-252.
5. Krishnarajaprasadavan Samudratirasahyantadesa Samsabanobhavat. Kharepatan plate quoted by Altekar.
6 Ibid. 400.           .


compelled to recognise the Chalukya sovereignty. While Aparajita of the Thana Silaharas had assumed independent
pawer1, Rattaraja may have declared, independence soon after the death of Satyashraya, Jayasimha, yaunger brother of
Vikramaditya, who succeeded Satyashraya, inflicted a signal defeat an the Chalas af the sauth and while returning fram
the sauth, defeated Rattaraja ar his san and annexed his kingdom. Thus ended the career af the Silahara Hause of the
South, about 250 years, after its foundation2. The district af Ratnagiri was under the Silaharas and the capital of their
kingdom, which, however, is not mentioned in their records but was probably Goa and later it may have been transferred
to a more central place in the vicinity af Ratnagiri or Kharepatan3.

Silaharas Northern

    Certain parts af the Ratnagiri district were included in the kingdam af the Narthern Silaharas, which came under this
hause sometime after the extinction af the Silaharas, of Southern Konkan4. The founder of the house, Kapardin, was a
contemparary of the Rashtrakuta Emperor Govind III. He seems to have given active help to that emperar in his
numerous wars and was rewarded by the grant of the feudatory rulership over Northern Konkan. The capital was at

         Kapardin I-C. 800 to C. 825 A. D.

         Pullashakti-C. 825 to C. 850 A. D. (known year 843 A. D.).

         Kapardin II-C. 850 to C. 880 A. D.

         Vappuvana-C. 880 to C. 910 A. D.

C. 910 to                                             Gaggi C. 930 to C. 945 A. D.
Jhaujha C. 930 A. D.

Lashthiyavva                                          Vajjada I, C. 945 to' C. 975 A. D.

1 Nairne, 16.
2 Altekar, Ibid. 401.
3 Altekar, Ibid. 412.
4 Altekar, Ibid. 16.
5 Altekar, 402; Nairne, 15. The dates given by Nairne W. 1895 are slightly different.

                     Aparajita, C. 975 to C. 1010 A.D.

Vajjada II                                           Arikesarin alias Kesideva
C. 1010 to C. 1015 A.D.                              C. 1015 to 1025 A.D. (known year 1060 A.D.)

Chittaraja                      Nagarjuna (did not rule)                   Mammuni
C. 1025 to C. 1040.                                                         C. 1040 to C. 1070 A.D.
                                                                           (known year 1060 A. D.)

                                Anantdeva or Anantpala
                                  C. 1070 to C. 1ll0
                                (known year 1095 A. D.)

                             Aparaka I, C. 1ll0 to C. 1140 A.D.
                       (known years 1ll8, 1127, 1129 and 1138 A.D.

          Harpaladeva, C. 1140 to C. 1155 A. D. (known years 1149, 1150, and 1153 A.D.)

          Mallikarjuna C. 1155 to C. 1170 A. D. (known years 1156, 1160 A.D.).

                                Aparaditya or Aparaka II, C. 1170 to C. 1195 A.D.

                                           Keshiraja II, C. 1195 to C. 1240 A.D.
                                           (known yeara 1203, 1238 A. D.)

                                           Someshvara, C. 1240 to 1265 A. D.)
                                           (known years 1249, 1260 A. D.).

       After the turning battle in the Silahara-Kadamba war was fought in 1126 A. D., as a result of the victory, Aparaka
ceased to be a Kadamba feudatory and regained most of his hereditary possessions. The Chiplun inscription, dated 2nd
December 1157 leads to understand that Prabhakar Nayak was Mallikarjuna's foreign minister and that Mallikarjuna,
having no fear from the Kadambas, engaged in a bitter struggle with the Hoysalas and was ruling over Ratnagiri district,
till the end of his rule (C. 1170 A. D.). He, however, could not long enjoy his kingdom in peace as his northern
neighbour, Chalukya of Gujarat was an ambitious ruler and pretending to be offended by a pretentious title
taken by Mallikarjuna, he invaded his dominions. Mallikarjuna being defeated and slain, Kumarapala’s rule was
established for a while over Mallikarjuna's territory. During the reign of Keshiraja (C. 1195 to C. 1240 A. D.) the
Yadavas of Devgiri were rapidly extending their power and Keshiraja must have been compelled by them to recognise
their suzerainty2.

      The inscriptions throw light on the condition of the kingdom. The administration seems to have been carried on by
the king assisted by a great councillor or a great minister, a great minister
1. Dotted lines indicate that the relationship between the two kings is not known.
2 Altekar, 416: Nairne, 21

for peace and war, two treasury lords and sometimes a chief secretary. The subordinate machinery consisted of the heads
of district Rashtras, heads of sub-divisions, Vishayas, heads of towns and heads of villages1. The Silahara administration
was very methodical. Hinduism, Buddhism and Jainism were all living side by side in the Silahara districts very
amicably, but the Silaharas themselves were Hindus2. A verse in the Kharepatan plates of Anantdeva suggests that they
held in specially high reverence Somanatha of Frabhasa3. The Kharepatan plates further reveal that temples used to
maintain schools and sattras, which helped considerably the task of the propagation of religion, culture and education.
The Musalmans in the beginning of the thirteenth century and the Portuguese in the sixteenth century destroyed temples
and stone-faced reservoirs by the score. Some of the Silaharas seem to have encouraged learning. One of them
Aparaditya I even sent a Konkan representative to a great meeting of learned men in Kashmir4. The feudal lords of the
Silaharas were first the Rashtrakatas and then the Chalukyas, Paramaras or the Kadambas.
Silaharas of Kolhapur (C 940, C. 1000 to C. 1215 A. D.)

    The third Silahara house rose to prominence at the beginning of 11th century. It held sway over a portion of the
southern Konkan for sometime. The Rashtrakatas who were formerly ruling over this area had fallen, their successors,
the Chalukyas were engaged in a bloody war with the Paramaras and tile Cholas and so Jatiga, the Silahara king may
have succeeded in carving out a principality for himself.

                                                         Jatiga I



                                              Jatiga II O. 1000 to O. 1020

Gonka                            Guvala I                      Kirtiraja
                           O. 1020-0. 1055

                             Marasimha C. 1055 to C. 1075 A. D. (known year 1058 A.D.)

    Guvala II        Banala O. 1086                               Bhoja                               Gandaraditya
O. 1075-0 1086 A. D. O. 1095 A. D.                             O. 1095-1110 A. D.                  O. 1110 to1140 A. D.
                                                              (lmownyears 1110,1135 A.D.)
                        Vijayadatta, O. 1140-0 1175 A. D.)
                                                          (known years 1143, 1153 A. D.)
                                                  Bhoja II, O. 1175-0 1215, A.-D.
               (Known years from 1170 to 1205 A. D.

1 Nairne, 21
2 Aitekar, 427.
3 Gatvasaisava eva Sainyasahito drshtva cha somevarani Tasyagre picturajdaya jagadalni yah Kilayitvagatah, Altekar,
4 Nairne, 22.


Gonka is described as the conqueror of Konkan. But Jayasimha had (already conquered South Konkan Hence, it seems
natural that he may have for the convenience of administration, allowed Gonka to rule over such portions of South
Konkan which he could manage to hold against the Kadambas. Bhoja I was repulsed by Achugi II (trusted feudatory of
Vikramaditya VI, the Chalukyan emperor1. Achugi II became the saviour of the Chalukya empire which at the lose of the
glorious rule of Vikramaditya VI, was attacked by the Hoyasalas from the south, by the Goa Kadambas from the west,
by the Karad. Silaharas from the north and by the Uchchangi Pandyas from the east. It was only through the
instrumentality of Achugi that the emperor Vikrama was able to hold these refractory Mahamandaleshvaras in check1.

Kadambas of Goa (966 A. D. to 1340 A. D.)

   Gandaraditya was the undisputed king of Konkan. Vijayaditya played a prominent part in the conspiracy formed by
the minister Bijjala against his lord Talia III and had helped the Thana Silahara king, Aparaka as well as the Goa,
Kadamba king2.

                                       Kadambas of Goa (966 A. D. to 1340 A. D.)

                                                     Guhalla-deva I
                                                   (1) Shastha-deva I


                                             Chaturbhuja (966-980 A. D.?)
                                         (2) Guhalla-deva II (980-1005 A. D.?)
                                         (3) Shastha-deva II (1005-1050 A. D.)
                                            (4) Jayakesi I q050-1080 A. D.)
                                         (5) Guhalla-deva III (1080-1100 A. D.)
                                         (6) Vijayaditya I (1100 to 1104 A. D.)
                                         (7) Jayakesl II (1104 to 1147-48 A. D.)

                 I                                                               I
         8( a) Sivachitta or Permadi                 8( b) Vishnuchitta Vijayaditya II 1147-48-1187-88.
                1147-48-1181 A. D.                                     and (9) Jayakesi III-1187-88 1216.

1 Altekar, 422-23.
1 Dinkar Desai, 422-423, Mahamandaleshvaras under Chalukyas (Bom. Urn.), 1933, pp. 95-96.
2 Altekar, 423-24

Sivachitta Vajra-deva 1193-1202                               (10) Tribhuvanamalla or Sova
(Yuvaraja).                                                                   deva 1216-1237-38.

                I                                                                       I
( 11) Shastha-deva III1246-47-                                                  a daughter m. to
                                                                                (12) Kama-deva 1260-1310-11 (?)
                                                                                (13) Son 1310-11-1328 (?)
                                                                                (14) Son 1328-1340 (?)

The real founder of the Goa Kadambas was king Shasthadeva who is called Chhatta, Chhattala Or Chhaltala or
Chhattaya. Jayakesi II is called Chittuka because the descendant of Chhattadev claims to have conquered southern
Konkan1. But even earlier, Guhalladeva I who succeeded Nagavarma was an ally of the southern Silaharas who were
ruling on the western coast with Goa as their capital2. Chaturbhuja finally had established the house as Mahamandele-
shvaras and probably joined the grand coalition of the southern powers, overthrowing the Rashtrakutas. The original
kingdom of the Goa Kadambas seems to have been the country to the south of the island of Goa including a part of
Siilsette and perhaps a strip of land extending towards the western ghats. Their capital was Chandrapura (modern
Chandor) one of the most ancient towns in the Konkan, probably founded by Chandraditya, a son of the Chalukya king
Pulakesl II. Indeed in the Dvyasharaya, a Sanskrit work which was - probably written by the famous Tam -guru
Hemchandra in the 12th century, king jayakesi I is said to have been ruling at Chandrapura3.

      Guhalla-deva II was the son of the king Chaturbhuja and queen Akkadevi. He overcame the neighbouring rulers and
extended the boundaries of his kingdom, “humiliating the kings of the Seven Malayas." Shasthadeva II closely adhered
to the policy of his father and the result was that before the end of his reign he became acknowledged master of the
whole of Konkan. In this achievement Shasthadeva was helped by the dissensions that prevailed at this time between the
North and South Silaharas. The struggle started in the reign of northern Silahara king Arikesari. Arikesari had captured
this part from southern Silaharas to whom it originally belonged. Though Arikesari prevailed against his enemy Rattaraja
in this war, the result was not an unmixed blessing for the northern Silaharas. The protracted struggle weakened the
power of the conquerors.This calamity was further aggravated by the death_of Arikesari and in the reign of his infant son
Chittaraja, the authority was greatly relaxed. Hence Shasthadeva made a bid for the sovereignty of the Konkan. The
Silaharas, after the conquest of

1 Altekar, 412.
2 Moraes, kadambakllla, 168.
3 Moraes, 168-169.


Konkan by Shasthadeva became the feudatories of Shasthadeva. He was the Mahamandaleshvara under the Chalukya
Emperor, Jayasimha II. Jayakesi I made Gopakapattana, the capital of Southern Silaharas, the principal seat of his
government. Jayakesi killed Mammuri inaction, who had revolted and also subdued Tribhuvanamalla Kamadeva, "the
ruler of the Konkan. Rastra". He helped the Chalukya Emperor, Someshvara, in ousting the Cholas who made inroads
into the Chalukya empire and gave his daughter in marriage to Someshvara's son, Vikramaditya1. He later on brought
about the friendship between the Chalukyas and the Cholas. Yadava prince, Senuchandra II and Jayakesi, established the
Chalukya king Vikramaditya in his kingdom, “overcoming all opposition" which had ensued due to confusion that
followed the civil war Between Vikramaditya and his brother Someshvara. When Guhalladeva III, the son and successor
of Jayakesi I came to throne in 1180, Anantpala forced the Kadambas to give up the part of the Silahara territory which
they had annexed in the previous reigns2. However, Vijayadatta who followed, succeeded in re-establishing his sway
over the district. When the Hoyasalas under the leadership of a Dandanayaka, named Gangaraja inflicted a serious
disaster on Vikramaditya VI, Goa-Kadamba king Jayakesi II styled himself, declaring independence of the western
Chalukya over lordship, the "Konkan Chakravarti" or the emperor of the Konkan. However, Achugi II, the feudatory of
Vikramaditya "seized upon. Konkan." very soon, the differences were made up and Vikramaditya even gave his daughter
in marriage to Jayakesi II. Jayakesi made use of this valuable influence and secured for himself the paramount place
among the chiefs of Deccan. By 1125-26, he was lord of the Province of Konkan from Goa to Thana, including the whole
of Ratnagiri district, which formed part of his vast empire3. In the peaceful government of his kingdom, jayakesi II was
assisted by Lakshamana. “Too awful to be faced, even when regarded from afar, he crossed over the Sahya (mountain),
drank up the ocean whose waters are naturally not to be traversed, eradicated the wicked and settled the Country, now
the glorious Konkan has become free from dangers4". Lakshamana's son, Soma was quite a literary celebrity who was
conversant with sciences such as logic, grammar, literary composition and politics. Soma's younger brother, Simha was
also a great minister and an eminent scholar. “Was he not indeed", says the inscription, “illustrious on the ocean-
encircled earth, a Patanjali, in grammatical science, a Sadanna in the six systems of logic, an omniscient one in the
multitude of teachings of literary composition, praised by the whole world, a distinguished Chanakya in the whole series
of exalted polity, a platform for the

1 Moraes, 181.

2 Moraes; 188. The Khairepatal;1 inscription (copper plate).

3 Map-Moraes, 192.

4 Moraes, 193.


play of the dance of the brilliant Goddess of speech1?". From the records, we also learn that Simha was a great general.

Silaharas of Kolhapur

   The Silahara kings made attempts under Mallihayina who also was helped by his kinsman, king Vijayadatta C. 1140
to C. 1175 A.D. of the Karad branch2 in reconquering their country from jayakesi 11 who was now engaged in war
against the Hoyasalas. But finally Vijayadatta effected an amicable settlement between his relation Mallikarjuna and the
Kadamba king Jayakesi II, whereby the former was given the sovereignty over Northern Konkan and the latter confirmed
in his rule over the rest of the country, and thus putting an end to further troubles, he paved the way to amity and peace
between the two ruling dynasties of the Konkan. Jayakesi died in about 1147-48 and was succeeded by his eldest son
Permadi or Sivachitta. Kamaladevi, the wife of Paradideva was responsible for the diffusion of learning among her
subjects. Permadideva was the feudatory of the Chalukyas and remained faithful to them till their downfall in A.D. 1156.
On the overthrow of the ChaIukya dynasty, however, Permadideva proclaimed his independence and styled himself"
Konkan-Chakravarti ". To all appearances, no immediate steps were taken by the Kalachuryas, the successors of the
Chalukyas, to impose their suzerainty on the Goa Kadambas. With the defeat of the Kalachuryas by the Hoyasalas, the
Goa Kadambas became the vassals of the latter. But on account of the struggle between the Hoyasalas and the Yadavas,
for supremacy, the Hangal Kadamba king Kamdeva marched against the Konkan and compelled Vijayadatta, the king, to
transfer his allegiance to him. But Jayakesi III declared himself independent, immediately on his accession in 1187-88.
But Tribhuvanamalla, later, was defeated by the Yadav Dandanayak Vicbana and the conquest of supremacy in the
Deccan was finally decided in favour of the Yadavas3. Chiplun (Chipalona) and Sangameshvar had, during this period,
great trade with Goa4.

Kadambas of Hangal (967-1347 A. D.)

  It would appear that the safety of the newly founded Chalukya empire at this time was seriously endangered by the
Chola encroachments on its Southern frontiers (1007-1008). The Cholas were repulsed for the time being by the
Chalukya king, Irivabeduniga Satyashraya, but they renewed their aggressive activities a few years later in the reign of
his son Jayasimha II. Ghatta, (980-1031) founder of the Kadamba House of Hangal, uniting Banavasi and Hangal,
distinguished. himself against the Cholas and carved out a kingdom which stretched, on this side, including Ratnagiri
district5, upto Kolhapur. He is referred to as having conquered


1 Moraes, 193-194.
2 Moraes, ibid; Altekar, 419; Altekar, 423.
3 Moraes, ibid, 209.
4 Moraes, ibid, 269, 333; 363.
5 Map-Memes, 97.


Konkan, When the Chalukyas under their king, Jayasimha made an advance on Dbar, the capital of the Malavas and
defeated Bhoja, who was then the Paramar king, the part played by Chaltadev, the feudatory of the Chalukya, was
significant1, Thereafter, Kirtivarma (1075-1116) "subdued the Seven Konkans". He had rebelled once when promptly the
rebellion was subdued2.

Later Rastrakutas (756-973 A. D.)

    The Kharepatan inscription shows that the Rashtrakutas belonged to the House of Yadu3. The Chalukyas were finally
subjugated by Krishnaraja Rashtrakuta (753-775), as many mountain chiefs had sought protection under the Chalukyas
and had placed Sanaphulla in charge of the territory4. Govinda III, the Rashtrakuta king, had established sovereignty over
this region5, The Silahara king Pullashakti and his son Kapardi had been the feudatories of the sovereign Rashtrakuta
king Amoghavarsha6 and Amoghavarma had ceded the Konkan to these Silahara kings. Indra III had succeeded the
Rashtrakuta king Amoghavarsha II7. Krishna II was succeeded by his grandson Indra III. Indra III died in C. 917 A. D.
Govinda IV who succeeded Amoghavarsha II spent most of his time in the pursuit of pleasures. He was as beautiful as
God of love and the Kharepatan plates of Rattaraja state that he was the, abode of the sentiment of love and was
surrounded by a bevy of dancers8. Bhima II of the Eastern Chalukya dynasty claims to have defeated a great army sent
by king Govinda. In December 973, the Rashtrakata power was overthrown and the causes of this downfall are not far to
seek. The forward and aggressive policy of Krishna III must have caused a severe drain on the treasury and alienated the
sympathies of his feudatories and neighbours. The territories under the direct Imperial administration further, diminished
in extent by the rise to semi independence of the Silaharas of Konkan, the Rattas of Saundatti and the Yadavas of
Senadesha9. These were young, growing and ambitious States, only awaiting an opportunity to throw off the Imperial


1 Moraes, 98.
2 Ibid, no, 168, 121.
3 Bhandarkar, 128.
4 Ibid, 131 cr. Inscription of Krishnaraja. Altekar? The Rashtrakutas and their times, 39, 45.
5 Altekar, 65, 86. Nilkanta Sastri, 151. Ibid, 139.
6 Kharepatan inscription, Bhandarkar, 145; Altekar, 78.
7. Ibid; Altekar, 104, 105.
8 Altekar, 106.
9 Altekar, 126

Later Rashtrakutas(756-973 A.D)

    The measure of internal autonomy that was enjoyed by the feudatories under the Rashtrakutas was not uniform.
However, the Konkan. Silaharas enjoyed a large amount of internal autonomy. They could create their own sub-

     It is a noteworthy fact that the revival of Hinduism did not affect the fortunes of Jainism in this part; because firstly,
the religion was- fortunate to acquire State patronage under the early Kadambas, Chalukyas and the Western Gangas and
secondly the influence of the work and achievements of important Jain saints and writers like Samantabhadra,
Akalankadeva, Vidyananda, Manikyanandin, Prabhachandra, Jinasena, Gunachandra, and Pampa2 played its own part.
Many of the Rashtrakata kings were themselves. Jains and so were many of their viceroys, and generals. Amoghavarsha
I was undoubtedly a follower of Jainism and yet he was such an ardent believer in the Hindu goddess Mahalakshmi, that
he actually cut off one of his fingers and' offered it to her, being led to believe that an epidemic from which his kingdom
was suffering, would vanish by that sacrifice3.                           .

Later Chalukyas (973-1189 A. D.)

      During Satyashraya's reign, (997-1008 A. D.) this part seems to have been in the hands of one Rahu Raja or Ratta
Raja. The earliest copper-plate pertaining to the Chalukyas, found in Konkan was of A. D. 1008, according to Rev.
Nairne and it recorded the grants of villages near Vijaydurg by a Chalukyan king, then holding sovereign power. It was,
however, not the king but his tributary Rahu Raja, the master of Konkan who made the grant. This chief appears as Ratta
Raja in the Kharepatan grant, where he is said to have given away as gift the village of Krishnamandi to the temple of
Avveshvara for feeding the ascetics, the learned men and visitors4. The Sangamner record of Yadava Bhillama II dated
A. D. 1000 describes him as a Mahasamanta or great feudatory who had obtained the five Mahashabdas. It further says
that he granted the village of Arjunakondhika to 21 Brahmans. But the curious fact about this record is that it does not
mention his (Bhillama's) overlord, though he is styled a Mahasamanta. From the epigraph it is evidently clear that he
defeated Munja of Malva and had increased the fortune of his sovereign overlord Ranarangabhima, identified with Taila
II, the Chalukya king (973-997 A. D.) by Dr. Kielhorn. These deeds bespeak of the bravery of Yadava Bhillama - a
general of Taila II


1 Nairne, 19; Altekar, the Rashtrakutas and their times, 291.
1 Altekar, 265.

2 Altekar, 272.
2 "The Jainas" A. N. Upadhye, Indo-Asian Culture, II, No.2, Oct. 1953.

3 Altekar 273.

4 K. A. Pai, Western Chalukyas of Kalyani, 79.


who continued to be in the same position under Satyashrayal. To Brahmans he gave a family of slaves, servant women
and oilmen, who were to enjoy their land rent free and in return serve the Brahman2. Dashavarman was the second son of
Taila II and a direct brother of Satyashraya. Inscriptions reveal that the name of his wife was Bhagyavati or Bhagavati
Devi. He had by her three sons, Vikrama, Jayasimha and Ayyana and a daughter Akkadevi. Dashavarman stood for the
maintenance of all castes and stages of life though he destroyed all distinctions of colour by his fame which pervaded all
the regions3. Ayyana II who succeeded Vikramaditya V was the Emperor of the world surrounded by the seven oceans4".

     (Under Someshvara IV (1179-1189) the later Chalukyas who had asserted themselves temporarily against the
Rashtrakatas had finally ceased to be a ruling house. Out of the many branches that sl1ot out from these Chalukyas, one
had firmly established itself in the Ratnagiri district. The Tervan5 endowment reveals the fact that the donor, Keshav
Mahajani was the divan of Kamadev, the Mahamadaleshvara. Kamadev is referred to as " The sun that blows open the
lotus bud in the shape of the Chalukya race6" in his titles. He is called Kalyan parvaradhishvara which means that, he
belonged to the ruling house of the Kalyn kings. Another branch is referred to in connection with Chalukya Somadev
who ruled from Sangameshvar in the Ratnagiri district. Both these inscriptions refer to the same ruling house.

     Jayasimha assumed sovereignty over the Chalukyan dominions after his elder brother, Ayyana II. He rewarded
Vasudevarayasarma, at his victorious camp at Kolhapur, for “warring against the mighty Cholas and after taking away
the property of the seven Konkans ".

    The feud between the Chalukyas and the Paramars had started since Munja, the uncle of the king Bhoja of Malva.
The plates of A. D. 1020 speak of a grant made by Bhojadeva on a festival in consequence of the conquest of the
Konkan. From the Betma plates of the same monarch Bhoja, edited by Dr. Diksalkar, we understand that he was in
occupation of the Konkan. The Chalukya monarch, earlier had "searched out, beset, pursued, ground down


1      Pai, 80

   Some of the 21 Brahmans were students of Rigveda or Samveda while others were members of Maitrayaniya Sakha of
the black Yajurveda or Madhyandina sakhas of the Vijaseneyin branch of the same Veda. Pai, 80.

2 Kharepatan plate-Pai, 81

3      The Yevur plate-Pai 84.

4 Pai, 94.

5. K. A. Pai, 374.

    Tervan is in Rajapur Taluka of Ratnagiri District, Bhandarkar, 192-93.

6. Bhandarkar R. G. "Early History of the Deccan" (1884), 69.


and put to flight the confederacy of Malval". Bhoja, however, took on time to recover and took Konkan before January
1020 A. D. He, however, annexed his newly conquered territory to his empire some time before September 1020 A. D.
But Bhoja was unable to retain Konkan and it was snatched away by the Chalukya king before 1024 A. D.2

    In the confusion that followed the fight between the Paramaras and the Chalukyas, the Konkan Silaharas made a
vain effort to win independence, with the result that they were crushed and their dominions were seized.

   The Mahamandaleshvara Gandaraditya of the Karad branch of the Silahara family was ruling his hereditary
possessions in A. D. 1109-10 and 1118-19 under the Chalukya king, Vikramaditya VI (1074; 1076-1127 A. D.S). The
mighty empire built by Vikramaditya was not destined to last long.

     In the short period of 20 years of Kalachurya power there were terrible religious dissensions which paved the way
for Someshvara IV's success. The date of his accession goes back to A. D. 11794. Someshvara IV was unable to stem the
tide of aggression both from the Hoyasala and the Yadava sides.

Yadavas of devagiri (1187-1310 A. D. )

  Virballal Hoyasala (1173-1220 A. D.), the grandson of Vishnuvardhan (1110-1152 A. D.) defeated Brahma, the
general of the last of the later Chalukyas, Someshvara IV and captured all the territory which that general had taken from
Vijval of the Konkan5. But soon the north Yadava king Bhillam (1183-1193 A. D.) took Shrivardhan from the king
Ansal and became himself the sovereign. However, Virballal all the while resisted him. The Kharepatan part of Ratnagiri
had been under Bhoja, the Silahara king of Kolhapur branch for some time and Bhoja had been reclaiming his
independence but when Vijval of Kalyan endeavoured to subjugate him, Sirighana (1210-1247 A.D.) the Yadava king,
had finally annexed this part by defeating Bhoja6.

    Later Krishna ascended the throne in the latter part of A. D. 1247. He continued the foreign policy of his
grandfather, which aimed at the expansion of the Sevuna dominions in all directions. He sent his general Chamund
against Someshvara, the king of the Hoyasalas. Chamund succeeded in wresting only the Kogali Division, which


1 Pai, 100.
2 Pai, 103-04.
3 Ibid, 264; also the map given on P. 273.
4. Ibid, 359, 360.
5. Bhandarkar (Bapat),
6 Bhandarkar, 259,


consisted of Hadgalli Taluq in the Bellary District, and the Devanagere Taluq in the Chitaldoorg District, Mysore, and
which was situated in the Nolambavadi country. Krishna also sent another contingent under Malla against the Silaharas
of Northern Konkan who ruled the Thana, Kolaha and Ratnagiri districts, and the southern part of Surat district. Though
Malla claims victory over the king of Konkan who appears to' have been the Silahara Someshvara, he could not make
any territorial gain in that direction. Malla also claims to have defeated the Pandyas, who seem to have been those ruling
in Nolambavadi. On the east Krishna led his army as far as the South Kosala country, modern Raipur and Bilaspur
Districts of Madhya Pradesh. During this campaign he seems to have come into clash with the Kakatiya Ganapati. He
also carried on the traditional hostilities with the Paramaras of Malva and the Vaghelas of Gujarat, and gained some
success. About this time the Sevuna army encountered some Muslim forces, probably those who invaded the Paramara
kingdom in A. D. 1250 under the leadership of Balban. Krishna fought successfully with the Abhiras and two other
chiefs, Hendari Raya and Kamapala.

   However, the work of conquest was completed by his brother Mahadeva Yadava (1260-1271 A. D.) who succeeded

     Mahadeva defeated the Silahara king Someshvara in a naval battle1. Mahadeva seems to have appointed one Jaituyi,
the Governor of Northern Konkan. Ramdeva or Ramaraja, (Ramchandra), the son of Krishna, succeeded Mahadeva and
became sovereign of a very vast empire. Ala-ud-din Khilji attacked him in February 1296 A. D. and after the defeat,
Ramaraja (Ramchandra) promised to send regular tribute to his court. The Kadambas were also reduced by the Yadavas,
from semi-independent chiefs to ordinary Mahamandaleshvaras. Among the Yadava officials appointed at this time, the
records mention Mahapradhana Achyuta nayaka, governing the Sasati district, i.e. Salsette in the Konkan in 1272 A. D.
and a certain Krishnadeva, governing the whole of the Konkan in 1289 A.D.2. It is not known how the present borders of
the Ratnagiri district had been exactly divided between them.

Sultanate of Delhi

    The first Muhammedan soldier ventured to cross the Narmada and a small army invaded the Deccan in 12943; hut it
was in 1312, when Ramadeva Yadava died and his son, Sailgama (Shailkaradeva) succeeded him4, that the dynasty of
the Yadavas was ended. Sailgama's hostility to the Sultanate of Delhi was well-known and

1 Nilkanta Sastri, 211.
2 Moraes, 193-194.
3.Briggs, Ferishta, I, P. X; Jervis' Konkan, 59.
4 Nilkanta Sastri, 221,


hence, Malik Kafur (Hagar Dinari), the general of Ala-ud-din Khilji had" seized the Raja of Dewgur (Devagiri) and
inhumanly put him to death. He then laid waste the countries of Maharashtra and Canara, from Dabul (Dabhol) and
Choule (Chaull), as far as Rachoor and Moodkul". Malik Kafur, however, took up his residence at Devagiri2 and hence
though Ratnagiri was overrun by the Musalmans and Dabhol seems to have always been held in strength, with their
headquarters so far north as Daulatabad, the hold of the early Musalmans was slight. Harapaladeva, Ramadeva's son-in-
law could stir up resistance to the Khilji rule by "expelling a number of the Muhammedan garrisons2". But soon after his
accession, Mubarak Khilji again marched to' the south in 1318, with an army led by his favourite slave Khusrau Khan,
resolved to retake Devagiri. The reduction of Harapala involved some hard fighting in the mountainous country3. The
district, however, continued to remain under its local chiefs. There were petty chiefs on the coast, naiks, rajas, or rais
who were, more or less independent4. This part was conquered by Bhimadeva, son of Ramchandra Yadava who divided
the whale kingdom of the Konkan into fifteen mahals containing 444 villages. His son Pratap directly ruled over the
district but was, soon, deprived of his kingdom by his brother-in-law, a chief of Dabhol, named Nagar Shah, wham the
Muhammedans in their turn defeated5. It was not till the Bahamanis declared themselves independent of the Tughluq
Sultans of Delhi, that attempts were made by them to accupy the district. The Koli Raja of Javahar had been extending
his power and was recognised in 1341 by the Delhi Government. There were, at this time a number of petty rajas, some
called poligars, Kolis in the North and Marathas in the South. These chiefs paid allegiance to their overlards as
circumstances might require6. Another reason for delaying the occupation by the Bahamann power was the Ameer
Judeeda revolution. It was a term given to' the newly converted Moghals7. They proclaimed one from among themselves.
Ismail Mukh, the Afgan king of the Deccan under the title Nasir-ud-din Shahs.


1 Nairne, Musalman remains of South Konkan, Ind. Anti. II, (Oct. 1873), p. 278.
  Briggs Ferishta, I, 379.

2 Ibid, 381; Nilkanta Sastri, 222.
 Ibid, 379.

4     Nilkanta Sastri, Op. cit.

5     Nairne, 25.

5. Nairne, 27, 29; Jour, Roy. Asi. Soc, Vol. IV, 1837, Walter Elliot, "Hindu Inscriptions". p. 26.

5.The chief was Nagoj! Rao, according to a Persian history in the library of the Jafijira Nawab-Cf. Born. Gaz. Vol. X,

5. Nilkhanda Shastri 226

6.Nairne, 30; Jervis, 63.

7.Being foreigners and without any local partialities, they were deemed the best instruments for carrying into effect the
orders of a despotic prince. They were bold and high spirited and soon shook off
  their allegiance. Briggs, Ferishta, I, 429.

8 Briggs, Ferishta, I, 437; Nilkanta Sastri, 232.


History The Bahamanis

    Sultan Abdul Muzaffar Ala-ud-din Bahamani Shah crowned himself the king of the Deccan on 3rd August 13471.
He ruled till February 1358. The Bahamani king with his capital at Gulbarga, made South Konkan his natural seaooard2.
Dabhol became a great port and the resistance of the inland part was broken3, when the Bahamani army after its conquest
of Goa on its march to Kolhar (Karad) and Kolhapur had brought that territory under subjection4. Hence forward Dabhol
became a flourishing sea port and formed a part of the province of Gulbarga, the capital of the kingdom. The province
which extended from Gulbarga as far west as Dabhol and south as far as Raichur and Mudgal was placed by Ala-ud-din
Hasan Shah under the charge of Malik-saif-ud-din Ghory5.

     Although Dabhol was always held by the Bahamanis, the rest of the district did not remain under their effective
occupation till the last years of the dynasty. Goa seems to have been recovered by the kings of Vijaynagar after its
conquest by Ala-ud-din Hasan. Many districts of Talghat (Konkan) were held by Vijaynagar6. Under Muhammad Shah
Bahamani I ( 1358-77) the word silehdiir, so common in the Deccan originated and this seems to answer to the cavalier
of Europe-a sort of knight who followed the court mounted on his own horse and in whose train rode one or more
attendants. He formed a corps which he styled bardars whose duties consisted in mustering the troops and in conducting
persons to the audience. He had also a band of Silehdars composed of 200 youths, selected from among the sons of the
nobility to carry the royal armour and weapons7.

    As Muhammad Bahamani I was fighting the forces of Krishnudeva Rao of Vijaynagar, Bairam Khan, Governor of
Daulatabad, finding the country unguarded, combined with Govinddeva (Kumbhdeva) a Maratha to raise the standard of
revolt. The Chiefs of Berar and the Raja of Bagalana secretly sent troops to assist him. Elated by his success, he
appropriated for his own use some years revenues of Maharashtra that Muhammad Shah had deposited in the fortress of
Daulatabad, with which he levied troops. Most of the towns and districts of this part fell into his hands; which having
divided among his adherents, he, in a short time, collected nearly ten thousand horse and foots. However, order was soon
established effectively by Muhammad Shah who now appointed Khan Mahomed to look after this part9. Muhammad II
gave relief during the famine years 1387 and 1395 and established orphan school at Dabhol10.


1 Nilkanta Sastri, or. cit.
2 Briggs, Ferishta, II, 338; Jervis, 98.
3 Briggs, Ibid; Nilkanta Sastri, 233.
4 Burhan-i-Ma'asir Persian Text, Hyderabad, page, 28.
5 Briggs, Ferishta, II, 295, 291, 284; Ind. Ant. II, 279.
6 Ibid, 338.
7 Briggs, Ferishta, II, 299.
8 bid, 317, 321.
9 Ibid, 322, 325, 326.
10 Ibid, 360; NiIkanta Sastri,236; Ind. Ant., II. 279.


The Bahamanis

     During the reign of Ahmad Shah Bahamani (1422-1436) efforts were made by the Bahamanis to strengthen their
hold on the Konkan coast. "In the latter end of the year 833 (1429 A. D.) the king (Ahmad Shah Bahamani) ordered
Malik-ut-Tujar (Khalaf Hasan Basarai) to march into the country of Concan, extending along the coast of the Indian
Ocean, in order to clear it of rebels and disturbers of the peace; where in a short time, he executed his instructions so
fully, that he brought that country under subjection and sent several elephants and camels loaded' with gold and silver,
the fruits of his conquests, to court. Ahmad Shah, in reward of his services, conferred on him a suit of his own robes, a
sword set with jewels and other gifts such as no servant of the house of Bahamani had before ever been honoured with1".

    But the subjugation of the district was never achieved and Malik-ut-Tujar's attack led to nothing but a series of
disgraceful defeats there and in other quarters2. At the end of his reign (A. D. 1435) Ahmad Shah sent Malik-ut-Tujar to
take charge of Dabhol and' other towns on the western coast, as the chiefs had refused obedience to the Bahamani rule3.

   "Ahmad Shah's successor Ala-ud-din who ascended the throne in A. D. 1436 despatched the Prime Minister Dilawar
Khan Afgan in september 1436.                                           .

      "On the first day of the year 840 (A. D. 1436) Ala-ud-din Shah conferred robes of honour on Dilawar Khan and
entrusted him with army to reduce the tract of country along the sea shore called Cancan, inhabited by hardy race of
men. The Rajahs of Rairee and Sonkehr, being soon humbled, agreed to pay regular tribute and Dilawar Khan, having
secured the beautiful daughter of the latter Rajah, for the king,' returned to the capital accompanied by her and with some
years arrears of tribute. The king at first was pleased at his services and charmed with Rajah's daughter who was without
equal in beauty, disposition and knowledge of music. He gave her the title of Parichehra (Ferry face) and the fame of
their loves became-notorious. At length learning that Dilawar Khan had received bribes from the Rajahs of Concan and
had not done his utmost to reduce their fortresses, he became cool towards that minister, who of his own accord resigned
the seals of office and by so doing saved himself from danger4.

    "Mullika Jehan, the king's wife (the daughter of Nuseer khan, the ruler of Khandesh) became jealous of her
husband's preference to Parichehra, who was the daughter of the Rajah of Sangameshvar5 and


1     Briggs, Ferishta II 413; Nairne, 30, Nilkanta

2     Briggs, Ibid, 413; Nilkanta Sastri, 241.

3     Briggs, Ibid, 424.

3     Or. cit; Nairne, 31; Ind. Ant. II, 279; 318:

5     Nilkanta Sastri, 242.


offended with his coolness towards her, wrote letters of complaint to her father. Nuseer khan hence projected the
conquest of the Bahamani territory and Deccan Chiefs unanimously resolved to join him1.

      “A great disaster befell the Bahamani army in the year 1453. As the army marched through Concan on an
expedition to Khelna, the massacre of the army by the Shirkes seems to have occurred in the district. According to
Ferishta “at this time Meamun-Oolla Deccany formed a plan for reducing to subjection all the fortresses along the sea-
coast. To effect this, the king deputed Mullikcoot-Toojar, with 7000 Deccany infantry, and 3000 Arabian cavalry,
besides his own division, to the westward. Mullik-oot-Toojar, fixing upon Chakan as his seat of government, secured the
fort near the city of Joonere, from whence he sent detachments, at different times, into Concan and reduced several
rajahs to subjection. At length he moved to that country in person, and laid siege to a fort the Rajah of which was named
Sirka2, whom he speedily obliged to surrender and to deliver himself and family into his hands.".

     " Mullik-oot- Toojar insisted that Shirke should embrace the faith of Islam, or be put to death; upon which the subtle
infidel, with much assumed humility, represented that there existed between him and Shunkur Ray (the Rai of
Sangameshvar), who owned the country around the fortress of Khelna3, a family jealousy and that should he enter into
the pale of Islam, and his rival remain secure in the full possession of power, he would on the general's retreat, taunt him
with ignominy on account of his change of religion, and excite his own family and subjects to revolt; so that he should
lose the countries his ancestors had held for ages. Rajah Shirke added, however, that if Mullik-oot-Toojar would reduce
his rival, Shunkur Ray (Rai of Sangameshvar) of Khelna, and give his country either to himself or to one of his officers,
which might be effected with little difficulty, he would then pronounce the creed of the true faith, become enrolled
among the servants of the king, and remit annually a tribute to his treasury, as well as assist in reducing those Rajahs
who might hereafter fail in their duty and allegiance. Mullik-oot-Toojar replied, that he heard the road to the Ray's
country was woody and full of difficult passes. To which Shirke answered, that while there was a guide with the army so
faithful and capable as himself, not a single soul should receive injury. Accordingly, Mullik-oot-Toojar, relying on the
promises of the Rajah, in the year 858 (A. D. 1453) began his expedition against Khelna, but was deserted in the outset
by most of the Deccany and Abyssinian officers and troops, who declined entering the woods. Rajah Shirke, agreeably to
his promise, during the


1.Briggs, Ferishta, II, 436; Nairne, 31.

2 Sirka, or more properly Sirkay; (the Sirkay of the author of the excellent Maratha history) is the name - of one of the
most ancient families of the Concan. The mother of the (present) Rajah of Satara was of that house, Briggs Ferishta ll,
436. .


first two days conducted the army along a broad road, so that the general praised his zeal and fidelity; but on, the third
day he led them by paths so intricate, that the male tiger, from apprehension, might change his sex, and through passes
more fortuitous than the curly locks of the fair, and more difficult to escape from than the mazes of love. Demons even
might start at the precipices and caverns in those wilds, and ghosts might be panic-struck at the awful view of the
mountains. Here the sun never enlivened with its splendour the valleys, nor had Providennce designed that it should
penetrate their depths. The very grass was tough and sharp as the fangs of serpents, and the air fetid as the breath of
dragons. Death dwelt in the waters, and poison impregnated the breeze. After winding, weary and alarmed, through these
dreadful labyrinths, the army entered darker forest, a passage through which was difficult even to the winds of heaven. It
was bounded on three sides by mountains, whose heads towered above the clouds, and on the other side was an inlet of
the ocean, so that there was no path by which to advance nor road for retreat, but that by which they had entered1".

     "Mullik-oot-Toojar at this crisis fell ill of bloody flux, so that he could not attend to the regularity of the line of
march, or give orders for the disposition of his troops, who being excessively fatigued, about night-fall flung themselves
down to rest whenever they could find room, for there was no spot which admitted of two tents being pitched near each
other. While the troops were thus scattered .in disorder, Shirke, their treacherous guide, left them and communicated to
Shunkur Ray (the Rai of Sangameshvar) that he had lured the game into his foils. The Ray, with a great force conducted
by Shirke, about mid-night attacked the Musalmans from all quarters, who, unsuspicious of surprise, were buried in the
sleep produced by excessive exertions. In this helpless state, nearly seven thousand soldiers of the faithful were put to
death, like sheep, with knives and daggers; the wind blowing violently, the rustling of the trees prevented the troops from
hearing the cries of their fellow-sufferers. Among these was Mullik-oot:Toojar, who fell with five hundred noble Syuds
of Medina, Kurbulla and Nujuf; as also some few Deccany and Abyssinian officers, together with about two thousand of


1 The above passage .has been given literally, in order to afford a sample of the author's style: - The description is very
characteristic of the general features of the Cancan country, though it is not easy to fix the exact spot into which the
Muhammedan army was led to its destruction.


adherents, who had remained with their general. Before day light the Ray, having completed his bloody work, retired
with his peoplefrom the forestl".

      This disaster was not avenged for sixteen years, a fact which shows how little hold the Musalmans had on this
district. The Rajah of Sangameshvar, Jakhurai, grew in power and strength. He was the master of a number of
impregnable forts, chiefs of which were Khelna and Rangna. He maintained a fleet of nearly three hundred vessels,
which as Gavan states in one of his letters, prayed upon merchants and travellers with the result that "some thousands of
Muslims were sacrificed at the altar of the greed of these people2".

     The influence of Vijaynagar extended far to the north of Goa. Extensions of territory in the north-west were
achieved under Harihara II (1377-1404). The ports of Goa, Chaul and Dabhol were taken from the Muslims, as also
Kharepatan and the Krishna river became the northern frontier of Vijaynagar for a time3. But Mallikarjuna (1447-1465)
had left behind an infant son Rajashekhara and the throne was occupied by his cousin Virupaksha II, who was given over
to vice4.

    The next events recorded of Dabhol are of a different sort, but not less calculated to show its importance in the 15th
century. Mahmud Khan Gavan, who afterwards became the celebrated minister of the Bidar Government, came from
Persia as a merchant and landed at


1 Note.- The exact place where this massacre took place has never been ascertained, but Grant Duff thinks that it was not
  very far from Vishalgad, which is so probable, not only from the Rajah of that place being so particularly mentioned
  but also from the nature of the country described. There were very few parts of the southern Konkan. where an army of
  10,000 men could march without the greatest difficulty; and the tract of country lying beneath and a little to the north
  of Vishalgad, between the towns of Sangameshvar and Lafija is almost the only open 11ain of any extent in the
  collectorate. Anywhere across this an army might easily have marched for two days, but it would need but a slight
  deviation either to the west towards Sitavali or to the east towards Vishiilga_ itself, to get into the hills and gorges
  which in these days must almost have come up to the description given by Ferishta. If it be a fact that an inlet of the
  ocean was on one side, then the immediate neighbourhood of Sitavali would answer the description; otherwise, as, to
  the closeness of the valleys and the height of the hills, Prabhanvali seems the most likely place. At all events it is most
  probable that the massacre took place somewhere in the country which lies beneath and in front of the most projecting
  point of Vishalgad Ind. Ant. II, (Nov. 1873), 318. The family of Shirke had, probably from very ancient times and upto
  1768, their court at Bahirugal, in this district, as Rajahs of the surrounding country yielding at that period a revenue of
  Rs. 75,000 a year. Grant Duff states that Konkan Ghat matha also belonged to this family-Nairne, 31.

1 Nilkanta Sastri, 243.
1 Nairne, 31; Indian Antiquary, II, (Nov. 1873), 318-319.
1 Briggs, Ferishta, II, 436, 440.

2 Riyazul Insha Persian Text, pp. 173-175.

3Nilkanta Sastri, 257.

4 Ibid., 262.


Dabhol in 1447. About 1459 Yusuf Adil Khan, the founder af the Bijapur dynasty, also entered India at Dabholl.

    The Bahamanis saught to consolidate their hold on the Konkan, capture Goa and hasten the destructian of
Vijaynagar which was their principal aim2. After the affairs with the kingdom of Malva had been settled, the Bahamani
Sultan Muhammad Shah decided to undertake a campaign against the Konkan3. On his request Mahmud Gavan was
appointed to lead the campaign. Fallowed by a large army he arrived at Kolhapur in 1470 A. D. and camped there. He
sent for the detachments pasted in the neighbouring districts. Asad Khan brought his troops from Junnar and Chakan,
Kishvar Khan arrived with his army from Dabhol and Karad. With this army, Mahmud Gavan marched against the
chiefs. As the country was full of forests, he employed his men in cutting down the trees and clearing out roads.

    When the chiefs learnt of the activities of Mahmud Gavan, they combined together and marching against him put up
a determined resistance. Nearly fifty battles were fought between the armies of Islam and the chiefs4.

     Mahmud Gavan laid siege to the fort to Khelna. The siege was considerably prolonged. Gavan was bent upon
reducing the chiefs. As he heard that they had already approached influential persons in the capital, he agreed to the
following terms :-

    The fort of Rangna should be surrendered. An indemnity of Rs. 12,00,000 should be paid, and the son of Jaku
should arrive in the Bahamani camp.


1 Yusuf Adil Shah, founder of the kingdom of Bijapur (Adilshahi dynasty), was the son of one of the emperors of Asia
  Minor, of the Ottoman family. Sultan Mahomed gave orders to kill his brother Yusuf, then a child, 'to avoid further
  commotions in the empire in future. But the queen mother managed to send the boy to Sava with the help of the
  merchant of Sava' named Khwaja Imad-ud-din. To avoid further difficulty of the secret of his birth being divulged, at
  his age of 16, he left Kooni and finally reached Dabhol in the year 864. On his arrival there he became acquainted with
  Khwaja Mahmood Goorjistany, a merchant who had come to that part on business. Yusuf's appearance and manners
  (being at that time only 17 years of age) were at once striking and engaging for he had received liberal education at
  Sava. The Khwaja prevailed on Yusuf to accompany him to Bidur, where he was sold as a Georgian slave, to the
  minister Khwaja Mahmud Gavan, for the royal body guard. This Yusuf Adil Shah, a son of Murad II, Sultan of
  Constantinople, described Dabhol as possessing the delight of paradisec-Briggs, Ferishta II, 3; 7; and III, 7; Ind. Ant.
  II, 279; Naiine,33.

3 Nilkanta Sastri, 245.
  In particmar, Mahmud Gavan. wanted, to prevent the Rajahs of Khelna (Visalgarh) and"Sangameshvar Jioih
  'Usingtheirfleets. off the west cost to harass Muslim merchants and pilgrims-Nilkimta' Sastri, ibid.

4 Burhan-i-Maasir, p. 115, Persian Text; Nairne, 31-32.


     The terms had been agreed upon when the chiefs realised that once the fort of Rangna was surrendered, with the
help of their army posted in Chakan, Karad and other places, the Bahamanis would not only conquer Sangameshvar, but
would be able to occupy a considerable territory belonging to Vijaynagar, they turned away from the agreement.

    The result was that as the siege of Khelna dragged on, the rains, set in, Gavan was forced to raise the siege and retire
to contonment for the rainy season. He, however, ensured that no provision or any article should be allowed to reach the
enemy countryl.

    After the rains had subsided, Gavan marched against the fort of Rangna. The fort was strong and Gavan feared that it
could not be conquered without considerable loss in men. He tried other methods. The enemy was offered “Firankish
cloth, both studded with jewels, palanquins, Arab steed and arms of the most exquisite pattern2 ".

      The fort of Rangna came into the possession of the Bahamanis, on the 19th July 1470 A. D.

     Gavan then marched to the fort of Machol, The fort was stormed and taken after a stiff fight. Gavan next turned
towards the fort of Khelna. The Rajah was hard pressed. He sent his own son to negotiate peace. The fort surrendered on
10th November 1470. The Rajah was left with a small territory to maintain himself. The rest of the possessions of
Sangameshvar were occupied and placed under the Bahamani officers. The forts of Bulvara, Miriad and Nagar were also
captured. The subjugation af Sangameshvar was completed on 12th December 1471. Gavan next marched to Goa with the
forces of Dabhol which was annexed to the Bahamani kingdom on the 1st February, 1472.

    With the conquest of Goa Gavan's campaign of the Konkan came to a close. This time the Bahamani occupation of
the district was complete. No resistance to the Bahamanis is noted till the break-up of the kingdom3.

    The district was placed under the charge of Gavans general Khush Qadam who already held the territory of Dabhol
and Karad under him4.


1 Riyazul Insha Persian Text, Hyderabad, p. 249.
  Briggs. Ferishta, II, 484-485.

2. Riyazul Insha Persian Text, Hyderabad, pp. 122-123

2 Ind. Ant, II, 319;

3 Nairne, 32; Nilkanta Sastri; op. cit.

4 Briggs, Ferishta, II, 484, 485.


     The port of Dabhol continued to flourish as a sea-port throughout this period. The Russian traveller, Athanasius
Nikitin, who was in the Deccan from 1469-1474, had landed at Chaul and from what he heard there, wrote as follows :-
“Dabul (Dabho) is a very extensive sea-port where many horses are brought from Misr (Egypt-not Mysore), Rabast
(Arabia), Khorassan, Turkestan and Neghortan, and all nations living along the coast of India and Ethiopia met. It takes a
month to walk by land from this place to Bedur and Kulburga. It is the last sea-port in Hindostan belonging to the
Musalmans1". Three years later he made Dabhol his port of embarkation and from here took ship to Hormuz, paying two
pieces of gold for his passage and spending a month at sea. He, then wrote, "Dabhol is a port of the vast Indian sea. It is
a very large town, the great meeting place of all nations living on the coast of India2".
     From 1475, for three years, there was famine in this part and scarcely any farmers remained to cultivate the land. No
grain was sown for two years3. In 1478 the four Governments of the Deccan were increased to eight and in this division
all this part of the Konkan was put under the Governor of Junnar, a place although sufficiently distant, was yet nearer to
the district than any previous provincial capital4.
     Kishvar Khan transferred the charge to Najmuddin Gilani. After his death one of his officers Bahadur Gilani
succeeded him. Taking advantage of the disorders prevailing in the Bahamani following the execution of Mahamud
Gavan on 5th April 1451, Bahadur Gilani seized the entire district up to 0 Dabhol, besides Kolhapur, Panhala Karad,
Sirala and Belgaum5. He even advanced to Chaul which lay in the territory of Malik Ahmad, the founder of the Nizam
Shahi dynasty of Ahmadnagar6. Malik Ahmad had been besieging the seaport of Danda-Rajpuri, when he heard of the
assassination of his father. He raised the siege for the time being and returned to Junnar where he assumed the title of
Ahmad-Nizam-ul-Mulk Bheiry7. After the victory of Bagh Nizam, Ahmad Nizam Shah again took the seaport of Danda -
Rajpuri, which after a long siege he reduced and thus secured the peaceable possession of the Konkan8, in 1490. In like
manner Yusuf Adil Shah in 1489 founded the Adil Shahi dynasty of Bijapur. But Bahadur Gilani was still unsubdued9.
1 The Hakluyt Society, 1857. "India in the 15th century-The Travels of Athanasious Nikitin of Tuer, p. 19-20.

2. Ind. Ant. II, 279; Nilkanta Sastri, 32, 252, 306; Nairne, 31.

2 Ind. Ant. II, 279.

3 Briggs, Ferishta II, 493-94.

4 Briggs.Ibid., 502; Nairne, 32. The tract was placed under Fukhr-ul-mulk.

5 Nairne, 32; Briggs, ibid, 535,345; IV, 72.

6 Briggs. Ibid., III, 192-93.

7 Briggs. Ibid., 111,1.92, 191. 00

8 Briggs, Ibid., 198-99; Nairne, 32.

9 Briggs, Ibid., III, 10, 14.


     The sack of Mahim (Bombay) by Bahadur Gilani in 1493 brought upon him the wrath of the Sultan of Gujarat
Mahmud Begda to whom that port belonged. At last Muhammad Shah Bahamani II resolved to march against -Bahadur
Gilani. Bahadur Khan Gilani had attempted to make himself independent and among other towns, had for a long time;
possession of Dabhol and Goa and command of the whole coast1. Following the success of Muhammad Shah, Bahadur
Khan's affairs declined daily, till at length he fled to the fortress of Panhaja, the strongest place in his possession. The
king not wishing to sit down before it halted at Kolapore, intending to proceed from thence to Dabhol and amuse himself
in 'the sea; upon which Bahadur Khan quitted Panhala, with a design to lie in wait for the king on his route. In the end,
however, not daring to execute his plan, he fled and becoming humble, asked, for pardon. But on the arrival of the
respectable persons sent by the king in his camp, his evil stars would not allow him to submit. Bahadur Khan advanced
to meet Khwaja Jehan with 2,000 horse and 15,000 foot, but was killed by an arrow2 on 5th November 1494. The forces
of Bidur were assisted by those of Ahmadnagar and Bijapur and at the suggestion of Qasim Bareed, Bahadur Khan's
estate was conferred on Malik Ain-ul-Mulk Kanani3 and after this, the king and a few of his principal nobles marched
down to Dabhol and enjoyed the novel amusement of sailing about up and down the coast4.

   Ain-ul-Mulk held charge of the district as an offer of the Bahamanis for nearly four years.

   Shortly afterwards, Imad-ul-Mulk of Berar, Malik Ahmad of Junnar and Yusuf Adil Khan of Bijapur agreed to divide
the country amongst themselves. Yusuf Adil Khan was to receive among others the territory possessed by Ain-ul-Mulk,
the Governor of Konkan.

  "Yusuf Adil Khan, in pursuance of this treaty, in order to ascertain if Ain-ul-Mulk were content to be dependent on his
authority, dispatched an order commanding him to his presence, whereas he had always before addressed him on terms
of equality. Ain-ul-Mulk received the order with joyful submission, declaring that now he was convinced. Yusuf Adil
Khan regarded him as loyal, by putting his submission to the test. He made a festival of a week in the port of Goa on the
occasion and repaired with six thousand horse to Bijapur, where Yusuf Adil Khan received him as one of his subjects,
exacting those salutations from him made only to crowned heads, and then conferred on him an honorary dress5."

       --------------------- --------------------- --------------------- --------------------- --------------------- ---------------------

1 Ind. .Ant. II. 280.

2 Briggs, FerishtaU, 542-543; Nairne, -33-; Ind: Ant. 279.

3 Nilkanta Sastri, 251.

4 Briggs, Ferishta II, 543; Ind. Ant. II, 280; Nairne, 32.

5 Briggs, Ibid, III, 19.


    The district, thus, passed into the hands of the Adil Shahi dynasty of Bijapur, in 1498 A. D.l The small States such as
Sangameshvar, Palvan, Prabhavati continued, likewise, during the period of the Adil Sham dynasty. They lost their semi-
independent status of the Bahamani period and became feudatories of the Sultans of Bijapur.

    In 1502 the Adil Sham subhedar of the province which extended from the Savitri to Devgad, including the whole of
the Ratnagiri district gave grants to the Khots for the occupation and reclamation of waste lands, thus encouraging the
former landholders to occupy their land and improve the district2.

      A new power now appeared on the scene. They were the Portuguese.

The Portuguese 1500 to 1600

   With the rise of the Portuguese in India, a conflict between them and the Indian powers was inevitable. The Rajas of
Goa, Dabhol and Chaul had encouraged emigration from Arabia and these first Muhammedans were elevated to public
offices. This had already given umbrage to the Christians and the jews who became their determined enemies, yet as the
country of the Deccan and Gujarat was gradually

1. Op. cit; Ind. Ant. II, 280; Nairne, 33.

2 Nairne, 34; Jervis, 75, 83.

Note.-Under the Bahamanis, Dabhol was known as Mustafabad but since 1489, under the Bijapur Government, Dabhol
 was made the headquarters of a district very closely corresponding to the present Ratnagiri district (Jervis, 75). Yusuf
 Adil Shah had deputed Mustafa Khan to administer the subhedari of Dabhol. Thus earliest recorded land revenue
 settlement of Ratnagiri was in 1502 (Jervis, 90, 75, 76). But Mukund Rao Maratha and his brother, who had both been
 officers under the Bahamani Government had with a number of peasants fled and taken up a strong position amidst the
 hills with the determination of opposing the Authority of newly established Yusuf Adil Shah. Yusuf accordingly
 marched against them at the head of 2,000 cavalry and 5,000 infantry. They were defeated and their families fell into
 the hands of the king. Among these was sister of Mukund whom Yusuf afterwards espoused and gave her the title of
 Booboojee Khanum. By this lady he had three daughters and one son, Ismael, who succeeded to the throne. Muryam,
 the eldest married Burhan Nizam Shah Bheiry of Ahmadnagar; Khoddeija, the second married Ala-ud-din Ima-ul-
 mulk, king of Gavul and Berar and Beeby Museety, the third married Ahmad Shah Bahamani of Kulhnrga-(Briggs,
 Ferishta, III, 31). Again, sometime before 1504, Kasim Bereed, the founder of Bereed Shahi, had distinguished himself
 by his bravery against the rebel Marathas residing between Peitun (Paithan) and Chakan whom he was deputed to
 reduce. One action in particular took place, in which Kasim Bereed was victorious and having slain Sabajee Maratha,
 the king (Bahamani-Sultan Mohamad Shah) gave the deceased chief's daughter in marriage to Kasim Bereeds son,
 Ameer Bereed, as a reward for his services. Sabajee's territory was conferred on him and upwards of 400 marathas,
 who were connected with "the late chief entered his services, many of whom he persuaded to embrace Islam. He
 declared, with their help his independence but died in 1504. (Briggs, Ferishta, III, 495-496).


brought under Muhammedan subjection, their enemies were unable to do these Arabian settlers any material injury until
the Portuguese invaded Indial.

    Varthema in 1503 speaks of Dabhol as extremely good, surrounded by walls in the European fashion, containing a
great number of Moorish merchants and governed by a pagan king, a great observer of justice2. Dabhol commanded a
sufficiently great naval force as it is evident from the fact that when the Raja of Calicut solicited help from the Deccan
Rajas and sent ambassadors to Egypt against the Portuguese because they waged war against the Muhammedans. Dabhol
fleet co-operated with the admiral Munsoor Ghory, sent by the Caliph of Egypt, along with the fleet of Mahmud Shah of
Gujarat, in opposing the Portuguese at Chaul. However the Arab vessels fell in the hands of the Portuguese3.

    In 1507 Dam Lourenco de Almeida destroyed seven vessels of the Moors in the port of Chaul because they entered
without returning his salute. He then went to Dabhol "where he discovered the Calicut fleet a short distance up the river".
The Portuguese, however, did not engage the fleet which left Dabhol. When the Portuguese fleet had proceeded about
four leagues, the leading vessels espied a ship sailing up a river and two of them followed until it cast anchor opposite to
a town (probably Jaygad) where there were several other vessels. Seeing the chase, Dom Lourenco sent a galley after
them, and the three together began to clear the shore of many natives assembled there; proceeding up the river they burnt
all the ships in the harbour, excepting two laden with riches from Ormuz, which they carried away. They also burnt a
house on shore that was full of much valuable merchandise4.

   Far more serious was the Portuguese attack on Dabhol in 1508 A.D. The Portuguese in 1508 A. D. "proceeded to
Dabhol, then a place


1 These settlers were given the, appellation of Nowoyits which literally means, the new race. (Briggs, IV, 533-34).

2 Bom. Gaz. X, 328, (Cf. Badger’s Varthema, 115).

3 In 1508, the kings of Gujarat and Egypt entered into an alliance against the Portuguese, Ind. Ant., III, 100 (April 1874).
Briggs; Ferishta, IV, 536, 74, 75; Nairne, 43..
Briggs, Extracts from Faria-e-Souza's history, Ferishta, III, 507 (The account differs slightly).
James Bird, History of Gujarat, 214-215.

4 Danvers, Portuguese in India, I, 126; Nairne, 43-44; (The commander is referred to all Don Lorenzo d' Almuda) ;
Briggs, III, 506.
A. J. L. Sequeira, Ibid., 78.

Dabhol was one of the most noted coast towns with a considerable trade and stately and magnificent buildings, girt with
a wall, surrounded by country houses and fortified by a, strong castle garrisoned by 6000 men of whom 500 were Turks.
Before it was illaged by the Portuguese, - Dabho1 was De Castro says, a very large and noble settlement, the emporium
of all India, thronged by the Persians, Arabs and traders from Cambay.


of great trade and considerable wealth, with the intention of attacking it.. The Portuguese fleet entered this port on the
30th December1, and at their approach the garrison was increased and every preparation made to meet an attack. The
Portuguese at once landed and dividing themselves into three bodies, attacked the three gates of the city simultaneously.
These were all defended with desperate valour. Whilst the attack was proceeding, the viceroy sent Nuno Vaz Pareira to
gain entrance by another way, which he succeeded in doing in spite of a resolute resistance. The enemy seeing them-
selves thus taken in flank at once broke and fled, some to the mosque and others to the mountains. The fight lasted about
five hours, during which 1500 of the defenders were killed, but only sixteen Portuguese. The next morning the viceroy
gave leave to plunder, but this was hindered by the firing of the town and in a few hours it was reduced to a heap of
ashes. The booty taken only amounted to 15,000 ducats. It was afterwards ascertained that the viceroy had ordered the
town to be destroyed, fearing that if his soldiers realised too great riches, they might be unwilling to follow him in
carrying out his further designs.

      “The ships in the harbour fared the same fate as the town. The fleet left Dabhol on the 5th January 15092.

   Those who escaped, came back and restored the city. But Sangameshvar had been now the headquarters of the Bijapur
Governor. Barbosa (1514) speaks of it as Singuicar, a town of much commerce and merchandise with many ships from
diverse ports and was known for its ship-building activities. It was also, though this was probably at Jaygad at the river
mouth, a great stronghold of pirates3.

     “The Portuguese captured Goa on the 4th March 1510. The Sultan of Bijapur made preparations to recapture the fort
He was assisted in this enterprise by the Rajah of Sangameshvar". Whilst he was thus engaged Albuquerque received a
letter from Mandalay, Lord of Condal (Kudal) informing him that Baloji, Lord of Pervalay and of the kingdom of
Sangameshvar, was in communication with Rocalkhan, a captain of the Cabaio, and with Melique Ratao, Lord of
Carrapetao (Kharepatan) and that all these three had sent their ambassadors to Adilkhan, desiring him to furnish them
with men, in order that they might" with that assistance, make a descent on the Portuguese with


1 Faria-de-Souza states the date as 20 December 1508-Briggs, Ferishta, III, 507.
A. J. L. Seql1eira, Ibid" 80. .
Don Francisco Almeida left Goa with a fleet of nineteen vess'els and 1600 men of which 800 were natives. Briggs,
extracts from Faria-de-Sonza, Ferishta, HI, 507.

2. A. J. L. Sequeira., Ib,id;,53,:8l:
   Danvers, Portuguese in India, I, 140 ;Ind Ant., II, .280; 'Nairne; 44.

3 Bom. Gaz. X. 372 d. Stanley, Barbosa and Decoutto, XII, 30,


a view to the recapture of Goa. He also stated that Baloji was already at Banda with 2,000 men intending to defend that
land on behalf of the Adilkhan1."

   During the peace parleys2 before the assault on Goa, Albuquerque advised the Sultan of Bijapur to raise the siege
and" surrender Dabhol to the Portuguese, that they might erect a fortress at that place3”

      Although the Sultan captured Goa, it was retaken by the Portuguese, on 25th November 1510.

     Efforts on the part of the Sultans of Bijapur to recapture Goa from the Portuguese continued throughout the 16th
century but without success. The Portuguese retaliated by blockading and attacking the port of Dabhol and other places
in the district thus seriously affecting the coastal trade of the region.


1 A. J. L. Sequeira, 151.
  Danvers Portuguese in India, I, 192; Ind. Ant. II, 280.

2 Note.-It is not likely that the Portuguese in the beginning of the 16th century with all their great schemes would have
troubled themselves about Ratnagiri district, if there had not been in it ports and marts of too great importance to be left
in the hands of their enemies, the Turks. But Chaul and Dabhol could not be so left, while the Portuguese could not spare
men enough to establish themselves in these ports in the same ways as they had determined to do at Goa. The state of the
Muhammedan kingdoms which divided the Konkan among them, was however at this time entirely favourable to the
designs of the Portuguese. The Northern Konkan as far south as Nagothne had belonged to Gujarat but the southern
Konkan had only just been divided between the dynasties of Bijapur and Ahmadnagar. The rivalry which existed
between these two was probably the cause of the Portuguese first obtaining a footing in the Konkan The Ahmadnagar
king, who had possession of the coast from Nagothne to Bankot, admitted them into Chaul and at a very early, date
accepted the protection of their fleet for the vessels which frequented his ports, and for that protection paid them a tribute
and allowed them to establish a factory at Chaul. This was between 1512 and 1521. And by the latter year the Portuguese
had obtained permission to build a small fort there and had command of the whole river. The captaincy of the fortress
was already an important appointment in 1524 when Vasco de Gama took charge of the viceroyalty there, as the first
port-touched at. On the other hand the Bijapur king was too powerful on the coast to accept the protection or
acknowledge the supremacy of the Portuguese fleet and the consequence was that Dabhol was destroyed. On several
subsequent occasions, the destruction, was repeated; for Dabhol was so great a place of resort for ships from Malabar
and Ambia that it very soon recovered its importance. The Gujarat fleet was also attacked by the allied forces of the
Portuguese and Ahmadnagar. Ferishta says that in 1510 Goa was ceded by the king of Bijapur to the Portuguese as the
condition of their not molesting the other towns on the coast and that they kept this treaty. The Portuguese historians,
however, give a very different account; for according to themselves they were constantly marauding Dabhol. Nairne, 45-
46; Ind.. Ant. II, 280. The Sultan of Bijapur offered a friend by alliance if the Portuguese would protect the import of
horses into Dabhol.

3 Danvers, Ibid, I, 195.

A. J. L.Sequeira, the relations between the Portuguese and the Sultans of Bijapur, 52, 53, 166.


     In 1512, Albuquerque commanded Garcia de Gousa to take certain ships and cruise off the bar of Dabhol and not
permit a single vessel to go into or out of, the port with the object of making war upon . Adilkhan, wherever he was able
to prevail against him1.

    The ambassador sent by Prestes Joao, king- of Abyssinia arrived at Dabhol. He came in a ship from Zeila but when
he came to the port of Dabhol, he was detained by the Governors of the city who refused to give him up without the
consent of the Sultans of Bijapur. They immediately wrote to the court of Bijapur of his arrival and detention. D. Gracia
de Noronha sent Estevao de Freitas to Goa informing Alfanso de Albuquerque of what had happened. Estevao de Freitas
was immediately sent back with the reply that he should be sent on to Goa. D. Gracia de Noronha. requested the
Governors to give him up to him, at the same time informing them of the orders sent ,by Albuquerque. They were
reluctant to hand him over but fearing that the Portuguese might back up the request with force, they delivered him up1a.

     In 1514, the trade of Dabhol was again interfered with by the Portuguese. Albuquerque" irritated at his (Adilshah's)
conduct in giving shelter in his kingdom to certain Portuguese of low degree, and treating them with honour and
distinction sent a secret message to Duarte de Gousa, who was cruising off Dabhol in a galley, that, acting as though he
had mutinied, he was to take possession of all the ships of the Moors which might put into that port even if they carried
the Portuguese safe conduct2."

     The district suffered much from the marauding expeditions of the Portuguese as in 1522, the Portuguese landed and
levied a contribution on Dabhol3. The Gujarat admiral, Mulik Eiaz continued for many days off the ports and interrupted
all communications between the persons constructing the factory on shore (at Chaul) and the Portuguese Heet4.

    "The disagreements between Bahadur Shah (Gujarat) and Boorhan Nizam Shah I, being now at an end, the latter
was at leisure to attend to the administration of his dominions and accordingly by the wise policy of Kanhu Narsi, he
reduced in a very short time (1531) thirty forts belonging to the Maratha Rajas who had not paid allegiance since the
death of Ahmad Nizam Shah; after which he enlisted them in his service, giving them back their lands in jageer, on
condition that they should supply troops5.

1 Danvers, Ibid, I, 253; A. J. L. Sequeira, 313.

1a A. J. L. Sequeira, O. C.; 319.

2. Ibid, 302; still the Muhammedan hold on Dabhol was not less stiff. In 1515, a Persian Ambassador had embarked at
Dabhol on his way back from Bijapur-Ind. Ant. II, 280.

3. Ind. Ant.; II, 280; A. L. J. Sequeira, Ibid, 60.

4. Briggs, Ferishta, III, 512,513; Bird, History of Gujarat, 237.

5.Briggs, Ib1d, III, 226.


      The Portuguese built the fort of Revadanda1. In 1547 Joao de Castro made treaties both with Ahmadnagar and
Vijayanagar, offensive and defensive, against Bijapur. The Portuguese were bound to defend the coast of the
Ahmadnagar kingdom against pirates, in return for which they were to receive as payment sailors provisions and timber
for their ships. The treaty with Vijayanagar contained also many stipulations as to trade. Both stipulated against the ports
of this coast being open to or any help being given to fleets or ships of the Turks2. Immediately after these treaties
followed the Portuguese expedition of 15473, which seems to have exceeded all previous ones in cruelty and severity, for
every place between Goa and Shrivardhan is said to have been burnt by the Portuguese, Dabhol being always the first
place to suffer4. In 1547 A. D. “The Governor sailed with 160 ships along the coast of Por and Mongalor, burning and
destroying the beautiful cities of Pate and Patane together with the vessels in these ports. He did the same to Dabhol, and
then returned to Goa, laden with a rich booty taken at those places5". In January 1548, he reduced Dabhol to ashes6.

    In 1556 A.D. Miquel Rodriques Coutinho continued “going to the territories of Salsette and Bardes against some
troops of the Adilkhan . . . . . . . . destroyed all the sea ports with fire and the sword, and captured a large number of
ships. Having killed a number of the enemy, made many prisoners, and captured some valuable goods from a large
Mecca vessel at Dabhol after a sharp engagement, he returned with honours and riches to Goa7".


1 Briggs, Ibid, III, 522; IV, 538.

2 Nairne, 47, Cf. Annaes Maratimos-e-Colonials (1884), 69, 72.

2 A. J. L. Sequeira, Ibid, 61 400/401. The treaty with Vijayanagar on 19th September 1547 and the treaty with Iniza
Maxa\ (Nizam shah) on 6th October 1547.

3 Dabhol and Bankot were still important places and the Gujarat army had left these waters in possession of the
Portuguese. The Bijapur Governor of Sangameshvar scheming to make himself independent asked for but was refused
the Portuguese help. Asad Khan of Belgaurn endeavoured to induce Don Garcia, the Governor General of Goa to deliver
over the prince Mullo Khan of Bijapur into his hands. Asad Khan promised to make over Konkan yielding a million
sterling, to gain his purpose. But Asad died and the Portuguese agreed to deliver the prince to his brother. Dom Joao de
Castro, under the name of Beicoim describes (1510 ) the Bankot river with great detail. It took the name Beicoim from a
town on the south bank about a league from the river mouth. Ships went there to load wheat and many other kinds of
food and had its harbour not been so difficult, it would have been one of the first places on the coast. Briggs, Ferishta,
III, 516-517; Born. Gaz. .x, 372, 321. X'avier arrived in India in 1544 and once visited Kharepatan Nairne 36.

4 Nairne, 47; Ind. Ant. II, 280. Bankot was also destroyed by the Portuguese Bom. Gaz. X. 321.

5. Danvers, The Portuguese in India, I, 479, Briggs, Ferishta, III, 518, 519; A. J. L. Sequeira, 401.

6      A. J. L. Sequeira, 403. 7 A. J. L. Sequeira, 'The relations of the Portuguese and the Sultans of Bijapur (Bom, Uni.)

7. Ibid, 507.


   The same year Barreto “received orders to proceed to Dabhol and join his forces with those of Antonis Pareira
BrandaC', admiral of that coast; with the view of destroying that place, in revenge for the actions of the Adilkhan.
Having attacked the city, which was vigorously defended for some time, it was captured and reduced to a heap of ruins1".

     In 1564 a Portuguese vessel lay off the mouth of the river of Kharepatan and between 5th February and the end of
March took more than twenty trading vessels belonging to the Gujarat ports and bound for Kharepatan, burning them and
putting the crews to death2.

      In 1570 the kings of Bijapur and Ahmadnagar entered into an alliance against the Portuguese and while the Bijapur
troops in great force invaded the district around Goa, those of Ahmadnagar besieged Chaul area, which was defended by
Don Francisco de Mascarenhas, afterwards the first viceroy under Philip II of Spain. This was one of the severest trials
the Portuguese ever had to undergo and the result covered them with glory. They estimated the troops of Ahmadnagar
which invaded their territories at 42,000 cavalry and 120,000 infantry. King Murtaza Nizam Shah marched against the
fort of Revdanda belonging to the Portuguese, but was obliged to raise the siege after a blockade of some months, as the
enemy obtained provisions by sea, owing to the help of the Nizam Shahi officers who were bribed by the presents,
particularly of wine3. The Portuguese fleet under Dom Fernando de Vascone ellos also destroyed Dabhol4.

     A Portuguese force in 1571 landed at Dabhol with the intention of burning it as usual, though one would suppose
that, as only one year had elapsed since the last occasion, there would not be much worth burning. But, the Governor,
Khwaja Ali Shirazi, having heard of their intentions laid an ambush and put to death 150 of them. However, the
Portuguese burnt Kharepatan. It is evident that by 1560 the


1. Ibid, 508; Nairne, 47; Ind. Ant. II, 280.

1 A. J. L. Sequeira, O. C., 437.

1 Nairne states that the Bijapur forces were defeated at Achra and on the Karli river, both near Malvan                         .

2 Frequent mention of Kharepatan is made by the Portuguese historians. This shows that the place must have been, at
that time, of considerable trade. Ind. Ant., III, (April 1874), 102.

3 A. J. L. Sequeira, Ibid, 39, 445.

3 Briggs, Ferishta, III, 522.

3 While this was going on the Portuguese were able to make an attack from Bassein on Kalyan, which then belonged to
Ahmadnagar. The suburbs were burnt and a considerable booty taken-Nairne, 49.

4 Ind. Ant. II, 280; Nairne, Ibid.

4 Gujarat historians speak of Dabhol . Dand Rajpuri as. European ports in 1570 A. D. Bird, Mirat-i-Abmadi (History of
Gujarat), 129.

4- A. J. L. Sequeira, Ibid, 62, 63, 456, 464-480.


Portuguese were entirely masters of this coast and once established I they never drew back easily1.

     Fresh treaties were drawn in 1575 and 15762 but Dom Diogo de Menezes, assuming office at Goa in 1576 titled out
several squadrons which he despatched in different directions. Four captains who were on the northern coast put into the
port of Dabhol. The Sultan of Bijapur being at peace with the Portuguese they were well received by the Thanedar Malik
Tocam. He offered to supply them with anything they required and invited the captains, Dom Jeronymo Mascarenhas,
Dam Diogo, Dam Antonio da Sylveira and Francisco Pessoa and their officers to dine with him. With the exception of
Mascarenhas who remained in the vessel in the harbour and suspected some treachery, the rest accepted the invitation.
The dinner being over the guests were enjoying themselves when they were suddenly attacked by some hired assassins
and brutally murdered. Only a few succeeded in reaching the shore and escaped to the vessels. The murderers then
attacked Mascarenhas' ship but were repulsed. Dom Jeronymo immediately afterwards left for Goa to convey the news
of the disaster.

    As soon as the Governor was informed, he despatched Dam Pedro de Menezes with a small fleet to avenge this
wrong. He ordered him to lay in wait for the Mecca ship and destroy whatever he could on the coast. Menezes fell in
with two large ships and he destroyed them. Dom Louise de Athaide, at that time, arrived at Goa and took up the
Government. He at once took in hand the affairs of Dabhol. He sent supplies and reinforcements to Dom Pedro de
Menezes to enable him to act more vigorously against Malik Tocam. He himself conducted the war against the Sultan of
Bijapur along the river Goa. The latter enterprise was so successful that the Sultan sued for peace. He promised as a
condition to banish the traitor Malik Tocam not only from Dabhol, but from all his dominions for ever. The peace being
concluded, the Portuguese forces retired to their territories.

     'The treaty had been concluded with the Sultan but the Malik Tocam was still at Dabhol. He publicly exercised his
office as Thanedar and built a great ship for the Mecca trade. All these facts came to the knowledge of the Viceroy who
despatched Dom Paulo de Lima Pareira to Dabhol with a fleet of ten sail to enforce the treaty. The Portuguese on
arriving there, found the whole shore


1 The Portuguese historians are discreetly silent about this 'event but Ferishta mentions it-Ind. Ant., II, 280; Nmrne, 47.
The Portuguese plundered several ships belonging to Akbar, returning from Judda in the Red sea. They a.Iso landed and
burned the towns of Adilabad and Carapatam and went to DabhoI for the same purpose-Briggs, Ferishta, IV, 540, Akbar
however did not put a stop to the Portuguese inroads on account of the celebrated beauty, Lady Donna Juliana Diez, in
the Imperial Seraglio Jervis, 84.

2 A. J. L. Sequeira, The relations of the Portuguese with the Sultans of Bijapur (Bom. Uni.) 1932, 63.


fortified with a large number of cannon, 6000 horse and an equally strong force of infantry. Dom Paulo was not able to
disperse this great force with his small fleet. Nevertheless he proceeded up the river an9- destroyed a number of towns.
Just at this juncture the Malik was reinforced by two Malabarese pirates Cartale and Mandairray who were in the
neighbourhood with five galliots and whose aid was solicited. Malik joined them with five more sail manned by 5000
resolute Turks and Persians. A fierce fight ensued. The Portuguese boarded the vessels and engaged in a hand to hand
encounter. Only one of Malik's ship escaped and all the rest being either captured or destroyed. Dom Paulo then returned
to Goa with nine more vessels than he had when he left the place1.

    According to the treaty of 1577 Malik Tocam was banished from the kingdom of Bijapur, but he was still carrying
on his office at Dabhol. The Sultan did not care to interfere in the matter and the Portuguese sent an expedition against
the Malik. Malik Tocam was defeated and killed, in 1579. This incident did not in the least create enmity between the
Portuguese and the Sultan of Bijapur2.

      The treaty was concluded between the Portuguese and the Sultan of Bijapur "on the twenty-ninth of January of
1582, in the mansion of the Toao de Faria, secretary of the State, by order of the most illustrious Senhor Dom Francisco
Mascarenhas, count of Villa d'orta, viceroy of India; being present Abdul Malique (Abdul Malik) and Coje Fartadim
(Khwaja Fath-ud-din), ambassador of Idalaxa (Bijapur) and Manoel Moraes, whom the said H.E. the Count sends, at
present to Dabul (Dabhol), and Balthazar Pacheco, interpreter for the State, and Goje Abrao' (Khwaja Abraham), Jew,
and the witnesses undersigned; the said ambassadors said that they were ready in the name of Idalaxa, their Lord, by the
powers granted to them, to fulfil and satisfy the treaty of peace as contained in it, which the count Dom Louis de Ataide,
the viceroy of India, had settled with Mustafacao (Mustafa Khan) and Zaerbeque (Zahir Baker), through Manuel de
Souza the captain. And the said contract was ready by me, secretary, and declared the terms contained therein to be
fulfilled, namely to demolish the fortifications of Dabhol, to give charge of all the artillery that may be found in it and in
all their dominions, and likewise some ships which still remain to be delivered and to pay all the debts to the Portuguese
and the duties for the horses that shall be considered to be due to the treasury of H.M. ; and to cause the ships of the
merchants to come from their ports to this city. And after being read and declared to them in the said language, they said
that as regards the demolition of the fortification of Dabhol, they were obliged to destroy it in the short time possible,
utilising in this all their efforts by bringing the menials from the said

1 A. J. L. Sequeira, The relations of the Portuguese and the Sultans, of Bijapur (Bom. Uni.) 1932, 526-529.

1 Danvers, O. .C. II, 24-25.

2 I A. J. L. Sequeira, O. C. 531.


Dabhol, all that they could find thereiv and get together for the said purpose; and likewise to give up all the artillery, big
and small that may be found in the said port of Dabhol and their kingdom, that should belong to H. M. our lord, and to
the Portuguese subjects of H.M.; and possessing some of their beak-beads (of ships) which will be converted into cargo
ships and acquiring some ships of the merchants, they will make them come to this city, without committing any outrage
to them; and in order that all this may be fulfilled, Havildar of H.M. will be sent, with their letters in company of Manoel
de Moraes, who had been chosen by the said H. M. the count to this effect, and to remain present during the demolition
of the said fortification and while giving charge of the artillery and ships and the other things declared above and as for
the debts that they owed to the Portuguese and the duties of horses to the treasury of H.M. which they were ready and
prepared to contribute with all that has been accounted for and to this effect and other conditions declared above, that
they will promise to fulfil -and oblige their own persons and belongings (fazenda) and wives and sons, that they had in
this city; and that they will not leave it without all effectively being fulfilled, and satisfying them with everything; the
said H.E. the count promised to fulfil the said contract of peace in the name of H.M. which was concluded and settled by
the count of Atouguia, of which this is a settlement, in which H.E. signed with the ambassadors and persons mentioned
above. Other witnesses that were present, Barthalomeau Velho, Manoel Coelho, clerks (who were) in presence of me,
secretary; and I Joao de Faria ordered it to be written and subscribed -the count Don Francisco Mascarenhas Joan de
Faria-Baltezar Pacheco- Barthalomeau Velho_Manoel Coelho-Coje Fartadym- Abdul Malique-Coje Abrao1.

    There was fighting in the other parts of the district as well, since the Portuguese had backed a pretender to the throne
of Bijapur in 1555 A.D. and had taken part in the civil war.

     The Governor “went to Ponda to assist at the installation of Meale Khan as king and he appointed officers for the
collection of the revenues about Ponda ………… Xacolim Aga, who was collecting the


1. A. J. L. Sequeira, O. C. 533-536-Cf. Pazes-e-Tratados, No. 1. Anno de 1571, Fo!. 12. Nothing is found of this treaty in
Faria de Souza. The whole document refers to Dabhol and to its dismantling by the Bijapur authorities. The Portuguese
original was also published in the Archivo Portuguese Oriental, V, pp. 985-987, copied from the Livro Grande des Pazes,
Fol. 12; with which this copy has been compared and checked by A. J. L. Sequeira. One full line of abovementioned
copy has been omitted in the one published in the Archivo, p. 986.


 same on behalf of the Adilkhan opposed Noronha with a force of 7,000 men. The Governor having sent a supply of
ammunition to Noronha, he marched to Cuzale, of which he easily took possession. .. . . . . . . . . . . . .. Not far from
Achara, the Portuguese were attacked by a force of 1,000 men. After a sharp fight the enemy were completely routed
with a heavy loss. Further up the river the Portuguese, encountered another force of the enemy, commanded by Xacolim
himself. Here, again, the enemy were routed with a loss of 1,000 killed, the Portuguese losses being only twenty-fourl.

   "In 1584 the viceroy despatched Dom Giles Yanez Mascarenhas to Cochin with orders on his way to destroy the fort
built by the Naik of Sangameshvar on the river of that name. The object of the fort was to give protection to the pirates
who infested these parts and did great damage to the Portuguese shipping. Dom Giles started with a fleet of fourteen sail
and had a force of three hundred men from Goa. He thus sailed up the river. But on his way he got from his galleon into
a small vessel and ran so far into the rocks that he could not get out again. The enemy who covered the shore
immediately attacked him and he was killed. The rest of the force was not able to send him any help and the expedition

    "Duarte de Menzes was now appointed to succeed Dam Francisco Mascarenhas as viceroy. He arrived at Goa in
1584 and took charge of the Government. Soon after his arrival he took in hand the affair of the Naik of Sangameshvar2.
Thus in 1584, the Naik of Sangameshvar was attacked by the Portuguese and the Sultan of Bijapur.

     "The viceroy received an ambassador from the Adilkhan, with whom he entered into negotiations with the view of
sending a joint expedition against the Naik of Sangameshvar, to punish him for causing the death of Dam Giles Yanez,
and to put down the piracy that existed on that coast. It was agreed that, Rosti Khan, Governor of Ponda, should assist
with 40,000 men by land whilst Dom Hierome de Mascarenhas should attack the Naik by sea. These arrangements were
accordingly carried out; Dom Hierome, entering the river with his ships, sent up a party of men in thirteen rowing boats,
who at break of day came upon some works thrown up for defence. A force was landed which attacked the enemy and
having killed many of them the rest fled, and the Portuguese then captured their defences, and took all the cannon out of
them. They then marched upon the town, whereupon the inhabitants fled without making any attempt at defence. In their
flight they fell into the hands of Rosti Khan, Who was advancing upon the town. from the opposite direction. The two
forces then laid waste the whole country, whereupon the Naik, who had fled to the woods for safety, sent an ambassador
to implore

1 Danvers, O. C. I, 505.

2 A, 1. L,. Squeira O. C. 537.


mercy, promising to submit to any conditions provided he was restored to his powers and his territories spared.
Arrangements to this effect were accordingly concluded and the invading armies then retiredl "

    The small chief-ship of Sangameshvar2 referred to above had continued in the district from the fourteenth century.
The Raja of Sangameshvar, Jakkurai had brought disaster to the Bahamani armies in 1453 A.D. He had submitted to the
Bahamani general Mahmud Gavan only in 1471 A.D. On the establishment of the Bijapur kingdom, he continued to be
loyal to the Sultans of Bijapur. The Raja Baloji, described as the Lord of Pervaloy (Prabhavali) and of the kingdom of
Sangameshvar assisted the Sultan of Bijapur in his efforts to recapture Goa in 1510 A.D. The importance of this state
was considerably reduced in the 16th century towards the end of which the chiefs are described as the Naiks of
Sangameshvar. But a new family 'arose to power in the middle of the 16th century.

     In the southern part of the district the area round Savantvadi was under the chief of Kudal. In the middle of the 16th
century (1554), one Mang Savant, revolting from Bijapur tried to establish himself as an independent chief. Making
Hodavada his chief, city a small village six miles from Vadi, defeated the Bijapur troops sent against him and till his
death maintained his independence. So great a name did he gain for courage and skill, that on his death he was deified
and his shrine (math) is still to be seen at Hodavada. Mang's successors, unable to maintain their independence again
became feudatories of the Bijapur kings.

      The Savants again made themselves independent on the decline of Bijapur.

    In spite of the wars arising out of the Bijapur Portuguese conflicts in the district had on the whole a stable
administration in the 16th and the first half of the seventeenth century. Yusuf Adil Shah the founder of the Bijapur
dynasty took steps to improve the district and

1 Danvers, Ibid, II, 51.

1 Briggs,' Ferishta 111,524.

1 A. J. L. Sequeira, Ibid, 64, 539.

2 Sangameshvar is mentioned by the earliest Portuguese historians but not as a place of much mark and chiefly in
connection with the pirates frequenting the river. South of Bombay, De Baros only mentions in his discription in the
river. South of Bombay, De Baros only mentions in his description Carapaton. Of these Chaul and Dabhol are called
cities and ranked with Surat and Goa. Ind. Ant., Ill, (April 1874), 102.


bring its wastelands under tillage1. A new class of officers, the khots, was introduced in the central parts of the district.
They were in the nature of farmers of revenue, and on condition of extending cultivation and populating the villages,
were given certain considerations which allowed them a close connection with the hereditary revenue officers and a hold
on the village affairs.

    The taxes were not heavy and with considerable coastal trade and a strong administration the district achieved a fair
measure of prosperity under the Sultans of Bijapur. The slow decline of the Portuguese during this period (1600-1650)
had the result of ensuring peace from coastal strifes between Bijapur and the Portuguese and ensuring a stable


1 Though it is not difficult to understand why it was that Dabhol declined in the latter days of the Musalmans, and still
more subsequently, so long as the Musalman capital was at Bidar or Gulburga, Dabhol was the nearest port, and there
was no need to look for another. But when independent kingdoms were established at Bijapur and Golkonda, it would be
natural to look for ports further south than Dabho1; and Rajapur and especially the splendid harbour and creek of Gheria,
would soon obtain the preference. And in Maratha days, Dabhol was entirely eclipsed by the neighbouring town and
fortress of Anjanvel and thus, between near and distant rivals, fell into utter obscurity as also did Chaul The Hindu
inhabitants are said to have grants of some of the best sites in the town of Dabhol described as waste lands. Thornton's
Gazetteer of India does not even contain the name of Dabhol. On the other hand, in a map of India published with
Orme's Historical Fragments in 1782, Dabhol is marked conspicuously, while several lines are given to it in a small
Gazetteer of the Eastern Hemisphere, published at Boston, U. S. in 1808-Ind. Ant. II, (Oct. 1873), 281. Again, it is easy
to see that it was no part of the Portuguese plan to invade the inland parts of the country; in fact, the mere occupation of
the ports would have caused too great a drain on the population of Portuguese if Albuquerque had not provided his
soldiers with wives from the women of Goa-Nairne, 47; Rev. Sabino D'Souza" The Struggle between the Portuguese and
the Marathas on the Goa border (1953)" (Bom. Uni), 33.

2 The Shenvis fled from Goa to escape conversion by the Portuguese and settled in Malvan and Vengurle, Bom. Gaz. X,

Thus many of these grants confirmed in the Vatans, the Hindu pro prietors desais, deshpandes and kulkarnis; ( Nairne,
34). The first introduction of the Khots as Jervis learnt from inscriptions and many knowls or grants for the occupation of
new land, was in the year 1502 when Mustafa Khan was deputed by Ali Adil Shah, first king of Bijapur to administer the
affairs of the subhedari of Dabho1, extending from the Savitri river to the Gurnyee river. In many of the knowls, the
Desaees, Koolkurnes and Deshpandes, about that period, are confirmed in their vatans, from which it is to be supposed
that these officers had been some time in existence, although they were merely looked upon as agents or poligars, who
had usurped certain privileges which, for the better realization 'of the revenue,' and in view of the conciliation of this
trouble some but useful class of revenue agents, 'the Bijapur govenment thought it necessary to enter into such
recognizances-Jervis, (1835), 75.


    With the rise of Shivaji (1630-1680) the hold of the Sultans on the district was lost by 1675 and the district passed
finally into the hands of the Marathas.

     Meanwhile, the Portuguese authorities were aware of the imperialistic designs of Akbar and the king of Portugal,
Philip II of Spain himself was the first in urging the viceroy Dom Francisco de Gama, to be ready for the Moghal attackl.
The best preparation against the Moghal army seemed a defensive alliance with the Malik, the Chief of Dabhol and the
neighbouring kingdoms. Akbar could never reach the Portuguese settlement but by passing through these kingdoms,
since he would not venture to fight the Portuguese on the sea2.

     During the time of the rebellion of Prince Salim against his father the alliance was forgotten, being then unnecessary
as the interior disturbances of Akbar's kingdom became a cause of rejoicing for his enemies3.

    At last the Portuguese saw all those kingdoms overcome by the Moghal Emperors, being themselves safe in the
midst of that storm, on account of the new Maratha kingdom that arose from their ruins.

The Dutch (1595)

    With the seventeenth century, the European rivals of the Dutch, the Portuguese (1595)4 began to trouble them as well
as the Malabar and Arab pirates. In 1615 the chief points in the treaty made between the Emperor Jehangir and the
Portuguese expressed their mutual enmity to the English and Dutch. The entry of other Europeans into Indian seas was
looked on as so much of a calamity that Dela Valle calls it one of the signs of the decay of the Portuguese that English
and Dutch ships frequent the ports of Dabhol, (Chaul and Bassein) without hindrance and without acknowledging the
Portuguese supremacy, though the latter still prevented native vessels from


1. Moncoes do Reino, No.4, Ano de 1595 to 1598. Fol. 629. Letter dated 25th February 1596 (Archivo da Secretaria
Ceral do Coverno). Rev. H. Heras. “The Portuguese alliance with the Muhammedan kingdoms of the Deccan", BBRAS.
Vol. I, (New series), 1925, 122.

2. Letter dated 5th February 1597, Ibid, Fol. 783. In reply from the viceroy to the king, there is an account of the steps
taken by the king of Bijapur to foster this alliance. Ibid. Fol. 785.

2. Although these documents inform us only of the negotiations between the Portuguese and the king of Bijapur and the
Malik, nevertheless there is no doubt that all the other kingdoms of the Deccan joined this alliance and it seems probable
that this invitation was made through the above mentioned chief of Dabhol.

3 Letter of Philip III of Spain to the same viceroy, dated Lisbon, 21st November 1598. Ibid, No.2 Ano de 1583 to 1601
Folio 421; Letter dated Lihson 25th January 1601, Nc 8 Ana de 1601 Lo 1602, Fol. 18; Letter, dated 23rd March 1604,
Valladolid in Spain to Viceroy Ayres de Saldhana No.9, Ano de 1604 Fol. 22.

4 A. J. L. Sequira Ibid 89.


sailing in these seas without their permission. So late as 1624 no one could, go to Europe by way of Persia and Turkey
without obtaining leave from the authorities of Goa.

     The putch found it easier to conquer the Portuguese than to make new settlements for themselves and they were
everywhere assisted by the hatred which the natives had now for the Portuguese. The Dutch blockaded Goa in 1603 and1
from 1639 to 1642 in the last mentioned year took some ships trying to enter the port. A cessation of arms for ten years
had been concluded in Europe between the Portuguese and Dutch in 1641, and this extended to Asia in the following
year, but in 1649, the war was again going on. The Dutch had built a fortified factory at Vengurle previous to 1641. But
it does not appear that they ever cared much about establishing themselves in the Konkan, as at that time they refused an
invitation from the king of Bijapur to winter their ships in Dabhol, Ortzery (Achra?) or other of his harbours2. They were
however for many years the strongest of the European powers in the East3.

     In 1638, under the name Fingurla, Vengurle is mentioned as a very convenient haven, where the Dutch had a trade
settlement and victualled their ships during their eight month blockade of Goa4.


1 Ibid, 40.

2 Nairne, 63.

3 Hatalkar, Relations between the French and the Marathas, 4.

4 In 1614, the Portuguese viceroy, Don Zeronymo de, Azvedo despatched Antonio Monteiro Corte Real as ambassador
to the Sultan of Bijapur, insisting On the Dutch being expelled from Bijapur territory, as the Dutch were attempting to
gain ,the Sultan's favour and were attempting the establishment of a factory at Bijapur, also.-A. J. L. Sequeira, O. C. 541.
But the Dutch succeeded in getting a footing on 15th November 1638, the Dutch again appeared before Goa and asked
the Sultan to co-operate in expelling the Portuguese out of India. In 1639, the Portuguese viceroy again appealed to the
Sultan against the Dutch. This met with no success and the Dutch not only remained in the peaceful possession of their
factory at Vengurle, but they were at the same time negotiating for a factory at Karwar, where the English were also
endeavouring to obtain a footing. The Portuguese trade by this time was completely destroyed- A. J. L. Sequeira, O. C.

4. Baldaeus (1660) says the Hollaudus have a stately factory at Vengurle, a place very considerable, not only for its
plenty of wheat, rice and all sorts of provisions but also for its situation near Goa-Bom. Gaz. X, 377Cf. Churchill III, 602
Collected Voyages).


In 1660, the Dutch fleet was again blockading the harbour of Goil, but could not get close enough to take it1.

   In 1660, under the name Mingrela, it is mentioned as a large town stretching half a league along the coast, with one of
the best roads in India, where all the vessels that came from Batavia, Japan, Bengal and Ceylon, and those bound for
Surat, Ormuz, Balfora and the red sea, both coming and going, anchored, because both the water and rice were excellent.
It was famous also for its best of spices cardamoms, which not being had in other countries, were very scarce and dear;
also for its great store of coarse calicuts spent in the country, and great quantities of coarse matting that served for pack-
ing goods2.

     In 1661 when Bombay was ceded to England the object was said to be that king Charles might be "better able to
assist and protect the subjects of the king of Portugal in those parts from the power and invasion of the States of the
united provinces". But it does not appear that anything was ever done to carry this into effect, probably because when the
English troops came to take possession, a dispute arose as to whether Salsette was or was not included in the cessions.

Early English and French settlements

  As early as 1611 the English East India Company had directed their attention to Diibl1o1 with a view to the
establishment of a factory, but they were opposed by the Portuguese. Sir Henry Middleton with three ships went there in
February 1612, and stayed some little time, receiving great civility from the Sidi Governor and procuring


1 At that time the following description is given of an event at Vengurle in which the Dutch took part. "The Bantam
Yachts were waiting to transport the queen of Golconda from Vengurle to Mokha on her way to the tomb of Muhammad.
Her guards who had conducted her eighty leagues were 4,000 cavalry with long coats of mail, the shoulders whereof
were embroidered with serpents' heads like the ancient Romans, they had bright polished helmets, were armed with bows
and arrows, wore long beards, and were mounted on very fine Persian horses. On each side of every man of quality who
attended her was a footman holding the bridle : the queen and all her ladies were carried in close litters concealed from
public view, and they were preceded by several camels covered with rich furniture, on one whereof was mounted a kettle
drummer, who performed with great dexterity. The commodore and the Director of the Dutch East India Company met
her two leagues from the town, in which while she stayed, she dictated to her secretaries in several different languages.
There was a magnificent tent erected for her on the sea shore, the passage from whence to the shallop which was to carry
her on board the Yacht was covered with Calico". Vengurle is described as a large village on the sea-shore where most
ships for Persia were obliged to touch for wood and water. Nairne, 63, Footnote; Rajapur also is one of the oldest towns
in the district and was formerly a place of great trade, which is proved by the English, French and Dutch all having had
factories in very early days-Ind. Ant. II, 319.

2. Bom; Gaz. X, 377 c/f Tavernier, in Harris, II, 360.

3. Nairne, 63.


some trade. But the company's settlement at Surat was for some years sufficient for their requirements. In 1618, further
attempts were made to trade at Dabhol, and in 1624 and for two or three years afterwards difficulties both with the Dutch
and the Moghals caused it proposal that the factory and establishment should be removed there from Surat, as the
inhabitants had made most friendly offers of accommodation and protectionl. This was not carried out, but ten years later
a firman for a factory at Dabhol was asked for and refused and no further attempt seems to have been made2. In 1638-39,
the First Free Traders or Interlopers, the association of Sir William Courten, established a factory at Rajapur, in Ratnagiri
district and when, owing to the great power of the Dutch, in the following year the English East India Company desired a
place which would be secure from them and capable of fortification, Rajapur was recommended as the best after
Bombay. In 1649-50, the Musalman Governor offered the trade of this town to the President at Surat because of the bad
character of the interlopers, who had incurred heavy debts there. But just about this time Courten's association was
incorporated with the East India Company, so that the factory at Rajapur continued on the same footing as before3.

    In 1660 and 1670, Shivaji plundered the town of Rajapur, sacking the English factory. In the terms of a treaty with
Shivaji, the factory was again established but it was never profitable. Though several other factories were abandoned by
the English, they had retained the one, at Rajapur. Though Shivaji had punished the factors for furnishing the Bijapur
king with war stores, and the factors were imprisoned, until a ransom was paid, Shivaji and Sambhaji after him always
professed to be very anxious to have a factory at Rajapur. But it did not succeed and in 1676-77, its withdrawal was
resolved on owing

1 In consequence of Middleton's honourable treatment of the Mokha Junk, the Governor of Dabhol, offered the English
free trade and as their position in Surat was most uncomfortable, they thought of removing to Dabhol (1616). In 1618,
the English made further attempts to trade. In 1624, there was again a proposal to move to Dabhol from Surat. Milburn,
Oriental Commerce, XI, 152 and XII, p. 155.
2 In 1624, the English were received by the Dabhol people with much honour. Then a scuffie arose and the English took
to their guns and set fire to the town. The people fled but encouraged by a Portuguese factor and some others, came back
and drove the English to their ships- Born. Gaz. X, 330 clf. De La Valle's letters, III, 130. Three years later (1626)
Herbert describes the town as with low houses terraced at the top, and with nothing to boast of but an old castle and a
few temples-Ind. Ant. III, 102.
3 Jaitapur is the outlet for the sea traffic from Rajapur, and the place of call for coasting vessels. Mandelso (1638)
mentions it under the name Shitapur as one of the best harbours, the island sheltering it from all winds. Ogilby (1670)
calls Cetapur, one of the chief Konkan ports; and at the beginning of the 18th century, Hamilton". (1700-1720) speaks of
Rajapur harbour as one of the best in the world (It was burnt by the Sidi and Moghal fleet in December 1676 )-Hamilton,
New Accounts, I, 241.
3 Nairne, 120.


to the continual extortions of the Marathas. Shivaji, however, would not let the factors go and the establishment was not
withdrawn till 1681. It was for the fourth time opened' in "1702 but after about ten years was finally withdrawn1.

   The French factory was probably started about 16672. It was also sacked by Shivaji in 1670 and whether it was again
opened is not known. It was closed before 1710.

    In June 1696, there was an indecisive engagement off the Vengurle rocks between the Dutch and five French ships.
The Dutch retired to Goa and the French to Surata.

     After the decline of the Portuguese, the Dutch still held their fortified factory at Vengurle, but do not appear ever to
come into collision with the English, in the district. There was, however, great jealousy between the two nations, and in
the treaty concluded with the Marathas in October 1756, the first article provided that the Dutch should be excluded from
the Maratha dominions, and another article forbade their admission to Danda-Rajapur4.

    The Maratha-French relations date from the very year of the establishment of the French settlements in India. The
Karwar factors in the English factory, writing on the 16th December 1668, report to the headquarters at Surat, "they (the
French) have settled at Rajapur and have met Sevagy, who have them some clothes and a firman to trade freely in all his
ports5". In fact, Francois Martin seems to refer to this very point when he records in his diary that on arriving at Calicut
(17- January, 1669), on his way to Surat, he met Massieurs Faes and J. Boureau, who informed him that" they had been
to Raja-pur and had seen there Raja Shivaji who received them well and gave them permission to trade and establish
themselves in his lands6".

1. It. was here that able but unfortunate Sir John Child, afterwards (16821690) President of the East India Company,
spent several of his first years in India. The factor at Rajapur, was his uncle and according to Captain A. Hamilton who
never lets a chance of abusing him pass, Child drew the notice of the company to some irregularities on his uncle's part
and in reward at the early age of twenty-four, got himself appointed his uncle's successor. Hamilton, New Account, I,

2 Nairne states that the Frenc_ factory at Rajapur was established in 1670. Konkan 121. The first French factory was
established at Surat by merchants who started for Surat on 15th October, 1667-Milburn's Oriental Commerce, I, 381;
Hatalkar states the year as 1668-(Hatalkar, O.c. 5) and the year for French factory at Rajapur as 1668-Hatalkar J.C. 6.

3 In 1670 the Rajapur factory is mentioned as then a French factory, Bruce, Annals, 11, 285.

3 Nairne, 122.

4 Nairne, 122 c/f. Aitchison, Treaties, III, 17.

5 Hatalkar, D.C. 7.

6 Ibid.


      The Siddi of Janjira had become a source of constant trouble, to Shivaji. He had on numerous occasions plundered
and burnt villages 311 and towns under the Maratha rule and had subjected the inhabitants to inhuman treatment. He
could carry on his predatory activities with ease from his castle of Danda-Rajapuri on the main land. It was quite natural
therefore that Shivaji should set his heart on reducing this stronghold, But for achieving this objective he wanted help
from the European nations; particularly in the supply of arms and ammunition. Even as early as February 1663,
Randolph Taylor and others had observed, "The Raja (Shivaji) would gladly afford the (English) Company' any place
convenient for them in his possession, with several other advantages, if they would assist him in taking the Danda-
Rajapuri castle". This fact is further corroborated by the dispatch from Bombay to Surat, dated 13th November 1673, “If
the French have sent down so many guns and so much lead to Rajapore, Sevajee will be able to arm out a notable fleet
against the Siddy". The Dutch offered to assist Shivaji with their whole fleet but they made it a condition that he should
help them to oust the English from the island of Bombay. Shivaji could not accept the proposal1.

    The French were the only European nation who found it convenient to help Shivaji with arms and ammunition. A
dispatch from Bombay to Surat of 5th September 1670, hints at the possibility of Shivaji buying lead or guns from the
French factory at Rajapur. Another dispatch, dated 6th November 1673, reports, "The French have sent a pink down to
Rajapore with 2,000 maunds of lead and 88 iron guns from lb. 3 to lbs 17 weight2.

     M. Baron, a director of the French East India Company had all along maintained good relations with Shivaj3. In
1672, he entered into secret negotiations with him. The negotiations, however, did not materialise. In 1675, while on his
way to Surat from Pondicherry, Baron stayed for some weeks at Rajapur. There he had several meetings with the
Maratha minister, Annaji Datto, from whom he learnt about Shivaji's ambitions in the Karnatak. During his stay at
Rajapur, M. Baron also made an attempt to form an alJiance between Shivaji and Bahlol Khan, the Commander-in-chief
of the Bijapur forces and later on Regent of Bijapur. Baron wrote to Martin at Pondicherry to find out from Sher Khan
Lodi, the Bijapur Governor of Walikandapuram, his views on this subject. The latter, from his past experience of
relations existing between Shivaji and the Bijapur Government thought that any idea of forming an alliance between
them was in the nature of an impossibility. All the same he suggested that


1. Ibid, 8.

2. Ibid.

3 "The Maratha chief ", he wrote to Colbert, "shows great esteem for the (French) Company". M. Blot, another director
of the French Company, mentions the same fact: "If he (Shivaji) returns to sack Surat, he will have great respect for the
French Hag "-Hatalkar, O.c. 9.                                        '


if Shivaji would undertakeon an oath called “Shaligram" td observe strictly the terms of the treaty that would be
concluded with Bahlol Khan, he (Sherkhan) would gladly play ,the role of the mediator. Francois Martin reported to
Baron his conversation with Sherkhan. Probably, the French director realised the futility of the undertaking and
abandoned the project.

     As things stood, even the English had grown jealous of the friendly attitude of the Marathas towards the French1.
They explained on one occasion (27th June, 1673), that the Marathas had released a French" Hay' which they had
captured, while they refused to show the same favour to the English. Again, on the occasion of Shivaji's visit to
Vengurle' on March 21, 1675, the Rajapur Factors wished to have an interview with the Maratha. king for the redress of
their grievances. But they met with considerable difficulties before they could gain their objective. The French on the
other hand, easily obtained an audience with Shivaji. In spite of their treaty with Shivaji (June 12, 1674), the Engilsh had
failed to carry out the terms of the agreement, in that they were still hesitating to supply him with arms and ammunition
and had allowed the Sidi to carry on in the port of Bombay3.


     In the middle of the 17th century the western sea-board was in the possession of the Moghals in the north. After the
Nizam Shahi kingdom of Ahmadnagar was finally annexed by the Moghals in 1636, the sea-board which formerly
belonged to that kingdom passed into the possession of the Bijapur kingdom. But in this territory were also situated the
Portuguese possessions along the fringe of the sea-board and Janjira, the Abyssinian Admirals impregnable naval station.
In this very territory began the career of Shivaji, the founder of the Maratha national State3.


1 Abba 'Carre', a Frenchman, had a very happy experience about Shivaji's officers. In 1668, Abba, 'Carre' passed through
Shivaji's ports. He remarks “We were treated (by Shivaji's men) in a manner which was beyond our expectation". In
1673, 'Carre' on his way to Rajapur, had occasion to halt at Chaul for some time. The Maratha commandant of the fort,
when informed that' Carre' was a French man, treated him with great hospitality. At the time of Carre's departure from
Chaul, he gave him letters to his officers recommending them to give him safe conduct through the Maratha territory.
Once again, while on his way from Surat to St. Thome, 'Carre' passed .through Shivaji's dominions and everywhere
received nothing but courtesy from Shivaji's officers and troops -Hatalkar-Foot note, o.c. p. 10.

2 Hatalkar, o.c. 11.

3 He began his naval career by beginning ship-building at Kalyan but its outlet to the sea was completely blocked by the
Portuguese possession. We hear the first mention of Shivaji in a letter of the Portuguese Viceroy to his king in the
middle of 1659 wherein he writes that one Shivaji, son of Shahaji, has conquered the territory inland to the Portuguese
seaboard from Bassein to Chowl and has become powerful-Rev. Sabino D'Souza “The struggle between the Portuguese
and the Maratha on the Goa border” (1659-1763) 7.

3. Jevis Konkan, 90.


    After his victory over the Bijapur general, Afzalkhari, on 10th November 1659, Shivaji captured the fort of Panhala
and marched into the district1. He started taking “possession of all forts and inland towns". The Bijapur officers
abandoned their places and took refuge in Rajapur. As Rajapur was in fief of the Bijapur noble Rustam-i-Zaman who
was friendly to Shivaji, the place was for the time spared2.

    The Portuguese viceroy had ordered his captains not to allow Maratha ships to come out of Kalyan, Bhivandi and
Panvel into the sea but notwithstanding these orders, Shivaji's ships found their way to the south. Shivaji, from this base,
conquered the whole of the present Ratnagiri district within" four years3.

    The three powers of the Southern Konkan-Bijapur, the Sidi, and the Savants, then united against the invader. At the
same time a Maratha army appeared within four hours march of Vengurle but had to retire under the attacks of the Desai
of Kudal4.

    Early in the following. year, 1661, Shivaji again marched in the district and captured the coast from Danda-Rajapuri
to Kharepatan. Dabhol surrendered in February 1661 and was placed under a Governor of Shivaji5. The small state of
Palvan was annexed.


1 The Konkan by 1636 was divided into four Subhedaris or districts. The first extending from the Vaitarna river to the
Nagothana river was under the subhedar of Kalyan, the second under the Habshee of Janjira, in farm, with reservation of
his own immediate Jagir, the half of Rajapur taluka.

This extended to the Savitri river. The third was the subhedari of Dabhot, extending to the Dewgurh or, Gurnyee river,
the fourth was confined to the Vadi Savants-Jervis, 90, 63.

2 G. S. Sardesai; o,c. I, 128; J. Sarkar, Shivaji and his Times, 74, 219; Balkrishna, 58-60.
Salabat Jung (Sidi Jauhar) had approached the English factors of Rajapur for ammunition and some English gunners who
could create havoc among the defenders of Panhala. Revington, the chief of the factory with his assistants Mingham and
Gifford came with an efficient heavy gun and ammunition to help Salabat Jung This wanton interference of the English
merchants of Rajapur gave offence to Shivaji's ,as their European gunnery proved highly effective and made Shivaji's
position altogether untenable-G. S. Sardesai, o.c. I, 132; J. Sarkar, o.c, 219-220; Balkrishna, 68.

3. Rev. Sabino D'Souza, o.c. 8, G. S. Sardesai, o.c. I, 122; J. Sarkar, o.c.' 85 ; Balkrishna, Shivaji the Great, 47.

4 J. Sarkar, o.c. 221.

5. Nairne, 68.

5. The Sidis purchased Shivaji's friendship by handing over to him their posts of Tala, Ghosala and Rairi, of which
Shivaji personally took possession during his southern tour in 1658. Thereupon Shivaji visited the shrine of Hareshvar
and proceeded to Rajapur with a view to helping the Savant of Kudal whom Rustam-i-Zaman had attacked during the
summer of 1658. The Savant was also a scion of the Bhonsle family and in his extremity has appealed to Shivaji for
help. Shivaji then personally toured the whole region of south Konkan and established his post at Rajapur, C. S.
Sardesai, New History of the Marathas, I, 121.


Sangameshvar, next fell into his hands. Shivaji advanced further into the district to Rajapur and Kharepatan passed into
his possession1.

   The Rajah of Shringarpur was next defeated and his state was annexed in April 1661. For the protection of the Palvan
region, Shivaji fortified Chirdurg naming it Mandangad. The fort of Palgad was also constructed by him at this time,
while after the conquest of Shringarpur, the neighbouring fort Prachitgad was repaired and maintained in strength2.

   While the Sultan of Bijapur was engaged in his campaign against the Rajah of Bijapur in 1663, Shivaji marched from
Kolhapur to Vengurle. He occupied the place and left a garrison of 2,000 soldiers there. The Bijapur authorities tried to
form a junction with the Savant of Vadi and other Rajahs in the area to drive Shivaji out


1 J. Sarkar, o.c. 83; Balkrishna, o.c. 60-68, 131-162.

The Savants having submitted to him, that part of the Konkan, south of Salshi Mahal i.e. the whole of the present Malvan
sub-division and a part of the Vadi districts was left under their exclusive management, and the revenue system there
remained unchanged-Nairne, 68.                                               .

Shivaji probably in the early months of 1661 Conducted a regular raid, plundered Nizampur, put down the chief of
Palvan near Dapoli, captured Dabhol from its owner surnamed Dalvi, worshipped at the shrine of Parashuram near
Chiplun, proceeded to Sangameshvar, also a rich port then and stationing there two of his trusted officers Tanaji
Malusare and Pilaji Nilkanth, himself suddenly appeared before Rajapur - G. S. Sardesai, o.c. I, 138; J. Sarkar, o.c. 83.

2 Most of the forts are supposed to be the work of Bijapur kings (15001660), raised in the 16th century and in the 17th
century repaired and strengthened by Shivaji. Shivaji more than any of its rulers attached importance to hill forts, every
pass was commanded by forts and in the closer defiles, every steep and overhanging rock was held as a station from
which to roll great masses of stones, a most effectual annoyance to the labouring march of cavalry, elephants and
carriages. It is said that he left 350 of these posts in the Konkan alone-Orme, Historical Fragment, 93.
G. S. Sardesai, O.c. I, 138-39, J. Sarkar O.c. 84.

At this time Shivaji caused a survey to be made of the coast and having fixed in Malvan as the best protection for his
vessels and the likeliest place for a stronghold, he built forts there, rebuilt and strengthened Suvarnadurg (1660),
Ratnagiri, Jaygad, Anjanvel (Gopalgad), Vijaydurg (1653), Sindhudurg or Malvan (1664 )-G. S. Sardesai, o.e. 122;
Nairne, O.c. 63, 68; Jervis, O.c. 92. Father Navarette sailed from Goa on the 16th November 1670 and in the passage up
the coast lay some days in sight of Dabhol, which he says, is a strong and handsome fort belonging to Subagi (Shivaji)-
Orme, Historical Fragments, 206. Shivaji prepared vessels -at all these places-Nairne, 68. Sindhudurg at Malvan was
constructed out of the plunder of Surat- G. S. Sardesai, O.c. I, 149; Failing in his efforts to take Janjira from the Sidi,
Shivaji chose Malvan with its rocky islands and deep-blocked harbour as his coast headquarters. Besides the main
fortress on the larger of the outer islands, he fortified the smaller island Padmagad and on the main land opposite the
town and at the mouth of the creek about a mile and a half north, built the forts of Rajkot and Sarjakot. Shivaji was
anxious for grain to store his forts and so be able to move his troops without baggage. Jervis, D.C, 110.


of Rajapur and Kharepatan. But their efforts did not succeed. It was at this time that Rajapur finally passed into the hands
of Shivaji1.

     Earlier, Lakhan Savant, the chief of Kudal, had on the first appearance of Shivaji, in south Konkan, submitted to
him. But in 1664, he appealed to the Sultan of Bijapur to assist him in fighting Shivaji. Accordingly the Bijapur general
Khawas Khan arrived in the district and engaged, the Marathas in Octaber 1664. The Bijapuris were worsted in the
beginning but fighting stubbornly, they repulsed the Marathas, not without heavy loss to themselves. Kudal was
recaptured by Lakhan Savant. Shivaji now attacked and destrayed the Bijapur detachrnent under Baji Ghorpade hurrying
to, the assistance of Khawas Khan. Baji Gharpade, fell in this encounter. The Khan was in no position to withstand his
attacks. He fled from the district to Chandargarh in the uplands. Lakhan Savant fled from Kudal which was now placed
under the charge of Krishna Savant. The Bijapur generals made an effort to reconquer South Konkan, at a time when the
Marathas were fighting the Moghals under Jaising. They recovered Dabhol from the Marathas only to lose it in the same
year 1664, when Shivaji had made peace with the Moghals and marched against Bijapur; Muhrnmad Ikhlas Khan, the
Bijapur general held Kudal at for some time but had to abandon it as he had to hasten to the defence 6f Bijapur. During


1 During this time (1670), proceedings were going on in the Konkan with a view to the capture of Janjira. The historian
Khafi Khan was then in that district and has given a long account of what took place, but it need only here be said that
Shivaji was himself present in this year and that Fateh Khan the Sidi who was in the Bijapur interest, abandoned Danda--
Rajapur' and took refuge in Janjira and was willing to surrender even that. But three of the other Sidis prevented this and
having deposed Fateh Khan put themselves and the State under the protection of the Moghals-Sir H. Elliot. VlI, 289;
Nairne 69; J. Sarkar, o.c. 250.
1 Note.-When early in 1660 Shivaji's men came upon Dabhol, that port had in it three trading vessels belonging to
Afzalkhan. Muhammad Shariff, the Governor of Dabhol conveyed these ships quickly to Rajapur into the custody of the
English factory. The British would not give these ships to Shivaji's agent. When Shivaji arrived at Rajapur, the chief of
the factory, Remington ran for safety but Doroji seized the goods and detained the second officer Gifford on 20th
January 1660. However, Rustam-i-Zaman pleaded for the English. Thereafter the English assisted Salabat Jung,
Remington, Mingham, Giffard and their interpreter Velji went to Panhalgad and opened fire in July 1660 and Shivaji
appeared at Rajapur in the following March and Randolph Taylor, Richard Taylor, Gifford, Ferrand, Richard, Napier and
Samuel Bernard were immediately put under arrest. Shivaji stationed a competent officer, Raoji Somnath to manage the
affairs of Rajapur,-G. S. Sardesai, O.c. I, 140-141; J. Sarkar, O.c. 220, 319-327. The English factory at Rajapur was
reopened in 1675 - J. Sarkar, 332.
1 Sardesai O.c. I, 151, Orme puts it in 1670 and 1674-0rme, Historical Fragments, 22, 26, 40.

1 J. Sarkar, o.c. 223.


the course of this war (1666), Rustam-i-Zaman, the Bijapur general succeeded in retaking Kudal, Banda and other places
and held them for some time1.

    But this occupation proved to be of a short duration. With the capture of Phonda on the 6th May 16752 and the
occupation of the district of Kanara, further south by Shivaji, in 1675, the hold of Bijapur on Kudal, Banda and other
places in the extreme south of the district came to an end3.


1 J. Sarkar, O.c. 225-228, 337. Shivaji made an. unsuccessful attempt to conquer the territory of Goa by a stratagem in
October 1668; but the 'suspicion of the Portuguese Viceroy was roused and he insulted Shivajis ambassador. On hearing
of it, Shivaji assembled an army of 10,000 foot and 1,000 horse threatening to invade the Bardes and Salsette districts of
Goa, in person From the north of Rajapur he marched to Vengurle inspecting all his forts in that quarter" changing their
men and putting in (fresh) provision and ammunition" and then in December returned to Rajgad as he found" the
Portuguese well prepared to give him a hot reception ".-J. Sarkar, o.c. 234-35.

While Shivaji had been to and escaped from Agra Annaji Datto, who was Deshpande of Sangameshvar, had charge of
the Dabhol Subha, Moro Pingale, the Peshva of Rajapuri and Raygad-Jervis, 92.

In March 1672, Shivaji marched from Raygad with 10,000 men, levied a large contribution from the Dekkan and
returned to Raygad without interruption-Orme, 30-31; In October, 1673, the troops from the Sidis and the Moghal ships
landed in the Nagothna river and laid the villages waste, but Shivaji's troops1 arrived unexpectedly from Raygad and
inflicted a defeat on the Sidi-Orme, 38-39; Shivaji in April 1674 returned to Raygad and in June was crowned there with
great pomp-Orme, 40; After the rains, Mora Pandit came down to Kalyan with 10,000 men and sent to Bassein to
demand Chauth from the Portuguese. At the same time, a fleet from Mushat appeared before Bassein with 600 Arabs,
who plundered villages. At the end of the year Shivaji with reinforcements having joined Moro Pandit, the whole army
marched up the Ghats towards Jurmar but after ravaging the country, they returned to Raygad in Feb. 1675-0rme, 38, 45,
46, 47-After the rains of 1675 a large Moghal fleet came from Surat to Bombay and proceeded down the coast as far as
Vengurle, which they burnt. By this time, Shivajis fleet put to sea from Vijaydurg and Rajapur but did not fall in with the
enemy. A Moghal force at the same time came down to Kalyan and threatened districts south of Bombay but soon after
returned above the ghats. On this Shivaji's troops returned to the area-Orme, 51, 54. J. Sarkar maintains that arriving at
Rajapur on 22 March 1675, Shivaji spent three days there ordering 40 ships to go to Vengurle with all speed and there
wait for troop commands. Next he marched to his town of Kudal and on April 8th, laid siege to Phonda, the most
important Bijapuri fort near Goa. Sarkar, 239.

2 Shivaji himself followed his army in the month of March visiting Rajapur on the way, where he kept his magazines of
war for his southern territories in the Konkan-Orme, 51, 52; J. Sarkar, O.c. 240.

3 However, the usual operations on the coast were continued notwithstanding Shivaji's absence, on account of his
expedition to the Karnatak. Moropant took 10,000 men against Janjira in August, 1676 and in October, Sidi Sambal set
out on a cruise of retaliation. He burnt Jaitapur at the mouth of the Rajapur river in December 1676, but Rajapur itself
was too well defended to be attacked and in the meantime Mora Pant's attack on Janjira had been beaten off. In the
following season, 1677-78, the Sidi's fleet plundered on the coast as usual. In revenge for this, Maratha
                                                                                                      (Contd. on next page)



Sambhaji succeeded Shivaji in 1680 A.D. He drew the wrath of Aurailgzeb, upon himself for giving asylum to the
emperor's son Akbar1. Aurangzeb now descended in the Deccan with a large army and the later Moghal-Maratha
conflict, destined to last till the death of Aurangzeb in 1707 began.

    The district suffered from the Moghal invasion early in the reign of Sambhaji. In 16832, Moazzam, the son of
Aurangzeb descended into the Konkan with a large army. He brought the area stretching from Goa to Vengurle under his
control3. But the difficulties in that area increased greatly. And the prince decided to return to Ahmadnagar. The Moghal
army suffered much from fatigue, pestilence and the harassing tactics of the Marathas4. Earlier Sambhaji's invasion of
Goa, and the Portuguese-Maratha conflict

ships and men were sent to Konkan in July 1678-0rme, 64, 70, 72, J. Sarkar, O.c. 257. In March 1680, Shivaji and the
English made an agreement against the Sidi fleet. J. Sarkar, 259. Towards the close of November 1679, a Maratha army
of 12,000 men assembled near Rajapur. They fired the town on 26th and set out on 20th for Burhanpur-J. Sarkar. 315.

1 Sambhaji punished with great vigour those who led the opposition against him, and Annaji Datto, the late Governor of
Ratnagiri district was one of the first who was imprisoned and soon afterwards put to death. His place was taken by
Kalusha who eventually displaced the regular revenue officers and farmed out the district-Nairne, 76; Orme, 96, 105,
Jervis, 108.

In May 1681 Sultan Akbar, the fourth son of Aural1gzeb, having been in rebellion against his father, fled with 400
Rajputs to Sambhaji and arrived at Pall near Nagothna on July 1st, where he remained and was treated with the greatest
respect till Sambhaji came down in September, and they returned together to Raygad-Orme, 105, 107. Sambhaji gave
him a house and fixed allowance but after a time began to treat him with less respect-Elliot, VII, 309, 312; Rev. Sabino
D'Souza, 16; V. S. Bendre, Sambhaji Maharaj Yanche Charih'a, 186, 199; Sardesai, 296.

2 In the beginning of 1683, the English, Company's ship President on her voyage up the coast was attacked off the
Sangameshvar river by some Arab vessels which were afterwards found to be in Sambhaji's pay. The President lost
eleven men killed and thirty-one wounded-Orme, 120. At this time, Sultan Akbar went to the Dutch factory at Vengurle
with the intention of leaving the country, but was prevailed on to return. Orme, 125.

3 When Sultan Moazzam with 40,000 cavalry, forced the ghats, Sambhaji, sensing that his force could not stand before
them in the field, left garrisons in his strongholds and retired with the main body of his army to Rajapur, between which
and Goa are six rivers-Orme, 132, 133. The prince sacked. Vengurle as : II punishIrient for its' former protection of
Sultan Akbar, but the Dutch successfully defended themselves in their fortified factory-Orme, 133.

4. "On reaching the village of Sampganv the fort of that place was invested (by Moazzam). The besiegers showed great
bravery and took the fort in two days. The air of the place did not suit the invaders. The enemy swarmed around on every
side, and cut off the supplies, on one side was sea, and on the two other sides were mountains full of poisonous trees and
serpents. The enemy. cut down the grass, which was a cause of great distress to man and beast and they had no food but
cocoanuts and the grain called Kudun which acted like poison upon them-Elliot, VII, 314.


also affected the southern parts of the districtl. In 1689, Sambhaji, on his return journey from Malkapur to Raygag was
staying at Sangameshvar2. He was surprised and captured by the Moghal general Muqrrab Khan (February 1689). He
was taken to Aurangzeb and executed under his orders (March 1689)3. This was a serious blow to the Mariithas. The Sidi
of Janjira, now officially recognised as the Admiral of the Moghals, occupied Anjanvel and Suvarnadurg4. In the south,
Khem Savant by a policy of friendship with the Moghals increased his territory5. The Portuguese, although a decadent
power at this time, took advantage of the Maratha reverses, and attacked the Maratha fleet and burnt three ships, the
largest of thirty-two guns and carrying three hundred men in 1695 A. D. at the mouth of the Raja-pur river6.


  The district thus continued to suffer till the end of Aurangzeb's reign. At the time of the death of Aurangzeb, Kanhoji
Angre was in command of the Maratha fleet. He adhered to the side of Tarabai in her efforts against Shahu, who had
now returned to the

1 Nairne, 78; Orme, 134, 141-45.
2 Sambhaji spent his time between Panhala, Vishalgad and Sangameshvar and was at last abandoned by Sultan Akbar,
who in October 1686 found at Rajapur a ship commanded by an Englishman and sailed in her to Persia about the middle
of 1689-Nairne, 78, V. S. Bendre, O.c. 211; Ind. Ant. II, 320.
3 A small party of Moghal cavalry set off from Kolhapur and having got close to Sangameshvar, before the alarm was
given, succeeded in capturing Sambhaji. Khafi khan says that he had two or three thousand horses with him and was told
of the approach of the hostile force, which consisted of two thousand horse and a thousand foot, but would not believe it.
This may be true and yet they may have been quite unavailable for help, as Sangameshvar is so closely hemmed in
between the hills and the creek that in the supposed absence of danger the guard would probably be at some distance.
Only two or three hundred of the Moghal force surprised Sambhaji and Kalusha with a party of -the Marathas tried to
save him, and was himself wounded.,-Elliot, VII, 338; Orme, 163, 305; G. S. Sardesai, I, 313-14; Jervis, 109; Nairne, 78-
79. .
4 Nairne, 79. In the south Rajaram did what he could but Suvarndurg and Anjanvel in the north had passed out of the
hands of the Marathas into those of Habshi-Jervis, 109. The Habshi had added by 1699 the lower fort namely Padkot to
Anjanvel fort-Jervis, 92.
5 Rev. Sabino D'Souza, 26. Phond Savant, fearful of Bharatgad failing into the hands of a chief by name Bavdekar cut
the great well through rock and finding water, built the fort in 1701, only three or four miles from Malvan and
immdiately afterwards the Pant of Bavda built Bhagavantgad on the other side of the river-Nairne, 79.
6 Nairne, 80; Shortly after 1697, Dabhol was given to Shirke family, Ind. Ant. II, 280.

6 By 1697, when the whole coast was given up to piracy, the notorious English pirate, Capt. Kidd appeared in these seas
to add to the general terror. On one occasion he escaped from a Dutch and English Squadron and got to Rajapur, and off
that port plundered a Bombay vessel. His ship was the- adventure galley of thirty guns and thirty oars, and with a crew of
200 Europeans-Nairne, 81. clf Bruce, III, 237, 271.


Maratha homeland from the Moghal camp1. But in 1713, mainly due to the persuasion of Balaji Vishvanath, the Peshva
of Shahu2, Kanhoji acknowledged Shahu as the king of the Marathas. He was confirmed as Admiral of the Maratha fleet
and placed in charge of the coastline from Kolaba to Vengurle, with control over the inland of Palgad, Rasalgad,
Kharepatan and Rajapur3.

     Kanhoji anger soon made his power felt in all directions with the Maratha fleet now dominating the coast, the
English, Portuguese qnd the Sidis all tried to attack Kanhoji and weaken his power; but without any success. The attack
on Vijaydurg, Kanhoji's main naval station, by the English and the Portuguese on 17th June 1718 ended in miserable
failure3. The English made another attack on Vijaydurg in 1720 A.D. This too resulted in failure. The English and the
Portuguese carried out a joint expedition against Kolaba, the principal seat of Kanhoji. The attack failed and they had to
withdraw with heavy losses4.


1. Shahu advanced as far as Rangna, south of the Phonda ghat and laid siege to that fort and Tarabai, widow of Raiaram,
fled to Malvan. Shahu however, did not descend into the Konkan and Tarabai, in 1710, having collected a force and
being supported by the Savants, again went up the ghats and established herself at Kolhapur-Naime, 81.

1 Omre says that Kanhoji held Suvarndurg against Shahu and that tl1e latter built the Harnai forts in order to reduce him
to obedience but Kanhoji took them. . This must probably have happened between 1707 and 1713. The Marathas in 1707
equipped a fleet of 60 vessels under a leader independent of Angre to cruise between Bombay and Goa, partly to oppose
the Arab pirates, who were now thoroughly organised and had now ships carrying 30 to 50 guns. Between 1712 and
1720, four actions are recorded between the Portuguese and the Arabs, the first of which was at the mouth of the Rajapur
river-Orme, History of ,the Military Transactions, I, 407-409.

1 By 1680, the naval officer at Kolaba was Bhivaji Cujar. Kanhoji Angre was the son of Tukoji who served first under
Shahaji and then under Shivaji distinguished himself in the naval engagements against the Sidis and in 1690, was
promoted to the post of Second in Command of Rajaram's fleet. In 1694 he was made Sarkhel. After the death of Sidhoj1
Gujar in 1698, Kanhoji becan1e the admiral of the Maratha navy-Apte. The Maratha Navy, (Bom. Uni.) 240.

2 Ba1aji Vishvanath, a Chitpavan of the family of Bhat and town of Shrivardhan, a little north of Bankot was the chief
agent in the negotiations which led to the final arrangements and this was the first important service of the great man,
who was soon appointed the Peshva-Nairne 82.

3 G. S. Sardesai O.c. II, 25, 26; Nairne, 82; Orme, History, I, 408. "

4 To reduce Angre's power, the English attacked Vijaydurg not less than seven times and Khanderi not less than three
times, not to speak of their march on Kolaba in combination with the Portuguese. But each tune they received a reverse.
Apte, 243.

4 Apte, 243. The Portuguese burnt sixteen of Angre's vessels in the Vijaydurg river, but they could do nothing against
the port-Nairne, 87.

4 Expedition against Angre-Bombay Castle, 6-9-1720; 10th September 1720; 13th September 1720; 8th October 1720;
15th October 1720; 24th October 1720; 13th November 1720-Shrivastava, Angrei; of Kolaba in British Records, 5-6.

4 Khem Savant had too invaded, Angre's country and destroyed it as far as Rajapur and four of Angre's grabs were sunk
in - Rajapur river-Bombay Castle, Monday, 24th October 1720-Shrivastava, Angres of Kolaba in British Records, 6,


    In 1724, the Dutch attacked Vijaydurg with a total strength of a thousand sailors and soldiers. Rudraji Anant, the
commandant of the fart let the Dutch make the landing and then attacked them vigorously. The Dutch had to retreat with
heavy lasses1.

    Kanhoji died on 20th June 17292 A.D. Till his death he was the master of the entire coastal area, excepting Dabhol
and Anjanvel held by the Sidis of Janjira. In 1731, the district was divided between the ruling houses of Satara and
Kolhapur. All area south of Vijaydurg was taken over by Kolhapur while the territory north of Vijaydurg came into the
possession of the Rajas of Satara3.

    The Savants of Savantvadi in the south were now growing in importance. Lakhan Savant had, after being driven out
by Shivaji come to terms, undertaking to him at Kudal that he would neither build nor repair any forts and that he would
entertain no large body af troops. Lakhan Savant died in 1665 and was succeeded by his brather Phond Savant, who in
turn was succeeded by his son Khem Savant. in 1675. Phond Savant who maintained a large army had, made territorial
gains by his policy of assisting the Moghals. He adhered to' the cause of Shahu, and was, as a result confirmed in his
possession. He died in 1704 and was succeeded by his nephew, Phonda Savant.

     After the death of Kanhoji, of his sans, Sekhoji, succeeded him at Kalaba, while Sambhaji took charge at
Suvarndurg. Sekhoji did not rule long. After his death, on 29th August 17334, disputes brake out between his brothers
Sambhaji and Manaji and were resolved only by division of the estates. The territory from Suvarndurg to Vijaydurg
continued with Sambhaji who was given the title of Sarkhel, while Manaji was allotted the share held by Sekhoji namely
the territory north of Suvarndurg with headquarters at Kolaba5.

    To check the growing power of the Maratha fleet, the English in 1730, farmed an offensive and defensive alliance,
with Savantvadi. They agreed that neither should attack the ships of the other, that

1 Apte, Ibid. The Dutch attacked Vijaydurg with a fleet of seven ships of the line, two bomb ketches and some land
forces but they succeeded no better than the others. Nairne 86.

2 Surendra Nath Sen; The Military System of the Marathas; page 189.
3. Vijaydurg itself of course remained with the Angres. The Sidi had still retained the districts of Mahad, Raygad,
Dabhol and Anjanvel.
4 G. S. Sardesai, II, 139. The English formed an alliance with the Savants of Vadi, against Sekhoji in 1730. But it turned
futile. In 1730, Sekhoji captured two merchant ships of the Portuguese, Apte, 244; Shrivastava, Letter No. 55, p. 16.
5 G. S: Sardesai, II, 177. By the Peshva's appearance on the scene, a treaty was concluded between the brothers. A new
title of ‘Vajarat mab' was conferred upon Manaji while Sambhaji continued to hold the hereditary title of "Sarkhel",
Apte, 245, Shrivastava, 16.


the British wrecks should receive all the aid and assistance, that their ports should be open and free to each other for
trade, that they should join to attack the sons of Kanhoji, and that the British should supply the Sar Desai with war-like
stores and artillery. The Marathas now declared war on the Sidis of Janjira. The immediate cause of the hostilities was
the sudden and unprovoked attack of Sidi Saat, the Janjira general on the important temple of Parashuram, near Chiplun,
in 1727. Property was plundered, the idols were desecrated and the priests and laymen alike were subjected to atrocities1.

     It took some time to organise the campaign. The main objects of the war were to release the Maratha capital
Raygad. from the Sidi's control, capture of Anjanvel and Govalkot, and if possible the occupation of Janjira and the
extinction of the Sidi's power. In June, Raygad fell to the Marathas. However, the death of Sekhoji Angre in 1733, and
the disputes for succession between his brothers affected the campaign. The campaign was conducted in a desultory
fashion throughout 1734 and 1735 near Bankot and Govalkot. But the blow from the Marathas came in 1736. Chimaji
Appa suddenly attacked Sidi Saat, the Janjira general as he lay encamped near Revas. In the fight that ensued at the
villages of Chari and Kamarlee, Sidi Saat, fell fighting, together with his colleague Sidi Jakul and 1300 followers. The
Sidis concluded peace with the Marathas. Of their main landports, only Anjanvel and Govalkot remained with them2.

    The disputes between Manaji and Sambhaji, notwithstanding the division of Kanhoji's estates agreed upon,
continued and led to open clashes. In 1737, Manaji with the help of Peshva, repulsed an attack by Sambhaji and the
Portuguese. In 1740, when Sambhaji's


1 G. S. Sardesai II, 136.

1 The offensive and defensive alliance of the British with Phond Savant in 1730 and with Sidis in 1733 had no particular
result. But in December 1738, Commodore Bagwel with four grabs was cruising in search of Sambhaji's fleet and on the
22nd came upon nine of his grabs and thirteen gal1ivats issuing from the Vijaydurg river. They stood up the coast but the
Commodore immediately bore down on them and they took refuge in the Rajapuri river, displaying all their flags. They
ran up the river further than the English could follow them. and the Commodore could only give them a few broadsides,
which, however, did much damage and killed their admiral. In 1740, Sambhaji took possession of Bharatgad,
Bhagvantgas and the greater part of the Vadi possessions in the Salshi province. Nairne, 88; in 1740 Sambhaji threatened
Kolaba itself. But Peshva's timely help saved Manaji. The English too, had at this time come to help Manaji with their
squadron-Apte, 246, Manaji rendered some help to the Peshva army during 1737-39, when it was attacking the
Portuguese at Bassein. Apte- 246. Shrivastava Letter No. 84, p. 31. It was reported that by December 1735 that Sambhaji
and Khem Savant had come to terms-Shrivastava, letter No. 94, p. 29.

2 G. S. Sardesai, 11, 140; Shrivastava, Letter No. 89, p. 29.


fleet appeared before Kolaba, the English came to Manaji's help and drove off Sambhaji south of Suvarndurg1.

    Sambhaji died on 12th January 17411a. His estate was claimed by Manaji who was at Kolaba. This claim was
disputed by Sambhaji's half brother Tulaji. Shahu, the king of the Marathas, declared that he would confer the
Sarkhelship held previously by Sambhaji on any one of the Angre family who would capture Anjanvel and Govalkot2.
Tulaji undertook the campaign and captured Anjanvel and Govalkot on 25th January 17453. With the capture of these
two places by the Marathas, the Sidis lost all their possessions in the district4.

     Tulaji succeeded his brother Sambhaji to the command of the Maratha fleet, south of Suvarndurg. He had his
headquarters at Vijaydurg. He very soon, came into conflict with the Peshva, then bent on gaining complete possession
of the Maratha fleet. The Portuguese who had lost Bassein in 1739, were trying to get back their possession and readily
found out the enemies of the Peshva. They came to terms with Tulaji against the Peshva: The Savantvadi Desais were
also victims of Tulaji's aggression.

     Soon after his accession Tulaji attacked the Savants, took Bhagvantgad and Bhairavgad, crossed the Kudal river,
defeated the Savants at Bambardi and compelled the Savants to cede two-fifth of the Salshi revenue. At the same time
the Portuguese seized- five


1 Manaji's relations with the Peshva, too, steadily deteriorated. The relations between Shankarajipant Phadke and Manaji
were not friendly either. Manaji had captured a ship of a certain merchant by name, Nathas, in whom Shankaraji was
interested. As an answer to this move Shankaraji captured a ship of Kharepatan possessing Manaji's permit. Manaji
demanded its release through Chimnaji Appa. But shrewd Shailkaraji explained to Chimaji how it was a question of right
rather than the mere release of a ship. In 1744, Peshva's men took the fort of Bhairavgad belonging to Manaji. To
retaliate, the latter dispatched three ghurabs and thirty galbats to Bassein to impede the Peshvas armada-Apte, 247-Foot
note. Manaji was amicable towards Tulaji, his brother and successor of Sambhaji.,..Manaji died on 13th September 1758.
Ibid, Shrivastava, Letter No. 183, p. 63; Letter No. 188, p. 67; Letter No. 195, p. 69. Letter of Shahu Raja to the
President, Bombay, Shrivastava, Letter No. 202, p. 77 (Received by the Messenger on 8th October 1740); reply to',
Shahu Raja, letter          No. 202, p. 77.
1a Surendra Nath Sen;. The Military System of the Marathas, p. 198. 2 G. S. Sardesai, II, 139.

3 Ibid, II, 140, 247.

3 Shahu was highly gratified at this success and named the places Gopalgad (Anjanvel) and Govindgad (Gova1kot). But
these names did not come into popular use. The places still go by their old names - G. S. Sardesai, II, 247. Foot note;
Apte, 248; Shrivastava, Letter No. 314, p. 121.

3 Anjanvel was blockaded by Angre's fleet but the fleet escaped to Suvarndurg on the appearance of the English fleet,
however, Balaji Bajirao Peshva wrote to the President, Bombay. Shahu Raja also, wrote to that effect, Shrivastava,
Letters No. 313, 314, 315, 316, 317; pp. 120-122.

4 G. S. Sardesai, II, 140.


of the southern districts, together with the fort of Yeshvantgad. At this time the Savant, Ramchandra was a minor with
his uncle Jayaram, acting as a regent. The Savants struck back and in 1745, the five districts were recovered and for a
time, Bardes was also taken. Three years later, in 1748, Tulaji was defeated with heavy loss at Kudal, was pursued as far
as Sangva near Ratnagiri and his country was laid waste. Bharatgad and the districts between the Kudal and the Garner
rivers were recovered and the third raid of Tulaji was successfully beaten off.

     Besides attacking Savantvadi which was under the protection of the Peshva, Tu1aji, started depredations openly in
the Peshva's territory. At the end of 1741, he captured, Mudagad, south of the fort of Vishalgad. The Peshva, the
Pratinidhi, the Amatya of Bavda and the Savant, all came to terms and continued to drive him out. The fort Mudagad was
recaptured in April 17481.

   The Peshva now decided to put an end to this intolerable situation, arising out of the Portuguese,- Tulaji
combination. His aim was to bring Tulaji under his control and prevent him from joining hands with the enemies of the

     Instead of dealing with Tulaji alone, the Peshva took the extraordinary step of joining hands with the English who
seized this opportunity of weakening the Maratha fleet. The treaty between the Marathas and the English arrived at, on
the 29th March 1755, was in the following terms :

(1) that both the Maratha and the British navy should be under the complete control of the latter;

(2) that whatever ships would be captured from the Angres - should be divided half and half between the two;

(3) that after Tulaji was overcome, the Marathas should cede to the British Bankot and its fort Himmatgad, afterwards
named Fort Victoria together with five villages in that neighbourhood ;

(4) that the British should prevent any succour going to Tulaji through the sea;

(5) that whatever treasure, ammunition, guns or supplies would be captured or found in the forts and places belonging to
the Marathas, should be equally shared.

(6) if the British and the Marathas should jointly attack Manaji Angre, the island of Khanderi should be ceded to the

1G. S. Sardesai, II, 247.

2 Shrivastava, Letrers No. 361, 362, 363, 364, 365, 366, 367, 369-372.

3 G. S. Sardesai, II, 343-345.

3 Agreement between Richard Brouchier and Ramajipant for concerted action against Tulaji Angre and division of
territory- Shrivastava, Letter No. 362, p. 135; Letter No. 367, p. 138.


    In the combined Anglo-Maratha operations, the fort of Suvarndurg was the first to be c_ptured. Captain William
Jones was appointed by the Bombay Council to head the expedition1. Ramajipant, the Peshva's subhedar at Kalyan,
accompanied him. The fort surrendered on the 3rd April 17552, when the Peshva's generals Jivaji Gavli and Khandoji
Mankar supported the operations from the land. Two other generals, Shamsher Bahadur and Dinkar Mahadev invaded
Ratnagiri which was captured on the 18th February 1756. The Peshva's troops had earlier captured Anjanvel and
Govalkot on the 14th January 17563.

     The allies now turned to Vijaydurg4. On the request of the Government of Bombay, the Madras authorities sent
troops under Captain Clive and a naval force under Admiral Watson to join the operations.

1 Suvarndurg at this time had fifty guns mounted and the three forts on the shore eighty between them-Nairne, 90-92.

1 Commodore James made sail for Suvarndurg on 22nd March 1755 with the Protector of 44 guns, a ketch of 16 guns
and two bomb vessels. The Maratha fleet of seven ghurabs and sixty gallivats with 10,000 men on board, joined him and
sailed to Kumbharu Bay. Ramajipant had, too; proceeded by land route. Apte, 193-198, 249.

1 Ramajipant sent from Suvarndurg, land forces to take Bankot and Himmatgad and intended going against Dabhol and
Jaygad in a day or two, after 12th April 1755. Shrivastava, Letter No. 364, p. 136.

2 Surendra Nath Sen; The Military System of the Marathas, p. 205.

3 Ramajipant had attacked and carried the forts of Kanakdurg, Fategad and Goa-Shrivastava., letter No. 365, p. 137.
Instruction of Nana to, the English to help Shamsher Bahadur in Ratnagiri-Shrivastava, letter No. 365.

3 Dinkarpant attacking Ratnagiri, hence, Commodore James was instructed to layoff large British fleet that port to
prevent Angre from throwing in succour-Shrivastava, Letter No. 366, p. 137; Orme, History, I, 407-417,

3 Five days after the fall of Suvarndurg, Commodore James arrived at Bankot. The fort surrendered on the first
summons. Com. James handed over the charge to the Marathas and at the end of the rains (October), the fort and nine
neighbouring villages (Velas, Veshi, Bagmandla, Shipola, Kuduk, Panderi, Peva, Kumble and Dasgaon) were ceded to
the British and its name changed from Himmatgad to Fort Victoria Nairne, 92.

3 William Andrew Prince was appointed chief of the ports of Hammuttgurr and Bancote with five villages to the
southward of Marbana river and three to the northward with all the dependencies, with reference to the third article of
agreement with the Peshva. Shrivastava-Letter No. 368, p. 138.

4 Shrivastava. Letter Nos. 369, 370, 371, 372, pp. 139-141. Apte, 198-200.

4 The whole united fleet consisted of four ships of the line of 70, 64; 60 and 50 guns, one of 44, three of 20, a grab of 12,
and five bomb-ketches, fourteen vessels in all. Besides the seamen, they had on board a battalion of 800 Europeans with
1,000 sepoys under the command of Lieut. Colonel Clive. Ives says that Maratha army consisted of 5,000 or 6,000
horses and as many foot. Their fleet was three or four ghurabs and forty or fifty gallivats, and was lying in the Rajapur
creek (about four miles north of Gheria), the small fort of which they had taken before the English fleet arrived. Clive
landed at Vijaydurg about 9 p.m. on 12th February 1756-Ives account-Nairne, 94; Orme, History, I, 407-417(414).


   On the 7th February 1756, fourteen British ships of war with a force of 800 English troops and a thousand Indians left
Bombay under Clive and Watson, all by the sea route. They arrived before Vijaydurg on the 11th February. The firing
started on the 12th. At four in the afternoon of the same day, a chance shot falling on one of Angre's ship set fire to his
entire fleet and in a short time all the seventy ships belonging to him were burnt to ashes1. On the 3rd, the English took
possession of the fort. They found in the fort 250 guns, ten lakhs of rupees in cash, six brass mortars and about four
thousand pounds worth of goods and valuables2.

     Tulaji surrendered to the Marathas. He had been seeking peace terms which were unheeded. The British now
demanded the surrender of Tulaji which the Marathas refused as they had no orders from the Peshv1i to that effect. The
British similarly refused to hand over the fort to the Marathas3.

     After the Peshva had protested to the British for continued possession of Vijaydurg, the allies came to an agreement
on 12th October 1756, by which Vijaydurg was handed over to the Marathas, in lieu of Bankot and ten villages to be
ceded to the British4. The Portuguese wanted to exploit the operations against Tulaji to their advantage. They had sent a
small force to his help.
1 A little after four o'clock, a shell fell into' Restoration', which set her on fire and very soon after, Angre's whole fleet
was on fire and they were all destroyed-Shrivastava--Report of Charles Watson, Letter No. 371.

1 Account given by Ives, who was surgeon on board Admiral Watson's ship at the taking of Gheria-Nairne, 89, 93-95;
Onne, History 1. 407-417.

2 Captain Forbes took possession of the fort. Charles Watson had sent for Ramajipant to discuss terms about Tulaji-
Shrivastava-Report of Charles Watson from' Kent', on 14th February 1756, Letter No. 371, pp. 141-142; Letter No. 372.

2 According to Nairne, "There were found in it 200 pieces of cannon, six brass mortars, and a great quantity of
ammunition and military and naval stores of all kinds. The money and effects of other kinds amounted to 1,20,000
pounds sterling", p. 94. After admiral Watson's death in the following year, the E. 1. C. erected a monument to him in
Westminster Abbey and a pillar commemorative of the capture of Suvarndurg is still standing at Shooter's Hill near
London-Nairne, 95; Orme, History, 1., 407-417. ,
a Shrivastava, Letters No. 370, 371, 373, 375, 376, 380, 382.

3 After Tulaji's subjugation the Province of Vijaydurg was placed under the admirality of Anandrao Dhulap and
Suvarndurg in charge of Ramji Mahadeo. The charge of Suvarndurg was given to Haripant Phadke after Ramji's death-
Apte, 249.

4 Articles of agreement settled by Thomas Byfeld and john Spencer Esquire on the part of East India Company with
Balaji Bajirao Pant Pradhan Shrivastava, letter No. 383.

4 On his arrival at Gheriah (Vijaydurg) on 26th October, Crommelin had delivered over the fort to Govind Sevram Pant,
with 125 guns and 7623 shots and given him 5 Barrels and 171 fled cartridges. Shrivastava, Letter No. 150.


They also attacked the Maratha post on Phonda, south of Goa on the 28th June 1756. However, the Portuguese attack
had failed. The Portuguese Governor, Cont. De Alva was killed and the Portuguese lost their guns and arms to the

  Tulaji remained in detention of the Marathas till his death in 1786 A.D.1.

First Anglo Maratha War

     In 1774 A.D. the first Anglo-Maratha war broke out. It lasted till 1782 A.D. shortly after the treaty of Salbaye had
been concluded, the Maratha Navy, in ignorance of the conclusion of the treaty, attacked the" Ranger", a small brig of 12
guns under the command of Lt. Pruanthen on its way to Calicut. The attack took place on 8th April, 1783, on the coast
near Ratnagiri. “The fight was long and fierce. The shot fell thick. The assailants boarded by hundreds. The deck was
strewn with the English dead and dying". Five officers and 28 men were lost on the British side. The Marathas lost eight
distinguished men and about 75 wounded. Dhulap captured five English vessels and took them to his port of


1 Tulaji, however, had proposed to the English to raise disturbance in the Maratha country provided he was given Gheria
(Vijaydurg) in November 1768-Shrivastava, Letter No. 389. But his sons declared that these letters were not from their
father, hence the President at Bombay took no notice. Ibid.

1 Raghuji Angre (1764-1793) appealed to the English for help in April 1746 because, Ramji and Visaji Pant had
collected a body of men in his neighbourhood-Shrivastava, Letter No. 390. Raghuji had imprisoned Sadoba, the
pretender-Ibid. Letter No. 391. Bhau Pandit (Sadoba) marched from Ratnagiri, by 1776, and after taking many forts got
as far as Rajmachy upon the Ghat where he had a battle with the Peshva's anny, in which he obtained a victory-Raghuji's
letter to President, Bombay dated 1st November 1776-Shrivastava, Letter No. 392. Raghuji was threatened by the
English who demanded Sadoba. Ibid. Locuer, No. 395. Raghuji captured ‘Chichester' and ‘Gallivatwolf '-Apte, p. 250 for
Raghuj,i's help to Peshvii in arresting Sadoba.
2 G. S. Sardesai, III, 122.
2 In 1774, five or six Portuguese merchantmen sailed from Goa to Surat convoyed by a sirty-four gun ship, but were
attacked by the Marathas, the frigate put to fight, and the rest taken into Gheria. In 1780, a ship carrying despatches from
the Court of Directors was taken off the coast and carried to Vijaydurg and the officer was sent as a prisoner to Rasalgad-
Nairne, 107.

2 The English ship 'Ranger', accompanied by three Shibars and a batela, with ammunition, men and seven captains of
note on board, was sailing from Bombay to Calicut. Near Ratnagiri, the English squadron was attacked by the Maratha
Navy. The Ranger had 12 guns, the English ships were too strong for tr'1e groups inspite of their terrific fire. The
Marathas boarded the English vessels and cut their crew in a stubborn melee. The English ships were captured with great
loss of men to them. In great triumph Anandrao carried the trophy to Vijaydurg. But he had to return the prize after the
Treaty of Salbaye-Apte, 252.
2 The Ministerial party headed by Nana Phadnavis was very powerful at Poona court. This Balaji Janardhan Bhanu, alias
Nana, was a native of


   As the treaty had been concluded, of which the Maratha fleet was not aware, on the protest of the English, the
Marathas restored the ships' and the goods that had been seized and declared the incident closed.
     In 1765, a force under Major Gordon and Captain Watson took the forts of Malvan and Redi. Naming it Fort
Augustus, the Bombay Government meant to keep Malvan; but as it did not pay, on his promising not to molest their
ships, to give security for future good conduct, and to re-pay losses and charges to the amount of £38,289 12s. (Rs.
3,82,896), Malvan was made over to the Raja of Kolhapur; similarly, on his promising to keep the peace and pay a sum
of £20,000 (Rs. 2,00,000), Redi was at the close of 1766, restored to Khem Savant, the Vadi Desai. The £20,000 (Rs.
2,00,000) were raised by a thirteen years mortgage of the Vengurle revenues, and to induce the mortgagee, Vithoji
Kumti, to advance the amount, Mr. Mostyn, besides procuring two Vadi hostages was obliged to promise that a small
factory should be established at Vengurle and the English flag hoisted1. The hostages escaped, and the mortgagee's
agents were driven from their revenue stations. At the end of 13 years, though they had prevented the mortgagee from
recovering the revenue, the Savants demanded the district. This was refused and Vengurle was attacked and taken on 4th
June 1780, with a loss w the English of much private and some public property2.
The Savants
   Proud of this success and of the marriage of Khem Savant, with the niece of Mahadji Shinde, the Savants renewed
their piracies, and joined by the Kolhapur fleet, caused grievous losses to trade3. In 1792, finding that an expedition was
organised to punish him, the Raja of Kolhapur offered to indemnify all who had suffered from his piracies, and to allow
the company to establish factories, at Malvan and Kolhapur4. These terms were accepted; but next year the

Ve1as, a village adjoining Bankot and within three or four miles of Shrivardhan, the birth place of Balaji Vishvanath, the
first Peshva. Nana's brother Gangadhar was subhedar of Vijaydurg, and there built the temple of Rameshvar, which is
remarkable by its gloomy position, and by the road down to it being cut through- the solid rock at a very steep inclined
Nairne, 103; Haripant Phadke was a native of Guhagar, as was Gangadhar Shastri, later, murdered at Pandharpur, the
Patvardhan chief of Miraj originally came from the village of Ganpatipu1e near Ratnagiri the Ghorpade chiefs of
Ichalkaranji from Mhapan near Vengurle the chiefs of Ramdurg and Nargurd of the Bhave family were also Konkani
Brahmans and Bajirao's second wife was of the Oke family of Guhagar if not herself a native of that place. .

1 Grant Duff, III, 70.

2 Nairne, 106-107.

3 In 1786, the Raja of Kolhapur himself took a large army into the Konkan, stormed Bharatgad, Nivti (a well known fort
on the coast between Malvan and Vengurle) and Vishalgad which commands the most level part of the southern Konkan.
On account of the Savants getting assistance from Goa, he evacuated Nivti and Vengurle but appointed mamlatdars and
other officials to the rest of the newly conquered territory-Nairne, 108.

4 Grant Duff, III, 72.

4 Shrivastava. Letter No. 400.


complaints of the traders were as bitter as ever. Meanwhile in 1785, war broke out between the Savants and Kolhapur,
and with varying success lasted for 23 years. In 1793, except Malvan, the whole of the south coast was in the possession
of the Savants1.

    In May 1790, a force left Bombay to co-operate with the army which had first invaded Tipoo Sultan's territory. It
was disembarked at Sangameshvar, and after halting there five days marched up the Amba Ghat.

     Although there was artillery with it, a second detachment went by the same route in the following November. The
entrance to the river Jaygad was at this time defended by forts on each side. A wall of communication ran up the side of
the hill on the south shore from a battery of eleven embrasures on a level with the water, which like the other
fortifications was in very bad repair. The factory at" Fort Victoria was found useful during this war as the Resident
purchased, and received from Poona between eleven and twelve thousand bullocks and sent them down the coast for the
use of the army2.

     In October 1802, on account of the victory of Yeshvantrao Holkar over Shinde, Bajirav II left Poona. Having
released Madhavrao Raste from Raygad, he went down to Mahad. He had with him six to eight thousand men, and at his
request, an English vessel was sent down to Bankot to take him up to Bombay. He wished to send his family and the
families of his attendants to Suvarndurg, but the Commandant refused to receive them. Grain for the subsistence of his
force had to be sent from Bassein and Bombay, this being the year of great famine. The Sar Subhedar of the Konkan,
Khanderav Raste, joined him at Mahad. About November 22, Holkar with his army came down the Par Ghat, when the
Peshva fled to Suvarndurg, while some of his followers took refuge in the English factory at Fort Victoria. Suvarndurg,
however, was found to be in a defenceless condition and the Peshva, therefore, embarked in one of his own vessels
escorted by two belonging to Bombay Government. By the time the Peshva had arrived at Bassein, Holkar with 5,000
troops, had taken, with very little resistance, Raygad and Suvarndurg and in the latter, the Peshva's family3.

   Being supported by the British, the Peshva was quick to take vengeance on the chiefs, whose armies were much
reduced. A Maratha force was sent against Suvarndurg on account of the

1. In 1792, while these events were in progress, the Bombay Government had prepared an armament against Kolhapur,
but this was not despatched, as a treaty was made by which the English were allowed to ,'have a factory at the island of
Malvan (Sindhudurg) and to hoist their flag there till all claims were paid. Nairne c/f. Aitchison's Treaties, VI, 94.

2 Nairne, 108.
3 Cot Close who had been -awaiting the Peshva's arrival in Bombay with Mount Stuart Elphinstone then his assistant
went to Bassein immediately on his arrival and there on December 31 was concluded the Treaty of Bassein. Nairne, 110-


killedar Hari Ballal Kelkar having thrown off his allegiance, and after an unsuccessful investment a small British force
was encamped at Kelshi, eight miles north of Suvarndurg, and the garrison of the island was said to be 800 men, Arabs
and Marathas, hut it was eventually surrendered without resistance and 200 native infantry put in until the orders of the
Peshva should be receivedl.

     In 1803, however, the Portuguese overran and permanently annexed the districts of Dicholi, Sankli, Pedna and
Phonda. In 1806, Kolhapur took Bharatgad or Masura and Nivti and in return the Savants worsted the country, re-took
Nivti and Redi, and laid siege to Bharatgad. Coming in strength, the Kolhapur troops raised the siege and carried the war
into the Vadi territory. At Chainkal, a pitched battle ending in favour of Kolhapur, was followed by the siege of Vadi.
But Lakshmi Bai, the regent of Vadi, by inducing Siddojirav Nimbalkar of Nipani to enter their territory, forced the
Kolhapur troops to retire. Next year (1809), Phonda Savant, the new Vadi chief, was defeated by Mansing Patankar, the
Kolhapur general; he was pursued and his lands laid waste as far north as Rajapur. In 1810, the Kolhapur troops were
again forced to leave the Konkan, and Redi and Nivti fell into the Savant's hands2.

   In 1812, as part of the settlement between the Peshva and the southern Maratha jahgirdars, the Rajah of Kolhapur
ceded to the British Government the harbour of Malvan, including the port and island of Malvan or Sindhudurg and its

  A similar treaty was entered into by Phoda Savant in 1812, on 3rd October, by which the Savant ceded the fort of
Vengurle to the British and engaged to give up all his vessels of war4.

1 Manuscript Records-Nairne, Konkal.l, 111.

2 Nairne, 112.

2 The piracies of both these powers had continued unchecked and their serious import to Bombay Presidency may be
judged by the fact that Duke of Wellington only two days after the battle of Assaye wrote (with his own hand as was
usual to him) a short despatch on the subject to the Bombay Government-MS. records, Nairne, II.

2 Two brothers named Bapuji and Hiraji, who were remembered by persons then living by 1883, as having spent their
last days at Malvan in great poverty, were, when young, noted for the cruelty and daring of their piracies-Foot note,
Nairne, 112.

3 Hamilton, Description of Hindostan, II, 217.

3 Lord Minto brought them under his power by taking possession of their principal ports and thus preventing their
wartime depredations Chaudhari, 169; Nairne C/F Aitchison, Treaties, VI, 97, 129.

4 Chaudhuri, 169.

4 Nivti was left to the Savants but a guard of British troops was stationed there to see that no piratical vessels made use
of the port. From this time till the cession of the whole Konkan the Bombay Government kept a civil and military
establishment both at Malvan and Vengurle. The cession brought to an end the troubles of the district from the Kolhapur
State, but the Savants by their internal quarre1s kept the country in confusion for several years-Asiatic Journal, VIII, 78-
79. Hamilton, Description of Hindostan, IJ, 217.


      Shortly afterwards, Phond Savant III died and during the minority of his son, Khem Savant IV (1812-1867), alias
Bapu Sahib, Durga Bai acted as the regent. In 1813, Durga Bail seized the forts of Bharatgad and Narsinggad, which
some few years before had been wrested from Vadi by Kolhapur. The British had, meanwhile guaranteed to defend the
Kolhapur territory against all attacks, and as Durga Bai obstinately refused to give up the forts, a British force under
Colonel Dowse recaptured them and restored them to Kolhapur. In consequence of Durga Bais refusal to cede the
Kolhapur forts and to exchange some districts north of the Kudal river for the lands held by the British south of that
river, war was declared and the districts of Varad and Maland seized2. At this time the widow of Shriram Savant caused
fresh trouble by putting forward a person who claimed to be Ramchandra Savant, who, she alleged, had not been
murdered in 1807. Her cause found many supporters who moved about the country plundering, on their awn account.
Such mischief did they play that many of the people, leaving their homes, sought safety in British and the Portuguese

     Durga Bai, now brought to great straits, offered to adjust all causes of quarrel, if the British Government would
intervene on her behalf. Her proposals were declined. But even without British help her party was again successful, and
arder was, for the time, restored. In 1807 in consequence of a Portuguese raid into U sap, the Portuguese fort of Terekhol
was plundered. In revenge, the Portuguese attacked Redi, but after a fruitless siege of twenty-seven days, were forced to.
withdraw. About this time, the Vadi nobles who held the forts of Banda, Nivti and Redi, became unmanageable set the
chiefs' authority at naught and plundered in all directions including the surrounding British territories.

     At the close of the struggle between the British and the Peshva (September 1816) the transfer of the whole of the
Konkan was promised to the British. Thana was handed over, but as it was the native country of the Peshva and of
almost all the chief Brahman families, the cession of Ratnagiri was delayed. After the battle of Kirkee (1st November
1817), arrangements were made for its conquest. Suvarndurg was, without difficulty, taken in November

1. This ambitious lady had been always hostile to the British Government and played a tortuous part In the confused
politics of the third Maratha war. Mill says that she was unable to check the depredations committed by the armed bands
of her State on the territories of the Bombay Presidency : Chaudhuri, Ibid.

2 An expedition under General Keir (1819) marched into the interior of the country and reduced the fortresses to
submission - Chaudhuri, 169.

3 Hamilton, Des. of Hindostan; II, 218.


1817 by a farce under Col. Kemedyl. Early in 1818, he reduced Mandangad other forts in the present Dapoli sub-
division, and shortly afterwards. Ramgad, Palgad and Rasalgad in Khed. Already in January, Col. Prother advancing
from the north-east had taken Pali and Bhorap2; and Col. Imlack, from Malvan accupied Salshi and Devgad taking
Siddagad, Bhagvantgad and Achra, secured the southern frontier3. Anjanvel, at the mouth af the Vasishthi, Govalkot and
ather strong-holds in Chiplun were taken on May 17th In June the Ratnagiri Deshmukh's surrender of his forts, and the
Dhulap's cession of Vijaydurg, campleted the conquest4.

    During the final British war with the Peshva (1817), Durga Bai threatened to invade the British territory, and tried
her best to aid the Peshva's cause. Even after the overthrow of the Peshva, her raids into the British territory did not
cease. The war against Savantvadi could be put off no longer, and on 4th February 1819, a British force, under Sir
William Grant Keir, took the forts of Yeshvantgad and Nivti5. At this time Durga Bai died, and the

1 At the end of November, a detachment of Artillery and of the Marine Battalion (XXIst Regiment N. 1.) under the
orders of Captain William Morrison of the IX Regiment, was employed in reducing the fort of Suvarndurg which
surrendered on the 4th December 1818. The Governor in Council, in General orders of the 20th December, was pleased
to express his high sense of the conduct of the detachment upon the occasion. Though opposed by very superior
numbers, the energy of this small force succeeded in surmounting every obstacle, escalading and taking in open day,
with a party consisting only of fifty sepoys and thirty seamen led by Capt. Campbell of the IXth Regiment and Lieut.
Dominicette of the Marines, the fort of Kandah (Kanakdurg); notwithstanding the heavy fire of the enemy. This gallant
and successful enterprise having completely intimidated the enemy, the two other forts of Goa and Janjira, were
abandoned during the night. Bom. Gaz. X, 339-340 clf Service Record of H. M.'s XXIst Regiment N. I. (Marine

2 In January 1818, the force under Col. Prother, consisting of 380 Europeans, 800 Native Infantry and a battering train,
took Kamala and within a month afterwards the forts of Avchitgad, Songad, Pali which was bombarded for two hours
and Bhorap, the last, a strong place, the fall of which hastened the surrender of the Pant Sachiv to the British authority.
Nairne, 116 clf Blue Book, 128, 177, 245. It was cannonaded for twenty-four hours before surrendering and an immense
store of provisions found in it Ms. records, Nairne, 116.

2 About the same -time Mandangad, where there were two forts with a triple stockade in the space between, was taken
by escalade by small force from Suvarndurg under Colonel Kennedy and here a seaman was killed and nine or ten
sepoys wounded - As Journal, VI 320; Nairne, 116. c/f Blue Book, 208.

3 Siddagad, at first was unsuccessfully attacked, but with the help of a detachment of the 89th Regiment, which put into
Malvan on account of adverse winds, a second attack was successful - As. Journal, VI, 320. Bhagvantgad made some

4 By force under Col.-Kennedy, Bairamgad, Satavli were taken - As Journal, VI, 418; VII 67; IX 123 (Report on

5 The force consisted of a wing of the 89th Regiment, 2½ & battalions of Native Infantry and three troops of Native
Cavalry and Artillery, Nairne, 121.


regency was divided between the two surviving widows of Khem Savant III. The new regents gladly accepted the British
terms. A treaty was concluded in which the British promised to protect Savantvadi, and the regency acknowledged
British supremacy, agreed to abstain from political intercourse with other states, to deliver to' the British Government
persons guilty of offences in the British territory, to cede the whale line of sea coast from the Karli river to the
Portuguese boundaries, and to receive the British troops into Savantvadi1. A British officer was also attached to the state
as a political agent.

     Chatursing, the brother of the Raja of Satara had far several years carried an predatory operations against the Peshva,
but he was taken prisoner in 1812 by Trimbakji Dengale. After Chatursing's imprisonment, an imposter carried on the
rebellion in his name and the Ramoshis under him were very active in taking forts and plundering the country and the
districts of Suvarndurg and Anjanvel suffered most from their raids. In the beginning three or four bands of Pendharis
descended into the Konkan, intending to sweep the whale coast. One band completely sacked same large villages near

    Bajirav, three or four years before his deposition had built a palace at Guhagar, six miles south of Dabhol, bath as a
hat weather retreat and to enable him to perform his religious rites an the sea-share. He visited it far same years in
succession, his route being dawn the Kumbharli ghat and through Chiplun3.

Koli Outrages (1828-30, 1839 and 1844-48)

The Kolis infested the country bath above and below the Sahyadri in the Thana district but they were scattered over the
whale area, from the borders of Cutch to the western ghats4. Ramji Bhangria, a Koli police officer of the Government
resigned his service as a protest against a Government order, stopping his levy of fifty rupees. There was also acute
discontent among the Kolis, as most of them were out of employment consequent up on the dismantling of the forts.
Inspired by the successful revolt of the Ramashis of Satora (1826-29), the Kolis under Bhangria, raised the standard of
revolt in 1828 and committed excesses.


1 Aitchison, Treaties, IV, 436-448,

1 Chaudhuri, 169.

2 Nairne, 114; Khobarekar, Irigraji Sattevirudha Mahanishtnintil Sashastra Uthav, 27; 17.

2 Asiatic Journal III, 626 (ref. The Bombay Courier, June 1817) IV, 315 (ref. Bombay Courier, March 1, 1817).                               ,

2 The Bombay Government kept open communications, but a despatch from General Smith near                                    Poona      to       the
Commander-in-chief in Bombay had to be sent round by Bankot Nairne clf Blue Book, 119, 129.

3 The greater part of the palace at Guhagar was pulled down shortly after the British took the Konkan, and the materials
used for the Government buildings at Ratnagiri-Waddington's MS. report, Nairne, 114.

4 Towards the end of, 1824, the Kolis of Gujarat raised a formidable insurrec     tion burning and plundering the villages
and carried their depreclations near the vicinity of Baroda-Chaudhuri, Civil Disturbances in India, 167.


The Savants Koli Outrages

   A large body of troops was employed against them. A detachment was posted in Konkan and another up the ghats
while mobile parties entered into the interior of the hills, surprised them in their hiding places and suppressed the rising.

     But the warlike Kolis were a terrible menace to the British rule. Early in 1839, bands of Kolis plundered a large
number of villages in the Sahyadri ranges. All the turbulent elements of the hills joined them. This time, they were led by
three leaders Bhau Khare, Chimaji Jadhav and Nana Darbare who seemed to have harboured some political motives. The
rising of the year 1839 was not merely the usual explosion of the hill tribes; the reduction in the Poona garrison lately
made, led them to believe in the depletion of the British troops in that district, and consequently they made bold enough
to work for the restoration of the Peshvii and the insurgents even declared themselves as Goverment in his name. Prompt
action by British officers averted a crisis1

    Again in 1844, the Kolis under the leadership of an outlaw named Raghu Bhangria and another leader, Bapu
Bhangria commenced depredations on a wider scale2. As the situation was going out of control, a detachment of Native
Infantry was quartered at Junnar in May 1845, and military out-posts were placed at Nana and Malsej passes to check the
movement of the rebels up and down the Konkan3.

    The new king Khem Savant, installed in 1822, was said to have been unable to check the turbulence of the lawless
elements in his state, making demonstration of British forces necessary in 1830, 1832 and 1836. On each occasion, the
British extended their power over the state by the expedient method of imposing upon the king, a minister, and a measure
of reform. They also appropriated to their use the whole of the Vadi customs on the plea of covering the expense of
British troops employed in the defence of the state.

1. The rebels planned an attack on the Mahalkari's treasury at Ghode but they were intercepted by Rose, the Assistant
Collector of Poona. The insurgents, 150 in number, besieged the place throughout the whole night. Meanwhile Rose
attacked and dispersed the band and followed up his success by capture and arrest of the Kolis, 54 of whom were tried
and punished with varying terms of imprisonment and some were even hanged, including a Brahman named
Ramchandra Ganesh Gore-Chaudhuri, 168.
2 In Purandhar, similar lawless acts were committed by a large gang under the lead of the sons of Umaji, the noted leader
of the Ramoshi disturbances of 1825--Chaudhuri 169.
3 In 1646, some of the rebels were rounded up, but Raghu Bhangria eluded the vigilance of the police. He had great
influence over the minds of the people and lived on blackmail practised on Poona, and Thana villages. On 2nd January
1848, he was cought by Lieut. Gell and a party of police in a very clever way, and subsequently hanged. The sons of
Umaji, Tukya and Mankala were finally captured in 1850, which completed the discomfiture of the Kop rulers-
Chaudhuri, l69.


Eventually the British Government forcibly deposed Khem Savant because of his inability to keep order, and assumed
the reins of Government. The administration of the state was left in charge of a political superintendent who was
supported by a local corps under the command of British officers. But disaffection was very acute and many of the
turbulent nobles fled to Goa from where they planned for the recapture of the Vadi fort which was very nearly
accomplished in 1839, as a result of a surprise attack made on the fort. The country was smouldering with sedition. This
synchronised with the Kolhapur insurrection 1 of 1844. The Vadi malcontents and the garrison of the Manohar fort2,
broke out by committing many depredations including the looting of grain shops. A detachment under Major Benbow
was paralysed. But Lieut Col. Outram with four companies of the 11th regiment Native Infantry defeated the insurgents
in the Akripass. The position of the rebels was immensely strengthened when Phonda Savant, a leading noble of great
power, and his eight sons joined the disaffected elements. Even Anna Saheb, the heirapparent, made common cause with
the rebels by assuming a pompous royal style, and collecting revenues from villages. The insurgents consequently
became so bold that they also opened negotiations with the officers of the tenth regiment. By 1845, the whole country
was in utter disorder; there was no security even in places near British outposts3.

     The Government adopted very stringent measures and martial law was proclaimed, and three detachments were
placed in three different parts of the district; but the insurrection could not be stamped out. It appears that Subhana
Nikam, a leader of consequence held Malvan in the west, Daji Lakshman organised a strong resistance in the north, and
Har Savant Dingankar defended the Ram Pass Road in the east and while the movement was gaining strength, fresh
leaders appeared on the scene. Gradually, however, the British army brought the situation under control. They engaged
the rebels at different places successfully, particularly at Rangana fort. Col. Outram took the fort of Manchar, scattered
the rebels in different directions who sought safety in Portuguese territory. The common people on promise of pardon
returned to their normal occupations. All Anna Saheb's claims on the Vadi State were declared forfeited : his dominions
were also annexed. In 1850, the Government decided to support him and his family with a fixed allowance. The younger
sons of Phonda Savant were allowed to return to Vadi and were pardoned for their contumacy, but his other grown up
sons Nana, Babu and Hanumant remained under watch in Goa.
1 Chaudhuri, 165- The Gadkari rising of Kolhapur (1844).
2 Situated about 35 miles north-west of Belgmim.
3 Chaudhuri, 170; Kbobarekar, 32-36.
3 One of the Savantvii9.i insurgent leaders attempted to raise the people of Malvan against the British Government-
Nairne, 130.


The 18758 Rebellion

     In February 18581 during the mutiny, three sons of Phonda Savant headed a rebellion in Savantvadi, starting from
Goa where they had settled since 1845. They appeared, in Canara at the head of a large body of insurgents. The
insurrection was patently political in character, as the rebels manifested a disposition to overthrow the Government. In its
extent it raged all along the forest frontier from Savantvadi to Canara. Police posts and customs houses were burnt to the
ground, the insurgents garrisoned a strong position on Darshanigudda hill on the Canara border and carried on a kind of
guerilla warfare. Captain Schneider of the Bombay Army drove them back to Goa. Subsequently Nana Savant gave
himself up to the Governor-General of Goa. Yet other leaders of the rebel confederacy namely Bastian and three brothers
Raghoba, Chintoba and Shanta Phandnavis persevered in hostilities and maintained themselves in the forests of Canara.
In an action of 5th July 1859, Chintoba was killed, but the survivors confronted Lieuts. Giertzen and Drevar in a sharp
action. After considerable exertion they were dispersed and finally crusbed in December 18592.

      Mary Sophia Marcia and El1en Harriet, the wife and daughter of Arthur Malet of the Bombay Civil Service, with
thirteen boatmen and attendants were drowned on the bar of the Savitri river on the night of the 6th December 18533.

    During the cyclone of the 15th January 1871, a small steamer, the General Outram, was wrecked off Ambolgad, a
few miles north, of the Jaitapur light.


1 The Konkan was affected by the revolt of 1857, by a wing of the Native Infantry Regiment which mutinied at
Kolhapur being at Ratnagiri and the fears entertained that the mutineers would march down. A steamer was sent to take
away the ladies and children from Ratnagiri but no disturbance took place. The revolutionary, afterwards known as Nana
Saheb, was the son of a poor Briihmal.1 of Vel.1giion, a village in Karjat, and was adopted at the age of four by the
Peshva Bajirav, but once he went to live with his father in Northern India, Konkan had no more to do with him. Nairne,
130. But the Ratnagiri district" holds a race of men who in, 18th century conquered nearly the whole of India, and who
show no signs of degeneration, and no one can for a moment suppose that the progress of education and science will
leave the country of the most intelligent and industrious of Indian races unknown and unimproved "-..,.Nairne, 131.

1 The Native infantry at Ratnagiri had lo hand over arms to the British officers-Khobarekar, 43-44.

1 Ramaji Shirsat the leader of the Kolhapur revolutionaries had escaped. The Superintendent at Kolhapur and Savantvadi
declared prizes to Trace him. The Savantvadi police finally shot him dead in the jungles of Pavashi village in the taluka
Kudal-Khobarekar, 44.

2 Chaudhuri, 171.

2 Appasaheb of Jamkhindi too was kept as political prisoner in the Ratnagiri fort till 7th January 1859. On the
proclamation of Queen Victoria, on that day, he was released with no conditions-Khobarekar, 74. His servant Aba
Devdhar, however, was never allowed to enter south Maharashtra - Ibid.

3. Bom. Gaz. X (1880), 322.


History 1859-1960

     Exclusive of the seven towns of Ratnagiri, Malvan, Vengurle, Maslvan, Chiplun, Harnai and Rajapur, the district of
Ratnagiri was in 1878-79, provided with 103 schools or an average of one school for every twelve inhabited villages.
Ratnagiri and Vengurle libraries had special buildings. Three Marathi weekly lithographed newspapers were published
by 1880 onwards. Two, the Jaganmitra 'Friend of the world' and Satyashodhak 'Truth Seeker', in the town of Ratnagiri,
and one, the Malvan-Samachar and Vengurle Vritta 'Malvan and Vengurle News' in Vengurle. The Jaganmitra was
already an old paper of some standing. A small monthly Marathi Magazine called Vidyamala "Garland of Knowledge"
was also published by 1880 in the town of Ratnagiril.

     In 1819, when the British finally took over the complete administration of the district, the post of a resident stationed
at Malvan and having jurisdiction, over Malvan and the surrounding district was abolished and south Konkan was
formed into a separate collectorate with Bankot as its headquarters2. In 1820, the headquarters were moved to Ratnagiri.
In 1830, the three sub-divisions North of the Bankot creek were transferred to the North Konkan and Ratnagiri was
reduced to the rank of a sub-collectorate. Again in 18323 Ratnagiri, was raised to the rank of a Collectorate comprising
five sub-divisions-Suvarndurg, comprising the present sub-divisions of Dapoli and Khed; Anjanvel, including the present
Chiplun and Sangameshvar; Ratnagiri, Vijaydurg including the present Rajapur and Devgad; and Malvan. In 1868, the
district was redistributed and formed into eight sub-divisions and four petty divisions. The sub-divisions were Dapoli,
Chiplun, Guhagar, Sangameshvar, Ratnagiri, Rajapur, Devgad and Malvan the petty divisions were Mandangad, Khed,
Lanje and Vengurle.


1 Bam. Gaz. X (1880), pp. 290-291.

2 On 20th November 1817, the British Resident at Malvan was infanned af the Peshva's defeat and the annexatian of his
daminians. On '16th December 1817, Mr. V. Hale, the Resident at Malvan, was directed to take possession of the
Peshva's share of the district. On 4th April 1818, the Resident informed the Bombay Government that the British were 'in
possession of all the Peshva's, territory in the Kankan - R. D. Chaksey, Malvan Residency (1956), vii; 119, 124-28.
2 At the time of the., British conquest the district included nine sub-divisions, talukas, separated' in most cases by a river
or some other considerable natural boundary and each including from five to twelve petty divisions, Mahals, tappas,
mamlas or tarafs. A census taken in the rains of 1820, showed a total population of 6,40,857 souls. This gave an average
density of ninety-one to the square-mile, an average household of 4.875 souls and a proportion of 20 males to 18
females. Bom. Gaz. X, 219 Bom. Rev. Rec. 16 of 1824, 336-38;p. 105.

3 Bankot, Malvan and Vengurle were out of the question as being at the extremities of the District. Officers sent to report
an the matter cansidered that Jaygad, Vijaydurg and Ratnagiri were the three mast suitable spats, and eventually the
choice fell an the last named. Abaut 1830, however, the North 'and South Kankan were joined into one Collectorate, but
this arrangement did not last lang-MS. records, Nairne, 128.


    In 1873, the Khed petty division was made a sub-division and Guhagar, made a petty division under Chiplun. From
the 1st August 1879, the petty division of Vengurle was made a separate subdivision and at the same time, the petty
division of Lanje was abolished and its villages distributed among Rajapur, Sangameshvar and Ratnagiri.

     After the disturbances in Savantvadi which came to an end in 1859, the district settled down to a period of peace and
stable administrationl. For the purpose of land administration extensive survey of the district was carried out, shortly
after the establishment of British rule. The details of land administration are given in the chapter under that heading. The
results of stable conditions prevailing after 1859, could be seen immediately thereafter. Education began to make
headway in the district. In 1878-79, there were 119 Government schools, though there was only one high school in the
district, along with five registered and 292 unregistered private vernacular schools. The progress of education was rapid
with the result that the district had at the beginning of the 20th century a number of high schools spread over all parts of
the district, Women's education also made some progress. The communications developed linking important towns of the
district, not only to the district headquarters, but also to the important cities like Bombay, Poona, Kolhapur and
Belgaum2. With the progress in education an educated middle class began to play an important part in the development
of the district. Following the lead given by Poona and Bombay private initiative was responsible for a considerable
number of social and educational institutions. Newspapers and journals had already made their appearance, even before
1880 A.D. A number

1 Small military detachments were kept for some years at Bankot, Malvan and Vengurle and also at Harnai. It was
thought necessary, however, to make one regular military station, and Dapoli was fixed upon. About 1840, the regular
troops were removed, and the veteran battalion alone kept there, and after 1857, this also was abolished and the Southern
Konkan left without any military force whatever.
2 The ruggedness of with Konkans and the intersection of the country by large tidal rivers prevented the improvement of,
the greater part of it by road-making, so that it was only after the British occupation, that anything had been done to open
out the inland parts of the district. But before the end of 1830, a great military road had been constructed from Panvel to
Poona, and the Borghat opened for wheeled vehicles, which the Poona Govermnent had on political grounds refused to
let the British Government repair as long as it' was in their power. This new road was said by Sir John Malcohn "to break
down the wall between the Konkan and the Deccan". About the same time the road from Thana to Nasik was made and
the opening of the Tatghat, though it was not available for wheeled vehicles, has the greatest effect on trade, for upto that
time Berar cotton used to reach Bombay by the circuitous route of Surat. The Kumbharli Ghat was also made at this
time, although not then passable for carts, and the road across Mahabaleshvar from Satara to Mahad was completed at
the joint expenses of the Raja of & Satara and the Bombay Government. See also the report of J. J. Sparrow, Collector
and T. B. Jervis, Executive Engineer, on 14th May 1822. Choksey, Ratnagiri Collectorate, 57-61.


of prominent politicians, educationists and social reformers1 such as Lokmanya Tilak, Maharshi Karve, Dr. R. P.
Paranjape hailed originally from this district. The social and political activities in the district began to share the common
life of Maharashtra, under the influence of these distinguished people. The Ganesh and Shivaji celebrations as well as the
Svadeshi movement marked the beginning of the political activities in the district. The district had its share, until the
achievement of independence in 1947, of the troubles and travails, strife and struggle, along with the rest of the country.
The boundaries of the district underwent a change in 1947. The State of Savantvadi was merged with the district with the
result that the district is now composed of 15 talukas and mahals. The district has entered upon a new period of
development in all spheres.


1 Shankar Purshottam Agharkar (studied Botany), Prof. Gailgadhar Bajj Acharekar (Musician); Jagannath Raghunath
Ajgaonkar (writer); Vaman Daji Oke (Poet); Kris_arav Arjun Keluskar (writer, social reformer); Bal Gailgadhar Kher
(politician); Gopal Krishna Gokhale (politician); Parashram Ballal Godbole (poet); Parashuram Krishna Gode (Research
scholar); Jagannath Raghunath Charpure (Jurist); Govind Sadashiv Churye (research scholar and writer); Vishram Ravji
Chole (surgeon); Balshiistri Gangadhar Jambhekar (writer) ; Narayan; Vishnu Joshi (research scholar); Rev. Narayan
Vaman Tilak (social reformer); Yeshvant Ramkrishna Date (research scholar); Shantaram Anant Desai (writer); Divan-
Bahadur Ramchandrarav Vithoba Dhamnaskar (Divan); Shankar Pandurang Pandit (research scholar); Sitaram Narayan
Pandit (Barrister); Rajaram Shastri Ramlaislwa Bhagvat (social reformer); Sir Ramkrishna Gopal Bhandarkar (writer and
research scholar); Colonel Jagannathrav Krishnarav Bhosale (C. in C. of Azad Hind Fame); Balaji Prabhakar Modak
(research scholar); Bhargav Vitthal Varerkar (writer); General Nanasahib Ganapatrav Shinde (writer); Govind Sakharam
Sardesai (research scholar); Shripad Damodar Satavalekar (research scholar) were born in the district.
                                                                  PART III

                                       CHAPTER III-THE PEOPLE AND THEIR CULTURE
The people and their culture.

Detail of 1951 Census

    THE POPULATION OF RATNAGIRI DISTRICT, (including the newly merged areas) 1 according to the census of
1951 is 1,711,964 (m. 769,635; f. 942,329). Spread over its area of 4982. 82 square miles, It works out at 343,6 to the
square mile. Of this, 1,553,858 Dc (m. 694,113; f. 859,745) or 98. 8 per cent is spread over the rural area of 4860.7
square miles, and the remaining 158,106 (m. 75,522 ; f. 82,584 )or 9.2 per cent over the urban area of 122.1 square miles.
The population density per square mile for rural and urban areas works out at 319.6 and 1,294.8 respectively.

    The Tract-wise distribution of this population over the district is as follows :

     Rural Tracts: Total population 1,553,858 (m. 694,113 ; f. 859,745).--, Sawantwadi and Vengurla, 162,573 (m.
75,632; f. 86,941); Kankavli and Kudal, 191,652 (m. 87,110; f. 104,542) ; Deogad and Malvan, 197,881 (m. 87,333; f.
110,548); Rajapur and Lanje, 206,010 (m. 91,691; f. 114,319); Ratnagiri and Sangameshwar, 274,156 ( m. 121,218; f.
152,938); Khed and Chiplun, 255,639 (m. 115,029; f. 140,610) ; Dapoli, Mandangad and Guhagar, 265,947 (m. 116,100;
f. 149,847).

    Urban Tract: Total population 158,106 (m. 75,522; f. 82,584). Rajapur, Ratnagiri and Sangameshwar, 52,004 (m.
25,574; f. 26,430) ; Chiplun and Khed, 22,324 (1n. 11,094; f. 11,230), Sawantwadi, Vengurla and Malvan, 83,778(m.
38,854; f. 44,924).


     The community-wise enumeration of the population given by the 1951 census reveals that in the district, Hindus
(including Scheduled Castes and Scheduled Tribes) number 1,591,538 (m. 718,765; . f. 872,773) or 87.1 per cent; Jains
2,388 (m. 1,199; f. 1,189); Muslims, 103,351 (m. 43,083; f. 60,268) or 6.04 per cent; and


1 Ratnagiri district consisted, at the time of 1951 Census of the areas of the former Ratnagiri district of Bombay Province
(except for two villages transferred to Kolaba district), with the addition of the former Sawantwadi State and two villages
of the former Kolhapur State.

2 This area figure is obtained from the District Inspector of Land Records; the same as furnished by Surveyor General of
India is 5,020.9 square miles.


The people and their culture

   Christians 14,637 (m. 6,544; f. 8,093) or 0.8 per cent. There are 23 (m. 21; f. 2) Sikhs, 12 Buddhists, 14 (m. 11; f. 3)
Zoroastrians, one Jew; and 43 (m. 21; f. 22)" Others" (non-Tribals). The Census has also enumerated separately 128,849,
(m. 59,257; f. 69,592) belonging to 'Scheduled Castes'; and 3,553 (m. 1,879; f. 1,674) belonging to 'Scheduled Tribes';
2,274 (m. 1,110; f. 1,164) as 'Displaced Persons' from West Pakistan, and 122 (m. 96; f. 26) as non-Indian Nationals
   From these details it appears that the percentage of males in the total population is 44, 9, and of females 55.1 ; Hindu
males (excluding Jains) 48.2 percent., and Hindu females 51.8 percent of the Hindu population; Jain males 50.2 per
cent., and Jain females 49.8 percent of the Jain population; Muslim males 41.6 and Muslim females 58.4 percent of the
Muslim population; Christian males 44.7 per cent and Christian females 55.3 per cent of the Christian population.
Similarly the male and female percentage ratio of the Scheduled Castes is 45.9: 54 '1, Scheduled Tribes 52.9: 47.1 and of
'Displaced Persons' 48.8:51.2. The sex-ratio of the rural population of the district is 44,6: 55.4 and that of the urban
population is 47.7:52.3.
Livelihood pattern
   The population has been split up by the census into eight livelihood classes of these, the four agricultural classes
which make up a total of 69,4 per cent., include: (1) cultivators of owned land 39.1 per cent.; (2) cultivators of unowned
land 26:4 per cent.; (3) cultivating labourers 2.46 per cent.; and (4) non-cultivating owners of land 1.5 per cent" The four
non-agricultural classes total 30.6 per cent and include: (5) production other than cultivation 10.1 per cent.; (6)
commerce 3, 6 per cent.; (7) transport 2.8 per cent.; and (8) other services and miscellaneous sources 14 per cent.

Towns and villages

         According to the 1951 census, of the 1928 inhabited places in the district, thirteen are towns, 1 and the rest
1,515 are villages. Of the towns three, i.e. Malvan, Ratnagiri and Vengurla have each a population between 20,000 and
50,000, and two, i.e. Chiplun and Sawantwadi have each a population between 10,000 and 20,000. There are twenty
places each with a population between 5,000 and 10;000. Of these, eight, i.e., Ajgaon, Deorukh, Khed, Kudal, Nate,
Nerur, Rajapur and Sagwe are towns. Of the 1,515 villages, 445 have less than 500 people, 480 between 500 and 1,000,
427 between 1,000 and 2,000, 151 between 2,000 and 5,000 and 12 between 5,000 and 10,000.

      None of the villages are walled or fenced. The people in South Konkan live in small tile-roofed houses, spread out in
two or more hamlets which comprise the village. The hamlets or vadas are as a rule, situated according to availability of
land for cultivation. Many of the villages are thus divided up into four or five hamlets, though

1 In general a town means a municipal area, cantonment area or a place which has a population of 5,000 or more persons
and exhibits urban characteristics.


The people and their culture

there are a few instances of exceptionally big villages containing as many as 30 hamlets. Coastal villages are densely
shaded by belts of cocoanut gardens, and the road between the long lines of houses are I usually paved with cut laterite
stones. These raised causeways are called pakhadis. The village sites of the inland parts are well, though less densely
shaded with mango, jack and tamarind trees. The houses, mostly built of mud-walls and some of dressed laterite stone,
are usually detached from one another, each house having a small compound or court-yard of its own containing a few
fruit and flower trees and some open space. During the fair weather, a part of the open space is often covered by a small
pandal erected in front of the house. A noticeable feature found in the south except in Kankavli Mahal and the extreme
south of Sawantwadi is that a number of houses have in their compounds a few cocoanut trees and in coastal villages
almost every house except in the bazar areas is built in a cocoanut garden.

   The types of houses built in the district vary with the locality and the stage of development and culture of the
community to which the inhabitant belongs. The Kunbi generally lives in a small house with mud and gravel walls and a
thatched roof held up by wooden, posts let in at the corners and the gables. The rafters are generally bamboos, and the
thatch of bundles of rice straw and coarse grass. In the south, the rafters may be of cocoanut palm and the roofing of
cocoanut leaves plaited or loose. The inside is generally divided into two rooms, a larger where the family cooks and
lives in the day time, and smaller the sleeping and store room. At the gable end is usually a lean-to shed in which cattle
and field tools are kept, and grass and wood stored. A Maratha house is generally better and much neater than a Kunbi's,
with sun-dried brick walls, a tiled roof, a front verandah and in the fair season an outer booth with a flat roof of plaited
palm leaves, the floor every-day carefully smoothed and cow dunged. Most Brahmans, Bhandaris and Musalmans, 'live
in well-built houses .raised on stone plinths. The walls are masonry or burnt brick work and roofs are tiled. The wood
work in the roof is generally substantial and well built and the door and window frames neatly put together. Wooden
shutters are generally used, though glazed windows are sometimes seen in Ratnagiri, Malvan, Vengurla and other towns.
The village Mahar usually lives in a small shapeless roughly-built thatched mud hut. But pensioners and other high class
Mahars generally, like the Marathas, build a better stylc house.

     Except in large towns, houses are very seldom built as a speculation. Well-to-do traders, retired Government
servants and pleaders build for their own use substantial and comfortable dwellings but seldom let them to tenants. All
large trading towns and villages have a good number of substantial stone tile-roofed buildings housing nearly five per
cent of the population. The better sort of house, square built, with an open central or front courtyard, has, round the
courtyard, an eight feet deep verandah-like dais or platform raised


about three feet from the ground; its walls covered with cement or chunam plaster, oil painted, and its cornices hung
with frames of bright coloured lithoprint pictures of gods, saints and mythological subjects, From this verandah, the
common family resort, doors lead into back rooms, mostly dark and windowless or out into a cattle yard with offices in
the rear, Shopkeepers live in dark rooms behind their stalls, with a backyard for cattle, and offices in the rear, entered
through a back door, The hovels of the poor, a few feet square with one doorway, generally the sale opening for light or
smoke, are divided by bamboo or patas leaf partitions into three or four small rooms into which a family of eight or ten
are often crowded. The houses of the richer classes, one, two or three stories high, have walls of laterite or black stone,
bricks, either with cement or chunam plaster or pointing and tiled roofs, According to the means and size of the owner's
family, they contain from eight to fifteen rooms. In front there is a porch ota, and settle, and a verandah behind. Inside
are central room majghar, god-room, store-room, kitchen, bed-rooms, and several other rooms according to the necessity
of the family. These houses have some open space in the rear containing a well, a privy and a cattle-house or an out-


   THE DRESS ENSEMBLE OF HINDUS OF RATNAGIRI District which varies to some extent according to caste and
creed does not differ much from the one current in other Marathi speaking districts. A thing to be noticed in the district is
that because of its moist and warm climate all the year round the people in general are found sparing in the use of

Child dress

   The swaddling clothes, baloti, for the child consist of a triangular piece of cloth which can be tied round the child's
waist so as to cover the buttocks and the front. The traditional wear for the baby, whether a boyar a girl are the topare,
kunci and angdle or zabale. For a topare two doubled square pieces of cloth are sewn together only on two sides, and to
the lower ends of the unsewn sides are fastened two tapes, When the two pieces of the unsewn sides are opened they
form a hollow into which the baby's head is put and the tapes are tied together under its chin. When the unsewn sides of
the topare are extended by sewing to it a khana (bodice cloth) it forms a kunci and serves the purpose both of a cap and a
frock. Aligadle is a general term indicating a sewn garment for the upper body in which could be included zabale (frock),
bandi or peti (jacket) worn by the child, When the baby grows two or three years old, a round or folded cap for the head,
sadara, pairan (shirt) for the upper part, and caddi, tuman or colna or short pants for the lower part are sewn for the use
of boys, and parkara (petticoat), caddi (pant), polka (bodice) and jhagii (frock) for the use of girls. Girls of eight or ten
if they do not persist in the use of frocks, parkar (petticoat) and polka or coti (bodice), may take to the wear of sadi
(small robe) and Coti (bodice),

Male dress

  The ordinary dress of upper class Hindus is, for the men indoors, a dhotar (waistcloth ) and a sadara or pairan (shirt) ;
outdoors a dhotar (waistcloth), a coat, a cap or a rumala (head-scarf) and


vahanas (sandals). He may also wear a uparane (shouldercloth). On important occasions he wears, in addition, to his
ordinary out-of-door clothes a rumala with a jari border and made of silk, a regular shirt with cuffs and collar and
instead of a short coat a long coat known as the pharsi fashion coat. The Brahman turban or pagadi of Maharashtra is
rarely seen in the district and the freshly folded turban or rumala is found in the wear of elderly persons. The uparane
(shouldercloth) is used only by the orthodox few. Generally the male footwear is vahanas (sandals) in rural areas and
chappals and half-shoes in urban areas. The square-toed red shoes (joda) of Poona are practically extinct on Ratnagiri
side. Now-a-days many persons wear out of doors a 'Nehru shirt' with or without kabja (waistcoat) and a 'Gandhi cap '.

     The wardrobe of a well-to-do young man may consist of all the items of the western dress ensemble including the'
bush shirt' and 'bush coat' of recent origin. His outdoor dress varies between three types: (1) A lengha (loose trousers or
slacks) and a long shirt of the' Nehru' type, or a pair of short pants and a shirt, the two flaps of the shirt being allowed to'
hang loose on the shorts or being tucked inside them. (2) A pair of trousers in combination with a shirt or a hall-shirt, a
bush shirt or a bush-coat. The shirt is tucked underneath the trousers and its sleeves may be rolled up in band above the
elbow. (3) A full western suit including trousers, shirt, perhaps a waist-coat and a necktie. For ceremonial occasions he
may prefer to dress after Indian style in a serawani or acakan and a survar. Among the urbanite young men the use of
dhotar is getting rare which is in some evidence among the middle-aged.

   Among middle class Hindus, such as husbandmen and craftsmen the man wears indoors a loincloth or shorts, a
waistcloth and sometimes I a waistcoat; out-of-doors he wears a waistcloth, a sadara, a waist-coat or sleeveless smock
kancola, with or without head scarf rumal, and in cold or wet weather, a blanket kambli. On great occasions, instead of
his smock he wears a coat and other items of dress worn by the rich but of cheaper quality. Among the poorest
classes, field and town labourers, men generally wear indoors a loin-cloth, a catddi and blanket; out-doors a short
waistcloth panca, and blanket or head scarf, and on festive occasions a waistcloth, a sadara or a jacket, and a fresh head

   The dhotar (about 50 inches wide and four or four and a half yards long) in the wear of Brahmans and allied classes is
generally, worn in such a way that the left side portion is drawn up and tucked behind in the wrap, and the right side
remainder is folded breadthwise into, a few pleats and tucked at the navel. It is customary for them to fold the hind
portion of the dhotar in pleats about three inches broad and tuck them behind tightly and flatly in a bunch. The front
pleats are carefully smoothed and a few of them are taken up and tucked over the already tucked up bunch at the navel.
For making the dhotar a fit wear for work the method followed is known


as kacya wherein the lower of the front pleats, after their upper ends are tucked in at the navel, are drawn up between the
legs behind and tucked in at the back-centre.

    The peasants and lower class people wear a shorter dhoti (known as panca) and have but few puckers in front and
behind, their ends hanging and fluttering loose. Even when the dhoti is of the regular size, they have the back-tuck
without regular pleats, and before fixing it they roll down a waist-band over the dhoti; and especially while working,
they take up the portion of the dhotar on the left side by the lower end and within the fold gather the surplus right side
pleats or portion and tuck the end in the wrap.
    The chief items of a woman's dressware in the district are the sari (robe) and the short sleeved coli (bodice). The sari
generally worn by elderly ladies is eight to nine yards in length and forty-five to fifty-two inches in width, and is known
as lugatde or sadi in Marathi. Saris of five to six yards are usually worn by girls or modern fashionable ladies who
necessarily wear a foundation of a parakara (petticoat) and an underwear (caddi). Both types have two lengthwise
borders kanth or kinar, also two breadthwise borders padara at the two ends, of which one is more decorated than the

     The mode of wearing the lugade favoured by all the Hindu classes in the district is : with the hind pleats tucked into
the waist at the back-centre. This mode of wearing the sadi is known as sakaccha nesana as opposed to golanesana
(round mode of wear) which is getting popular with girls and fashionable ladies wearing saris five to six yards in length.
It is worth noting that" in the Konkan, the dancing girls, who in ordinary daily life may and do wear the hind pleats
without let or hindrance, do not and are not allowed to wear them when they are engaged for giving public dancing and
singing performances."1

     The coli (bodice) characteristic of the region covers only about half the length of the back and is tied in front just
beneath the breasts in the middle by a knot made with the edges of the two panels. The fashionable urbanites have to
some extent discarded this old fashioned attire and have taken to the use of brassiers, blouses, polkas and jumpers. In
their case a reversion to new types of colis in the form of blouses with low cut necks and close-fitting sleeves up to the
elbow revealing the region about the lower ribs for a. space of one to three inches is noticed now-a-days.

     Of the poorer classes both men and women wear a thickly folded blanket drawn over the head and falling to about
the waist. When at work in fields, husbandmen hang on their heads irale, a pealed and rounded teak or palm leaf shield.
A peculiar custom in Malvan,


1. Indian Costumes, G. S. Ghurye, P. 193.


Vengurla and Sawantwadi is that all Hindu and native Christian women who can afford it wear chaplets or wreaths of red
and yellow flowers1.


   Ornaments are almost a necessity to all classes and a considerable amount of capital is thus unproductively locked up
either' in the owner's or the pawnbroker's hands. Ornaments differ in type as used by men and women and by boys and
girls. They also differ according to community and economic status of the wearer. They are worn in the hand, in the ears,
in the nose, on the neck, across the shoulders, on the arms, on the wrists, on the fingers, round the waist, on the legs and
on the toes. A 'person with a complete set of ornaments may not wear them all at a 'time.

Male Ornaments

     It is no more a fashion now for men to wear ornaments extensively. Of those that are still found in use are, among
the rich, gold earrings, bhikbalis, finger rings, angathis, and rarely necklaces, kanthi and goph; middle class men wear
gold earrings, kudis, or a bhikbali on the upper part of the right ear, a silver necklace, goph, a kade on the wrist or a
dandakade on the upper arm, and a silver waist-belt, karagatii.. A boys ornaments in a rich family are gold or silver
wristlets, bindiya,kadas and tadas, a waist chain sakhali, and silver anklets, valas or Jhaniris; and in middle class and
poor families, mudis, gapbs and kadas. A young man of modern fashions sometimes takes a fancy to wear round his
neck a thin gold chain with a central locket. Buttons, links, studs, collar-pins, tie-pins, wrist watches made of precious
metals and set with precious stones are found in the wear of rich persons.

Female Ornaments

     Among women the rich wear, for the head, muda, rakhadi, kegada, Fe phul, sevatice phul, and candrakara; for the
neck thusi, galasari, sari, putalyachi mala, and tika;. for the ears bugadi, karaba, kudi, kapa,and ghuma; for the nose,
natha, phuli, and mati; for the upper arm, vaki and baiuband ; for the wrist, bangadis, gota, and patali; and for the
ankles, todas. A middle class woman wears almost all the ornaments worn by the rich, and a poor woman wears only a
gold or silver-gilt nose ring, natha or mati, a necklace of gold and glass beads strung on silk cord, galasari, round silver
or lead lac bangdis, and a pair of gold or gilt earrings, bugadi. Other ornaments are added as funds admit, such as silver
toe rings, jodvi, silver armlets, vaki, strings of gold coins, putalyaci mala, and gold hair ornament, ketka.

     A girls ornaments in a rich family are, for the head, muda, rakhadi, candrakora, kegada, veni, and kalepatti; for the
nose, camaki or phuli; for the ears, bugadi, kude, and ear-rings; for the neck, galasari, tika, putlyaca hara,and javaci
mala; and for the ankles todas, valas, and jhaniris.

1. The custom is said to have been brought from Goa. The flowers used are; surangi (Calysaccion longifolium), gend or
butanv (Amaranthus globosus), kevada (Pandanus odoratissimus), mandar (Calatropis gigantia); sevanti
(Chrysanthemum indicum), and aboli (Ruelli'a infundibuliformia). They are grown in every village and numbers of
flower strings are daily brought to market.


The people and their culture

   Fashions in female ornaments, particularly of the rich have undergone considerable change during the last fifty years,
the general tendency being towards the wear of ornaments lighter, fewer and more artistically shaped than the old ones.
Head ornaments are generally getting. out of fashion; brooches and phule of fancy shapes are seen in the wear of young
girls. As ear ornaments coukada anq kudi, preferably of pearls and precious stones are generally worn by elderly women
and earrings of various types are used by girls. Mangala-sutras of various types, the black beads being stringed together
in different patterns of gold chain work, are now-a-days used as an ornament by married women. Besides, necklaces
known as candrahara, capalahara, bakulihara, puspahara, mohanmala. ekadani, kolhapuri saja, all made of gold, have
come in vogue replacing the old thusis, saris, vajratikas, and putalyaci mala, Similarly the old heavy wrist ornament like
goth and patlya have been replaced by bangles and bracelets of various delicate patterns.
     THE DIETARY AND FOOD HABITS OF THE PEOPLE OF RATNAGIRI have their regional peculiarities
pertaining to Konkan distinguishing them from the general pattern of Maharashtra.

     Among the well-to-do rice is the staple food suplemented now-adays because of food rationing with a quantity of
wheat. Meals are taken at noon and after sunset. With the rice is taken some ghee (clarified butter), a curry or amti of
split pulse, onions, spices and a tamarind or kokam dressing, and vegetables fried in sweet oil, spiced and preferably
added with some fresh cocoanut scraping. Buttermilk (taka) is so indispensable with Brahmans that almost every house,
except the poorest, keeps a cow or buffalo. Catanis, koshimbirs, lonace, papad, and sandage are the usual adjuncts to a
meal among the well-to-do.

     The lower classes eat nacani instead of rice, and the poorest vari and harik, an unwholesome grain unless soaked in
hot water, and udid, a pulse cheaper than gram or tur, The morning beverage of weak rice-water pej, still holds its pride
of place in the people's daily diet. Every day before going out Senavis (Gaud Sarasvat Brahmins) and all classes, except
strict Brahmins, take a draught of pej, and with it a small quantity of fresh cocoanut kernel, a papad or some vegetable.
The object of the early draught of rice-water is said to be to guard against the heat of the sun and to keep off attacks of
biliousness. The midday meal is then taken at about 1 p.m. Brahmans, who cannot break their fast before washing, take
their morning meal at a much earlier hour than is usual elsewhere., However, the morning tea with some snacks has
nowadays become current with all except the poor. The cultivators usually start their day with a morning breakfast
consisting of nacani bread with roasted dried fish followed by pej, and have two full meals both consisting of rice and
dal or fish curry, and occasionally some vegetable.

    The culinary art of the people as expressed in their daily food, feast menus and holiday dishes, has its own
peculiarities, every caste-group claiming some distinguishing features.

Shared By: